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บทสรุปผู้บรหิาร 
 
 กองยุทธศาสตร์และแผนงานได้มีการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 โดยมีผลสรุปการประเมินดังน้ี 

1. การประเมินการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวง-
สาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2561 ได้รับงบประมาณ 262,439,580,400 บาท เพ่ิมขึ้นจาก ปีงบประมาณ 
2560 ร้อยละ 2.6 โดยมีการจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน จํานวน 14,110,161,800 บาท ซึ่งมีการ
บันทึกงบประมาณเข้าระบบ SMS จํานวน 10,811,484,334.6 บาท คิดเป็นความครอบคลุมร้อยละ 76.6 
จําแนกเป็นด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล มากที่สุดเกือบ 3 ใน 4 ของงบดําเนินงานท้ังหมด 
(7,792,476,758.8 บาท) รองลงมาเป็นด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ 
(1,845,697,601.8 บาท) และด้านบริการเป็นเลิศ (659,245,509.1 บาท) ขณะที่จัดสรรงบดําเนินงานด้าน
บุคลากรเป็นเลิศ น้อยที่สุด (514,064,464.8 บาท) สําหรับการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561 ใช้ข้อมูลจากระบบบริหารการเงินการคลังภาครัฐ แบบอิเล็กทรอนิกส์ (GFMIS) 
กรมบัญชีกลาง พบว่ามีการเบิกจ่ายงบประมาณ 62,835.9 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 46.6 ของงบประมาณ
ทั้งหมด ซึ่งตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดในไตรมาส 2 (ร้อยละ 55)  

2. การประเมินผลการดําเนินงาน 80 ตัวช้ีวัด รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 พบว่า 
ผลผลิต/ผลลัพธ์ ผ่านเกณฑ์จํานวน 45 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 56.2) ไม่ผ่านเกณฑ์ จํานวน 22 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ27.5) 
และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 13 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 16.3)  

 
ข้อเสนอเพื่อการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
1. ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 15 

แผนงาน 45 โครงการ 80 ตัวช้ีวัด พบว่า คงไว้ 15 แผนงาน คงเหลือ 42 โครงการ 75 ตัวช้ีวัด โดยใช้เกณฑ์
การประเมินความสอดคล้องของแผนงาน/โครงการ และตัวช้ีวัด จํานวน 7 เกณฑ์ ได้ข้อสรุป ดังน้ี 

1) ด้านเป้าหมายยุทธศาสตร์ ประกอบด้วย 18 เป้าหมาย ควรปรับเป้าหมายที่ 4 และ 5 ใน
ยุทธศาสตร์ที่ 2 เนื่องจากไม่มีตัวชี้วัดที่สนองต่อเป้าหมาย และเพิ่มการกําหนดเป้าหมายการพัฒนาด้าน
ธรรมาภิบาล การบริหารจัดการภาครัฐ และกฎหมายในยุทธศาสตร์ที่ 4  

2) ด้านแผนงาน คงไว้ทั้ง 15 แผนงาน โดยมีข้อเสนอในแผนงานที่ 4 ควรระบุขอบเขตด้าน
สิ่งแวดล้อมที่เป็นภารกิจของกระทรวงสาธารณสุข 

3) ด้านโครงการ ประกอบด้วย 45 โครงการ คงเหลือ 42 โครงการ และ ยกเลิก 3 โครงการ 
ได้แก่ โครงการที่ 9 28 และ 39 

4) ด้านตัวช้ีวัด ประกอบด้วย 80 ตัวช้ีวัด คงเหลือ 75 ตัวช้ีวัด (คงไว้ 54 ตัวช้ีวัด ปรับเปลี่ยน 21 
ตัวช้ีวัด) และยกเลิก 5 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 1 9 22 47 และ 67  

5) ด้านผลการดําเนินงาน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 19 ตัวช้ีวัด มี
แนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน 3 ตัวช้ีวัด และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 13 ตัวช้ีวัด  

2.  ข้อเสนอแนะเพ่ือการพัฒนาตัวช้ีวัดในปีงบประมาณ 2562 
1) การกําหนด KPI Template ของกระทรวงสาธารณสุข ควรกําหนดเป้าหมายความสําเร็จใน

แต่ละไตรมาส (Small Success) ทุก 3, 6, 9 และ 12 เดือน และกําหนดจํานวนเป้าหมายให้ชัดเจน โดย
วิธีการจัดเก็บข้อมูล ต้องดูความเป็นไปได้ของการได้มาซึ่งข้อมูล และผู้จัดเก็บข้อมูลสามารถจัดเก็บข้อมูลได้



ข 
 
ตามเกณฑ์เป้าหมายที่กําหนด สําหรับสูตรการคํานวณ ตัวต้ังและตัวหารควรมีความชัดเจน และอธิบาย
รายละเอียดให้ทุกหน่วยงานที่เก่ียวข้องเข้าใจตรงกัน  

2) ข้อเสนอเรื่องระบบการรายงานการติดตามและประเมินผล ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ 
มีการขับเคล่ือน และติดตามให้หน่วยงานบันทึกผลการดําเนินงาน การจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณครบ
ทุกหมวดรายจ่ายภายในระยะเวลาที่กําหนด และให้มีการตรวจสอบความถูกต้องของข้อมูล รวมทั้งควรเปิด
ช่องทางการรายงานข้อมูลเชิงคุณภาพในกรณีที่ตัวช้ีวัดบางตัวไม่ได้รายงานข้อมูลเชิงปริมาณ ตลอดจนให้มีการ
ประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการใช้งานระบบ เพ่ือการพัฒนาระบบอย่างต่อเน่ือง 

3) การพัฒนาตัวช้ีวัด 
 (1)  ตัวช้ีวัดใดที่มีการประเมินเชิงปริมาณในปีที่ผ่านมา และผ่านเกณฑ์การประเมิน ควร
พัฒนาตัวช้ีวัดให้มีการวัดผลเชิงคุณภาพ 
 (2)  ควรทบทวนตัวช้ีวัดให้สามารถตอบสนองต่อเป้าหมายการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็น
เลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุขโดยตรง ทันต่อสถานการณ์ และมีความไวต่อการเปลี่ยนแปลง   
 (3)  ควรพัฒนาตัวช้ีวัดยุทธศาสตร์ด้านการบริการเป็นเลิศ ในประเด็นการเข้าถึงระบบ
บริการสุขภาพ และคุณภาพการรักษา เพ่ือตอบสนองต่อประชาชนผู้รับบริการ  
  (4)  ควรพัฒนาตัวช้ีวัดยุทธศาสตร์ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็น
เลิศ ในประเด็นการพัฒนาสุขภาพผู้สูงอายุ เน่ืองจากประเทศไทยก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ 
  (5)  ตัวช้ีวัดบางตัวเป็นตัวช้ีวัดร่วมที่ต้องดําเนินงานร่วมกันระหว่างหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง 
ดังน้ันจึงควรบูรณาการการทํางานร่วมกันของหน่วยงานที่เก่ียวข้อง เพ่ือให้ตัวช้ีวัดบรรลุผลสําเร็จ 
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คํานํา 
 
 ตามท่ี รัฐบาลมีนโยบายที่จะนําประเทศไทยเข้าสู่ Thailand 4.0 และการเปลี่ยนแปลงบริบทของ
ประเทศไทยในอนาคต เช่น สังคมเมือง สังคมผู้สูงอายุ การเข้าสู่การค้าและการลงทุนในประเทศและระหว่าง
ประเทศ ความก้าวหน้าทางเทคโนโลยี และการลดความเหลื่อมล้ําการเข้าถึงระบบบริการสุขภาพ กระทรวง
สาธารณสุข จึงได้จัดทําแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี (ด้านสาธารณสุข) พ.ศ.2560 – 2579 ภายใต้
ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข คือ 1) ยุทธศาสตร์ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน 
และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ  (Promotion, Prevention and Protection  Excellence) 2) ยุทธศาสตร์
ด้านบริการเป็นเลิศ (Service  Excellence) 3) ยุทธศาสตร์ด้านบุคลากรเป็นเลิศ (People  Excellence) และ 
4 ยุทธศาสตร์ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล(Governance Excellence) ซึ่งหน่วยงานต่างๆ ทั้ง
ส่วนกลางและส่วนภูมิภาคได้ใช้เป็นกรอบในการจัดทําแผนปฏิบัติการและแนวทางในการดําเนินงานเพ่ือให้
บรรลุเป้าหมาย“ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข และระบบสุขภาพที่ย่ังยืน”ทั้งน้ี การดําเนินตามงาน
แผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี (ด้านสาธารณสุข) เข้าสู่ปีที่ 2 ปีงบประมาณ 2561 ประกอบด้วย 15 
แผนงาน 45 โครงการ และ 80 ตัวช้ีวัด และได้ครบรอบ 6 เดือนแรกที่ต้องมีการประเมินผลความก้าวหน้าของ
การดําเนินงาน ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 
 ดังน้ัน กองยุทธศาสตร์และแผนงาน จึงดําเนินการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน รอบ 
6 เดือนแรก (ตุลาคม 2560 – มีนาคม 2561) เพ่ือเป็นประโยชน์แก่หน่วยงานของกระทรวงสาธารณสุขในการ
นําผลที่ได้จากการประเมินไปปรับมาตรการหรือแนวทางการดําเนินงาน เพ่ือให้ผลการดําเนินงานมี
ประสิทธิภาพ และบรรลุเป้าหมายที่กําหนดในรอบ 12 เดือน (ตุลาคม 2560 – กันยายน 2561) และได้ให้
ข้อเสนอแนะแก่หน่วยงานต่างๆ ให้มีการปรับเปลี่ยนโครงการ และตัวช้ีวัดเพ่ือให้มีความชัดเจน และสอดรับกับ
สถานการณ์และการเปลี่ยนแปลงตามนโยบายของรัฐบาล 
 
 
         กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
         สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
         11 มิถุนายน 2561 
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 4.1 ด้านส่งเสริมสขุภาพ ป้องกัน และคุม้ครองผู้บริโภคเป็นเลิศ 36
 4.2 ด้านบริการเป็นเลิศ   52
 4.3 ด้านบุคลากรเป็นเลิศ   72
 4.4 ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล 75
 
  



จ 
 

สารบญั (ต่อ) 
 
 หน้า
 
บทที่  5 ข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2562 
 5.1  ด้านเป้าหมายยุทธศาสตร์ 85
 5.2 ด้านแผนงาน 87
 5.3  ด้านโครงการ 87
 5.4 ด้านตัวช้ีวัด 93
 5.5 ด้านผลการดําเนินงาน 110
บทที่  6 บทสรุปและขอ้เสนอแนะ  
 6.1  บทสรุป 118
 6.2 ข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสขุ 119
 6.3  ข้อเสนอแนะเพ่ือการพัฒนาตัวช้ีวัดในปีงบประมาณ 2562 119
 
 
 
 
  



ฉ 
 

สารบญัตาราง 
 
ตารางที ่  หน้า

  
2.1 งบประมาณรายจ่ายกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหน่วยงาน 6
2.2 ความครอบคลุมของข้อมูล หมวดงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุขที่บันทึก 

เข้าระบบ SMS ปีงบประมาณ 2561
7

2.3 การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 
2561 จําแนกรายยุทธศาสตร์ 

10

2.4 การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 
2561 จําแนกตามแผนงาน 

11

2.5 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 
2561  จําแนกรายหมวด 

12

2.6 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561  จําแนกราย
หน่วยงาน 

13

2.7 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน 6 เดือนแรกของ 
ปีงบประมาณ 2561 จําแนกรายยุทธศาสตร์  

16

3.1 ผลการประเมินตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 18
3.2 โรคที่เป็นสาเหตุสําคัญของการสูญเสียปีสุขภาวะ 10 อันดับแรกของประชาชนไทย 

จําแนกตามเพศ พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557
20

3.3 ความชุก (ร้อยละ) ของภาวะสุขภาพคนไทย พ.ศ. 2547, พ.ศ. 2548, พ.ศ. 2550,    
พ.ศ. 2553 และ พ.ศ. 2558 

21

3.4 ความชุก 12 เดือนของโรคจิต พ.ศ. 2556 22
3.5 อัตราส่วนกําลังคนด้านสุขภาพต่อประชากร พ.ศ. 2556, 2558 และ 2559 24
3.6 สัดส่วนกําลังคนด้านสุขภาพ จําแนกตามระดับของโรงพยาบาล พ.ศ. 2556-2559 25
3.7 ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนขั้นพ้ืนฐานในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี พ.ศ. 2559-2561 26
4.1 ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข  

จํานวน 80 ตัวช้ีวัด 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561
35

4.2 ร้อยละของคลีนิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพ้ืนที่ 52
4.3 ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ 4 สาขา 56
4.4 จํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะจากผู้ป่วยสมองตาย ต่อ จํานวนผู้ป่วยเสียชีวิตใน

โรงพยาบาล 
66

4.5 ระดับความสําเร็จของเขตสุขภาพที่มีการบริหารจัดการระบบการผลิตและพัฒนากําลังคน
ได้ตามเกณฑ์เป้าหมายที่กําหนด

72

4.6 ร้อยละของหน่วยงานที่มกีารนําดัชนีความสขุของคนทํางาน (Happinometer) ไปใช้ 73
4.7 ร้อยละของหน่วยบริการที่ประสบภาวะวิกฤตทางการเงิน 82
5.1 เป้าหมายการพัฒนาภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2561   
86

5.2 ผลการวิเคราะห์แผนงาน/โครงการ ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561

88

 



ช 
 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 
ตารางที ่  หน้า

  
5.3 ข้อเสนอการปรับโครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2561   
92

5.4 โครงการที่คงไว้ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน  ของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561 

92

5.5 ข้อเสนอการปรับตัวช้ีวัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน  ของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561

94

5.6 สรุปข้อเสนอตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 98
5.7 รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ปีงบประมาณ  

2561 ทีค่วรคงไว้               
99

5.8 รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ปีงบประมาณ 
2561  ที่ควรปรับเปลี่ยน 

105

5.9 รายละเอียดผลการวเิคราะหต์ัวชี้วัดตามยทุธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ปีงบประมาณ 2560  
ที่ควรยกเลิก 

109

5.10 ตัวช้ีวัดของหน่วยงานที่ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินและไมส่ามารถประเมนิได้ รอบ 6 เดือน 
ของปีงบประมาณ 2561 จาํแนกรายหน่วยงาน 

111

5.11 ข้อเสนอแนะผลงานท่ีไม่ผา่นเกณฑ์ประเมนิ รอบ 6 เดือน ของปีงบประมาณ 2561 112
5.12 ข้อเสนอแนะผลงานท่ีมแีนวโน้มไมผ่่านเกณฑ์ประเมนิ รอบ 12 เดือน ของปีงบประมาณ 

2561 
115

5.13 ข้อเสนอแนะผลงานท่ีไมส่ามารถประเมินได้ รอบ 6 เดือนแรก ของปีงบประมาณ 2561 116
 

  



ซ 
 

สารบญัภาพ 
 
ภาพท่ี  หน้า

  
1.1 กรอบแนวคิดการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสขุ 2
2.1 งบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับงบประมาณรายจ่ายของ

ประเทศและสดัส่วนของงบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับ
งบประมาณทั้งประเทศ ปีงบประมาณ 2555 – 2561 

4

2.2 สัดส่วนของงบประมาณรายจ่ายของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามส่วนราชการ 
พ.ศ. 2561 

5

2.3 สัดส่วนงบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหมวดรายจ่าย 
ปีงบประมาณ 2561 

7

2.4 สัดส่วนของงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน จําแนกตามยุทธศาสตร์ ปีงบประมาณ 
2561 

8

2.5 สัดส่วนการจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามยุทธศาสตร์และหน่วยงาน ปีงบประมาณ 
2561 

9

2.6 สัดส่วนการจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามยุทธศาสตร์และรายเขต ปีงบประมาณ 2561 9
2.7 สัดส่วนการจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน   

จําแนกตามแผนงาน ปีงบประมาณ 2561 
12

2.8 การจัดสรรและเบิกจ่ายงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามยุทธศาสตร์  
6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 

14

2.9 การจัดสรรและเบิกจ่ายงบดําเนินงาน 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561  จําแนกรายกรม 14
2.10 การจัดสรรและเบิกจ่ายงบดําเนินงาน 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561  จําแนกราย

เขตสุขภาพ 
15

3.1 อายุคาดเฉล่ียเมื่อแรกเกิด และอายุคาดเฉล่ียของการมีสขุภาพดี พ.ศ. 2552, พ.ศ. 2557 
และ พ.ศ. 2560 

19

3.2 การสูญเสียปีสขุภาวะของคนไทย พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557 20
3.3 ความชุกของพฤติกรรมสุขภาพในประชากรอายุ 15-74 ปี พ.ศ. 2547, พ.ศ. 2548, 

พ.ศ. 2550, พ.ศ. 2553 และ พ.ศ. 2558 
21

3.4 คะแนนเฉลี่ยและรอ้ยละของระดับสุขภาพจิตคนไทย อายุ 15 ปีขึ้นไป พ.ศ. 2551-2558 22
3.5 อัตราการฆ่าตัวตายต่อประชากร 100,000 คน พ.ศ. 2552 – 2559 23
3.6 ความสุขของคนทํางานในกระทรวงสาธารณสุข 24
3.7 อัตราส่วนกําลังคนด้านสุขภาพที่สําคัญต่อประชากร จําแนกรายภาค พ.ศ. 2559 25
3.8 ร้อยละการตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไป  ปีงบประมาณ 

2559-2561 
27

3.9 ร้อยละการตรวจคัดกรองผู้ป่วยเบาหวานในประชากรอาย ุ35 ปีขึ้นไป ปีงบประมาณ 
2559-2561 

27

  



ฌ 
 

สารบญัภาพ (ต่อ) 
 
ภาพท่ี  หน้า

  
3.10 ร้อยละการตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเองและเจ้าหน้าที่ในสตรีอายุ 30-70 ปี 

พ.ศ. 2559 - 2561 
28

3.11 อัตราผู้ป่วยนอกและผู้ป่วยในต่อประชากร 1,000 คน พ.ศ. 2555 – 2559 29
3.12 ร้อยละผู้ป่วยนอกได้รับบรกิารการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก พ.ศ. 2557 – 

2561 
29

3.13 ร้อยละของคะแนนความพึงพอใจของผู้มีสว่นได้ส่วนเสียต่อคุณภาพการให้บริการของ
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2558 – 2559 

30

3.14 ร้อยละคะแนนความพึงพอใจของประชาชนผู้เคยใช้บริการสิทธิหลักประกันสุขภาพ
แห่งชาติและผูใ้ห้บริการต่อการดําเนินงานหลักประกันสขุภาพแห่งชาติปีงบประมาณ 
2546-2560 

31

3.15 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุ  
ทันตกรรมปีงบประมาณ 2557 – 2561 

32

4.1 สรุปผลการประเมินของตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 34
4.2 ร้อยละโรงพยาบาลระดับ A, S ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินการคลอดมาตรฐาน   36
4.3 ร้อยละโรงพยาบาลระดับ M1, M2, F1, F2 ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินการคลอด

มาตรฐาน   
37

4.4 อัตราส่วนการตายมารดาไทยไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน 37
4.5 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย    38
4.6 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี สูงดีสมส่วน     38
4.7 ร้อยละของเด็กที่มีความฉลาดทางสติปัญญาตํ่ากว่าเกณฑ์ได้รับการพัฒนาและดูแล

ช่วยเหลืออย่างต่อเน่ือง เพ่ือนําไปสู่เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 
39

4.8 ร้อยละของเด็กวัยเรียน (6-14 ปี) สูงดีสมส่วน 39
4.9 เด็กกลุ่มอายุ 0-12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 40
4.10 อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี 41
4.11 ร้อยละของประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ 41
4.12 ร้อยละของตําบล ที่มรีะบบการส่งเสริมสขุภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาวในชุมชนผ่านเกณฑ ์ 42
4.13 ร้อยละของการคัดกรอง Healthy Aging  (ด้านสุขภาพ) 42
4.14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และ ทีมตระหนักรู้สถานการณ์ 

(SAT) ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง 
43

4.15 ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และโรคติดต่อ       
ทางเพศสมัพันธ์เชิงรุก 

44

4.16 ร้อยละตําบลจดัการสขุภาพในการเฝ้าระวัง ป้องกัน แก้ไขปัญหาโรคพยาธิใบใม้ตับและ
มะเร็งทอ่นํ้าดี   

45

 



ญ 
 

สารบญัภาพ (ต่อ) 
 
ภาพท่ี  หน้า
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บทที่ 1 
บทนํา 

 

1.1  หลักการและเหตุผล 

 ระบบสุขภาพไทยเผชิญกับสิ่งท้าทายอย่างรอบด้าน  อาทิ การเปลี่ยนแปลงโครงสร้างประชากรสู่
สังคมผู้สูงอายุอย่างสมบูรณ์ ส่งผลต่อศักยภาพทางเศรษฐกิจของประเทศ ทั้งค่าใช้จ่ายด้านสุขภาพ ความมั่นคง
ทางสังคมและคุณภาพชีวิตผู้สูงอายุ กอปรกับกระแสโลกาภิวัตน์ที่มีการพัฒนาเทคโนโลยีอย่างก้าวกระโดด  
เมื่อเทียบกับทศวรรษท่ีผ่านมา  สร้างโอกาสให้แก่ทั้งผู้ประกอบการและผู้บริโภคอย่างที่ไม่เคยมีมาก่อน มีการ
ไหลเวียนของข้อมูลและการใช้ประโยชน์จากข้อมูลที่หลากหลายวิธี  การแข่งขันในตลาดโลกที่รุนแรง โดย
ประเทศต่างๆ เร่งผลักดันการเพิ่มผลผลิตและการพัฒนานวัตกรรมเพ่ือการแข่งขัน ขณะที่ประเทศไทยเผชิญ
ปัญหาข้อจํากัดทางด้านทรัพยากร ทั้งด้านแรงงาน ทรัพยากรธรรมชาติ และงบประมาณภาครัฐ ในการแก้ไข
ปัญหาของประเทศ 
 กระทรวงสาธารณสุขได้จัดทําแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข ที่สอดคล้องกับ
ยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 (พ.ศ. 2560 – 2564) และ
ประเทศไทย 4.0 เพ่ือมุ่งไปสู่การเป็นประเทศท่ีมีความมั่นคง มั่งคั่ง และย่ังยืน ด้วยการพัฒนาตามแนวทาง
เศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งได้กําหนดเป้าหมายหลักคือ ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข ระบบสุขภาพย่ังยืน 
ประกอบด้วยยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ได้แก่ ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ 
บริการเป็นเลิศ บุคลากรเป็นเลิศ และบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล สําหรับในปีงบประมาณ 2561 นับเป็นปี
ที่สองของการจัดทําแผนปฏิบัติการฯ จึงมีการปรับแผนงาน โครงการ และตัวช้ีวัด ให้เหมาะสมย่ิงขึ้นเป็น 15 
แผนงาน 45 โครงการ 8 ตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ (Corporate KPIs) และ 80 ตัวช้ีวัด 
 ดังน้ัน กองยุทธศาสตร์และแผนงาน จึงได้ดําเนินการประเมินผลการดําเนินงานภายใต้ยุทธศาสตร์
ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ในรอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 ขึ้น เพ่ือนําข้อมูลมา
ปรับเปลี่ยนกลยุทธ มาตรการ เป้าหมาย ตัวช้ีวัด เพ่ือให้การดําเนินงานบรรลุเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ
ต่อไป 
 
1.2 วัตถุประสงค์     

1) ประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณ ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของ
กระทรวงสาธารณสุข ในรอบ 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 (ตุลาคม 2560 – มีนาคม 2561) 

2) เพ่ือประเมินผลผลิต และผลลัพธ์ของแต่ละแผนงาน/โครงการ ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ  
4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข ในรอบ 6 เดือนแรก ของปีงบประมาณ 2561 (ตุลาคม 2560 – มีนาคม 2561) 

3) ประเมินความสอดคล้อง 
 3.1 ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน กับ เป้าหมายหลักของแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี 
ด้านสาธารณสุข  
 3.2  แผนงาน/โครงการ และตัวช้ีวัด กับยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน  

4) เพ่ือเสนอแนะในการปรับเป้าหมายและตัวช้ีวัด ของกระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2562 
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1.3  กรอบการประเมินผล 
 เป็นการประเมินปัจจัยนําเข้า ได้แก่ งบประมาณ ความสอดคล้องของยุทธศาสตร์กับเป้าหมายหลัก
ของแผนฯ  ผลผลิตและผลลพัธ์ ดังภาพที่ 1 
 
ภาพท่ี  1.1  กรอบแนวคิดการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข  
 
 

 
1.4  วิธีการศึกษา 

1) ทบทวนเอกสาร/รายงานจากหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
2) ทบทวนยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน และตัวช้ีวัด ของกระทรวงสาธารณสุขที่ผ่านมาจนถึง

ปัจจุบัน 
3) รวบรวมผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน จากระบบรายงาน Health Data 

Center (HDC) ระบบ Health KPI และระบบรายงานจากกรมและหน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
4) วิเคราะห์ และประเมินผลการดําเนินงานตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง-

สาธารณสุข 
5) จัดทํารายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 

เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 
 
 

ประเมินความสอดคล้องของแผนงาน/โครงการ/
ตัวชี้วัดกับยุทธศาสตร์ 

6 29 24 21 
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22 
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1.5  เกณฑ์การประเมินผล 
 ใช้เกณฑ์การประเมินจากคู่มือรายละเอียดตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ประจําปีงบประมาณ 2561
และเกณฑ์การสรุปข้อมูลจากระบบ Health KPI ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 และระบบรายงานจากกรมและ
หน่วยงานที่เก่ียวข้อง 
 
สําหรับหลักเกณฑ์การประเมินกําหนดดังน้ี 

1) ผ่านเกณฑ์การประเมิน 
1.1 ผลผลิต : การดําเนินงานได้ตามเป้าหมายที่กําหนดในรอบ 6 เดือน 

 1.2 ผลลัพธ์ : การดําเนินงานได้ตามเป้าหมายที่กําหนดในรอบ 6 เดือน 
2) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน 

 2.1 ผลผลิต : การดําเนินงานได้ตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดในรอบ 6 เดือน 
2.2 ผลลัพธ์ : การดําเนินงานได้ตํ่ากว่าเป้าหมายท่ีกําหนดในรอบ 6 เดือน 
2.3 กรณี ตัวช้ีวัดใดมีตัวช้ีวัดย่อย  ถ้าตัวช้ีวัดย่อยตัวใดตัวหน่ึงไม่ผ่าน  ถือว่าตัวช้ีวัดน้ันไม่ผ่าน

เกณฑ์การประเมินในภาพรวม 
 3)  ไม่สามารถประเมินได้ 
 3.1 ข้อมูลรายงานมาไม่ครบทุกเขตสุขภาพ 
 3.2 ข้อมูลผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร 
 3.3 ไม่กําหนด Small Sccess  ในรอบ 6 เดือน 
 
1.6  ผลทีค่าดว่าจะได้รับ 

1) ผู้บริหาร และหน่วยงานที่เก่ียวข้องนําไปใช้ในการกําหนดมาตรการหรือแนวทางการดําเนินงาน
เพ่ือให้บรรลุเป้าหมายในรอบ 12 เดือน 

2) ใช้ในการวางแผนเพ่ือกําหนดเป้าหมายหลัก แผนงาน/โครงการ ตัวช้ีวัด และงบประมาณ ของ
กระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2562 
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บทที่ 2 
ผลการประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน  

ของกระทรวงสาธารณสขุ รอบ 6 เดือนแรกปีงบประมาณ 2561 
 

2.1  การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข 
 2.1.1  งบประมาณกระทรวงสาธารณสุขในภาพรวมมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 
  กระทรวงสาธารณสุขได้รับงบประมาณระหว่าง พ.ศ. 2555 – 2561 คิดเป็นร้อยละ 8.4 – 9.0
ของงบประมาณรายจ่ายประเทศโดยในปีงบประมาณ 2561 ได้รับงบประมาณเพ่ิมขึ้นจาก พ.ศ. 2560 ร้อยละ 2.6 
กล่าวคือ ได้รับจัดสรรเป็นเงิน 134,894,005,300 บาท นอกจากน้ี ได้รับเงินกองทุนหลักประกันสุขภาพ
แห่งชาติ จํานวน 126,533,131,100 บาท เงินกองทุนพัฒนาการแพทย์ฉุกเฉิน 922,444,000 บาท และกองทุน
ภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 90,000,000 บาท รวมทั้งสิ้น 262,439,580,400 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.0 ของ
งบประมาณรายจ่ายของประเทศ (ภาพที่  2.1) 
 
ภาพท่ี   2.1 งบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับงบประมาณรายจ่ายของประเทศ

และสัดส่วนของงบประมาณที่ได้รับของกระทรวงสาธารณสุขเปรียบเทียบกับงบประมาณทั้ง
ประเทศ ปีงบประมาณ 2555 – 2561 

 
ที่มา : งบประมาณโดยสังเขป ประจําปีงบประมาณ 2561, สํานักงบประมาณ 
 กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  กระทรวงสาธารณสุข 
หมายเหตุ : งบประมาณประเทศ ปี 2560 ได้รับงบประมาณรายจ่ายเพ่ิมเติม 190,000 ล้านบาท 
 
  เมื่อพิจารณาการจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุขในปีงบประมาณ 2561 
สามารถจําแนกได้เป็น 4 ประเภท ดังน้ี 
 
 
 

2,380,000 2,400,000 2,525,000 2,575,000 2,776,000 2,923,000 2,900,000 
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 งบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข
 ร้อยละของงบประมาณกระทรวงสาธารณสุขเทียบกับงบประมาณประเทศ

ร้อยละของงบประมาณ 
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ตุ : 1.  สํานัก
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ตารางที่  2.1 งบประมาณรายจ่ายกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 จําแนกตามหน่วยงาน 
 

หน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสขุ ได้รับ อัตราเพิ่ม/ 
ลดจากปี 2560 สัดส่วน 

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 112,762,996,900 +3.4 43.0 
กรมการแพทย์ 7,593,884,600 +1.4 2.9 
กรมควบคุมโรค 3,894,681,600 -2.2 1.5 
กรมสุขภาพจิต 3,158,463,900 -1.0 1.2 
กรมอนามัย 1,990,065,300 -0.2 0.8 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 1,467,773,700 +11.2 0.6 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 922,440,600 -2.4 0.4 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 331,352,700 -0.9 0.13 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 840,710,600 -2.7 0.3 
สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 1,376,867,100 -2.5 0.5 
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ 193,020,700 -6.3 0.07 
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 96,722,200 +4.3 0.04 
สถาบันรับรองคุณภาพสถานพยาบาล 79,679,000 -2.2 0.03 
สถาบันวัคซีนแห่งชาติ 71,943,100 -1.0 0.03 
โรงพยาบาลบ้านแพ้ว 113,403,300 +288.7 0.04 
กองทุนหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 126,533,131,100 +2.5 48.2 
กองทุนพัฒนาการแพทย์ฉุกเฉิน 922,444,000 +11.0 0.35 
กองทุนภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 90,000,000 -5.3 0.03 
รวมกระทรวงสาธารณสุข 262,439,580,400 +2.6 100 
 
ที่มา: กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  กระทรวงสาธารณสุข 
 
 2.1.3  การจัดสรรงบประมาณจําแนกหมวดรายจ่าย 
  เมื่อพิจารณาการจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามหมวดรายจ่าย พบว่า ในปีงบประมาณ 
2561  ใช้จ่ายในงบรายจ่ายอ่ืนซึ่งส่วนใหญ่เป็นงบประมาณการสร้างหลักประกันสุขภาพถ้วนหน้าสูงที่สุด ร้อย
ละ 48.7  รองลงมา ใช้จ่ายในงบบุคลากร (เงินเดือนและค่าจ้าง) ร้อยละ 34.9  ใช้จ่ายในงบลงทุน (ค่าครุภัณฑ์ 
ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง) ร้อยละ 8.4 และใช้จ่ายในงบดําเนินงาน ร้อยละ 5.4 ส่วนงบเงินอุดหนุนมีการจัดสรร
งบประมาณน้อยที่สุด ร้อยละ 2.7 (ภาพที่  2.3) 
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2.3    สัดส่วน
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ภาพท่ี 2.5 สัดส่วนการจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามยุทธศาสตร์และหน่วยงานปีงบประมาณ 2560 
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ที่มา: ระบบบริหารข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) ณ วันที่ 8 พฤษภาคม 2561 
 

3) เมื่อพิจารณาจําแนกเขต พบว่า ทุกเขตจัดสรรงบประมาณในด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล
(Governance Excellence) มากท่ีสุดเกือบ 3 ใน 5 (ร้อยละ 59.3) รองลงมาเป็นจัดสรรงบดําเนินงานด้าน
บุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence) ร้อยละ 18.9 ด้านบริการเป็นเลิศ (Service Excellence) ร้อยละ 
11.9 ขณะที่จัดสรรงบดําเนินงานด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (Promotion, 
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Excellence) และส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (Promotion, Prevention and 
Protection Excellence) มีการจัดสรรงบประมาณในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน ดังภาพที่ 2.6 และ ตารางที่ 2.3 
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ท่ีมา:     ระบบบริหารข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) ณ วันท่ี 8 พฤษภาคม 2561 
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ตารางที่  2.3 การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2561 
จําแนกรายยุทธศาสตร์ 

หน่วยงาน 
จัดสรรงบประมาณ รวม  PP&P   Service   People   Governance  

บาท ร้อยละ บาท ร้อยละ บาท ร้อยละ บาท ร้อยละ บาท 
หน่วยงานระดับกรม 9 กรม 1,587,274,092 19.3 350,583,946 4.3 23,262,011.7 0.3 6,252,634,552 76.1 8,213,754,601.7 
สนง.ปลัดกระทรวง สธ. 28,382,592 0.5 202,486,406 3.4 23,262,011.7 0.4 5,786,279,852 95.8 6,040,410,861.7 
กรมอนามัย - - - - - - - - - 
กรมควบคุมโรค 1,368,837,500 92.3 81,770,600 5.5 - - 31,813,400 2.1 1,482,421,500 
กรมสุขภาพจิต 74,275,900 14.8 39,562,800 7.9 - - 388,033,300 77.3 501,872,000 
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ - - 14,300,000 100 - - - - 14,300,000 
กรมการแพทย ์ 1,000,000 13.3 6,500,000 86.7 - - - - 7,500,000 
สํานักงานคณะกรรมการ
อาหารและยา 110,309,300 79.8 - - - - 27,863,100 20.2 138,172,400 

กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ - - 2,405,800 100 - - - - 2,405,800 
กรมการแพทย์แผนไทยฯ 4,468,800 16.8 3,558,340 13.3 - - 18,644,900 69.9 26,672,040 
เขตสุขภาพท่ี 1-12  258,423,509.8 9.9 308,661,563.1 11.9 490,802,453.2 18.9 1,539,842,206.8 59.3 2,597,729,732.9 
เขตสุขภาพที่ 1  42,245,282.5 13.6 38,051,051.7 12.2 40,441,405 13.0 190,649,471.5 61.2 311,387,210.7 
เขตสุขภาพที่ 2  6,304,478 8.1 18,384,110 23.5 3,530,870 4.5 50,032,177 63.9 78,251,635 
เขตสุขภาพที่ 3  9,751,183 6.0 12,376,738 7.7 51,310,636 31.7 88,194,818.7 54.6 161,633,375.7 
เขตสุขภาพที่ 4  9,279,903 5.1 13,264,080 7.3 13,701,345.9 7.5 145,786,495.2 80.1 182,031,824 
เขตสุขภาพที่ 5   22,409,338   9.8   14,053,314.0  6.1  31,670,787  13.8  161,596,997   70.3  229,730,436 
เขตสุขภาพที่ 6   43,257,887   16.4   28,937,654  11.0  75,272,593  28.5  116,387,246.6   44.1  263,855,380.6 
เขตสุขภาพที่ 7   16,356,889  13.8   17,868,444.5  15.1  37,211,923  31.5  46,828,386.6   39.6  118,265,643.1 
เขตสุขภาพที่ 8      20,446,868.7    8.2    63,142,529.9    25.3     48,272,425   19.3     117,783,221.8     47.2   249,645,045.3 
เขตสุขภาพที่ 9   5,386,856.1   3.4   21,841,870  13.8  55,090,949  34.8  75,930,955   48.0  158,250,630.1 
เขตสุขภาพที่ 10   17,866,260   10.0   15,449,735  8.7  23,731,223  13.3  121,103,979   68.0  178,151,197 
เขตสุขภาพที่ 11   20,271,902.5   10.8   11,352,787  6.1  66,070,114.9  35.2  89,865,152.5   47.9  187,559,956.9 
เขตสุขภาพที่ 12   44,846,662   9.4   53,939,249  11.3  44,498,181.5  9.3  335,683,306   70.1  478,967,398.5 
กระทรวงสาธารณสุข 1,845,697,601.8   17.1  659,245,509.1  6.1  514,064,464.8  4.8  7,792,476,758.8   72.1 10,811,484,334.6 

 
ท่ีมา :   ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS)  ณ วันท่ี 8 พฤษภาคม 2561 
หมายเหตุ :  กรมอนามัย  ไม่รายงานข้อมูลการจัดสรรงบประมาณ 
  
 2.1.5  การจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนนิงาน จําแนกตามแผนงาน 
 การจัดสรรงบประมาณ จําแนกตามแผนงานเฉพาะงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561 ได้กําหนดให้กรมและจังหวัดบันทึกการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณเฉพาะงบ
ดําเนินงานรายงานเข้าระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) พบว่า ในปีงบประมาณ 
2561 มีการจัดสรรงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 14,110,161,800 บาท  แต่มีการบันทึก
งบประมาณเข้าระบบ SMSที่จําแนกตามแผนงาน จํานวน 10,811,484,334.6 บาท คิดเป็นความครอบคลุม 
ร้อยละ 76.6 (ตารางที่  2.4) สําหรับกรมต่างๆ (ยกเว้น สํานักงานปลัดกระทรวงสาธาณสุข  กรมควบคุมโรค) 
ก็บันทึกข้อมูลมาไม่ถึงครึ่งหน่ึง อันเป็นข้อจํากัดในการวิเคราะห์งบประมาณจําแนกตามแผนงานได้สมบูรณ์ 
  เมื่อพิจารณาการจัดสรรงบดําเนินงาน จําแนกตามแผนงาน รวม 15 แผนงาน และโครงการ
บริหารจัดการพ้ืนฐาน พบว่า กระทรวงสาธารณสุขจัดสรรงบประมาณในโครงการบริหารจัดการพ้ืนฐานมาก
ที่สุดถึงร้อยละ 67.3 รองลงมาจัดสรรในแผนงานป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ ร้อยละ 
10.7 นอกจากน้ัน อีก 14 แผนงานที่เหลือมีการจัดสรรงบประมาณดําเนินงานเพียงร้อยละ 0.01-5.4 เท่าน้ัน 
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และมีข้อสังเกตว่า แผนงานการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยซึ่งถือว่าเป็นแผนงานสําคัญของกระทรวง
สาธารณสุขได้รับการจัดสรรเพียงร้อยละ 5.4 ของงบดําเนินงานเท่าน้ัน ขณะที่โครงการบริหารจัดการพ้ืนฐาน 
ได้รับการจัดสรรเกินกว่าครึ่งหน่ึง (ร้อยละ 67.3) ของงบประมาณดําเนินงานทั้งหมด (ตารางที่ 2.4 และภาพที่  2.7) 
 
ตารางที่ 2.4 การจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน ปีงบประมาณ 2561 

จําแนกตามแผนงาน 
 

แผนงาน จัดสรรงบประมาณ 
คิดเป็นร้อยละของ
งบประมาณท่ีได้รับ

จัดสรรท้ังหมด 

งบประมาณ 
ท่ีใช้ไปใน 6 เดือนแรก
ปีงบประมาณ 2561 

คิดเป็นร้อยละ
ของการ
เบิกจ่าย 

1. ยุทธศาสตร์ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกันโรค และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (PP&P Excellence) (4 แผนงาน 12 โครงการ) 
แผนงานท่ี 1 : การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทย  ทกุกลุ่มวัย 

(ด้านสุขภาพ)  (4 โครงการ) 
582,634,877.2 5.4 71,268,704.54 12.2 

แผนงานท่ี 2 : การพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ  
 (1 โครงการ) 

32,689,617.0 0.3 19,498,049.1 59.6 

แผนงานท่ี 3 : การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้าน
สุขภาพ (5 โครงการ) 

1,155,266,337.17 10.7 49,784,066.58 4.3 

แผนงานท่ี 4 : การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม  (2 โครงการ) 75,106,770.4 0.7 14,205,262.6 18.9 
2. Service Excellence (บริการเป็นเลิศ) (5แผนงาน 22โครงการ) 
แผนงานท่ี 5 : การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ (Primary 

Care Cluster) (1 โครงการ) 
190,750,074.2 1.8 54,946,845.6 28.8 

แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service 
Plan) (17 โครงการ) 

311,683,789.2 2.9 78,302,616.7 25.1 

แผนงานท่ี 7 : การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบ
วงจรและระบบการส่งต่อ (1 โครงการ) 

7,478,400.7 0.1 2,058,421.4 27.5 

แผนงานท่ี 8 : การพัฒนาตามโครงการเฉลิมกระเกียรติและ
พื้นที่เฉพาะ (2 โครงการ) 

130,552,005.0 1.2 9,223,278.2 7.1 

แผนงานท่ี 9 : อุตสาหกรรมทางการแพทย ์ ( 1 โครงการ) 18,781,240.0 0.2 1,835,033.0 9.8 
3. People Excellence (บุคลากรเป็นเลิศ) (1 แผนงาน 3โครงการ) 
แผนงานท่ี 10 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนดา้น

สุขภาพ (3 โครงการ) 
514,064,464.8 4.8 368,661,311.8 71.7 

4. Governance Excellence (บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล) (5 แผนงาน 8โครงการ) 
แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กร

คุณภาพ  (2 โครงการ) 
371,977,706.8 3.4 159,227,032.8 42.8 

แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้าน
สุขภาพ (2 โครงการ) 

22,914,826.8 0.2 7,834,709.4 34.2 

แผนงานท่ี 13 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลัง
สุขภาพ (2 โครงการ) 

67,165,680.5 0.6 51,449,325.4 76.6 

แผนงานท่ี 14 : การพัฒนางานวิจัยและนวัตกรรมด้าน
สุขภาพ  (1 โครงการ) 

52,379,968.0 0.5 2,852,891.2 5.4 

แผนงานท่ี 15 : การปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมาย
ด้านสุขภาพ (1 โครงการ) 

1,290,130.0 0.01 597,797.8 46.3 

โครงการที่ 46 : โครงการบริหารจัดการพ้ืนฐาน 7,276,748,446.6 67.3 3,319,948,969.3 45.6 

รวม 10,811,484,334.5 100.0 4,211,694,315.2 39.0 

 
ที่มา :   ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS), ณ วันที่ 8 พฤษภาคม 2561 
หมายเหตุ:  การเบิกจ่ายตามแผนงานเฉพาะงบดําเนินงานเท่าน้ัน 
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ภาพท่ี  2.7 สัดส่วนการจัดสรรงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน จําแนกตาม
แผนงาน ปีงบประมาณ 2561 

 
ที่มา :   ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS), ณ วันที่ 8 พฤษภาคม 2561 
 
2.2 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข  
 2.2.1 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามหมวดรายจ่าย 
 เมื่อพิจารณาการเบิกจ่ายงบประมาณกระทรวงสาธารณสุข ได้รับงบประมาณ 134,894 ล้านบาท 
มีการเบิกจ่ายงบประมาณ 62,835.9 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 46.6 ของงบประมาณทั้งหมด และเมื่อจําแนก
ตามหมวดรายจ่าย พบว่า งบเงินอุดหนุน มีการเบิกจ่ายงบประมาณมากที่สุด ร้อยละ 61.6 รองลงมาคือ งบ
ดําเนินงาน ร้อยละ 55.9  และงบบุคลากร ร้อยละ 50.6 ขณะที่งบลงทุน และงบรายจ่ายอ่ืน มีการเบิกจ่าย
งบประมาณน้อยที่สุด ร้อยละ 19.3 -25.5 ดังตารางที่ 2.5 
 
ตารางที่ 2.5  การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561         

จําแนกรายหมวด 
หน่วย : ล้านบาท 

หมวด งบประมาณท่ีได้รับจัดสรร การเบิกจ่ายงบประมาณ ร้อยละของ
การเบิกจ่าย 

งบบุคลากร 91,525.1 46,328.5 50.6 
งบดําเนินงาน 14,110.2 7,894.4 55.9 
งบลงทุน 22,035.6 4,251.6 19.3 
งบอุดหนุน 6,978.5 4,299.0 61.6 
งบรายจ่ายอ่ืน 244.6 62.4 25.5 

รวมทั้งสิ้น 134,894 62,835.9 46.6 
ที่มา :   กองยุทธศาสตร์และแผนงาน กระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่ 8 พฤษภาคม 2561 
หมายเหตุ :   ไม่รวมเงินกองทุน 
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แผนงาน
การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย 

การพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ 
การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 

การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม 
การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 

การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉิน 

การพัฒนาตามโครงการเฉลิมพระเกียรติและพื้นที่เฉพาะ 
อุตสาหกรรมทางการแพทย์ 

การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ 
การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กรคุณภาพ 

การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
การพัฒนางานวิจัย และนวัตกรรมด้านสุขภาพ 

การปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 
โครงการบริหารจัดการพื้นฐาน 
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2.2.2 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายหน่วยงาน 
 เมื่อพิจารณาการเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกรายหน่วยงานไม่รวม

เงินกองทุน พบว่า หน่วยงานในกํากับกระทรวงสาธารณสุข เบิกจ่ายงบประมาณมากที่สุด ร้อยละ 100 ได้แก่ 
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข โรงพยาบาลบ้านแพ้ว สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ สถาบันรับรองคุณภาพ
สถานพยาบาลและสถาบันวัคซีนแห่งชาติ รองลงมาเป็น สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ ร้อยละ 59 และ
หน่วยงานระดับกรม จํานวน 9 กรม มีการเบิกจ่ายงบประมาณได้ร้อยละ 38.8 – 51 ดังตารางที่ 2.6  ภาพที่ 2.8 
 
ตารางที่ 2.6   การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 จําแนกรายหน่วยงาน 

หน่วย : ล้านบาท 
หน่วยงาน งบประมาณรายจ่าย เบิกจ่าย ร้อยละของ

การเบิกจ่าย
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 112,763.0 52,467.9 46.5
กรมการแพทย์ 7,593.9 2,952.6 38.9
กรมควบคุมโรค 3,894.7 1,927.2 49.5
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 331.4 128.6 38.8
กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 1,467.8 708.8 48.3
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 922.4 419.5 45.5
กรมสุขภาพจิต 3,158.5 1,490.8 47.2
กรมอนามัย 1,990.0 1,014.3 51.0
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 840.7 359.6 42.8
สถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข 96.7 96.7 100.0
โรงพยาบาลบ้านแพ้ว 113.4 113.4 100.0
สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 1,376.9 811.9 59.0
สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ 193.0 193.0 100.0
สถาบันรับรองคณุภาพสถานพยาบาล (องค์การมหาชน) 79.7 79.7 100.0
สถาบันวัคซีนแห่งชาติ (องค์การมหาชน) 71.9 71.9 100.0
รวมกระทรวงสาธารณสุข 134,894 62,835.9 46.6
ที่มา : ระบบ GFMIS กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกลุ่มแผนงบประมาณด้านสุขภาพ  

กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
2.2.4  การเบิกจ่ายเฉพาะงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามยุทธศาสตร์ 
 การเบิกจ่ายงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 
พบว่า ดําเนินการเบิกจ่าย 4,211,694,315.2 บาท คิดเป็นร้อยละ 39.0 ของงบดําเนินงานที่ได้รับจัดสรรทั้งหมด 
ซึ่งยังตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดให้เบิกจ่าย ร้อยละ 55 ในไตรมาส 2  โดยเบิกจ่ายด้านบุคลากรเป็นเลิศ (People 
Excellence) มากที่สุด ร้อยละ 71.7 รองลงมาเป็นด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
ร้อยละ 45.5 ด้านบริการเป็นเลิศ (Service Excellence) ร้อยละ 22.2 และด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และ
คุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (Promotion, Prevention and Protection Excellence) เบิกจ่ายน้อยที่สุด ร้อยละ 
8.4 ของงบประมาณที่ได้รับจัดสรร ดังภาพที่ 2.8 
 เมื่อพิจารณารายกรม พบว่า ในภาพรวมทุกกรมสามารถเบิกจ่ายได้เพียงร้อยละ 31.7 ซึ่งตํ่ากว่า
เป้าหมายที่กําหนดในไตรมาส 2 (ร้อยละ 55) แต่เน่ืองจากข้อมูลไม่สมบูรณ์จึงเป็นข้อจํากัดในการวิเคราะห์ราย
กรม  ดังภาพที่ 2.9 
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 หากพิจารณารายเขตสุขภาพ พบว่า ในภาพรวมทุกเขตสามารถเบิกจ่ายได้ ร้อยละ 62.0 ซึ่งสูง
กว่าเป้าหมายที่กําหนดในไตรมาส 2 (ร้อยละ 55) โดย 10 เขต ได้แก่ เขต 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 และ 11 
เบิกจ่ายได้ร้อยละ 61.9 – 69.6 ซึ่งสูงกว่าเป้าหมายท่ีกําหนดในไตรมาส 2 (ร้อยละ 55) ส่วนอีก 2 เขต ได้แก่ 
เขต 10 และ 12 เบิกจ่ายได้ร้อยละ 48.7 – 54.8 ซึ่งยังตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนด (ร้อยละ 55) ดังภาพที่ 2.10 
 
ภาพท่ี  2.8 การจัดสรรและเบิกจ่ายงบดําเนินงานของกระทรวงสาธารณสุข จําแนกตามยุทธศาสตร์         

6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 
 

 
ที่มา:   ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) ณ วันที่ 8 พฤษภาคม 2561 
 
ภาพท่ี  2.9 การจัดสรรและเบิกจ่ายงบดําเนินงาน 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561  จําแนกรายกรม 
 
 

 
 
 
ที่มา:   ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) ณ วันที่ 8 พฤษภาคม 2561 
หมายเหตุ: 1) กรมอนามัย กรมสุขภาพจิต กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ และ

 สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ไม่รายงานข้อมูลการใช้จ่ายงบประมาณ 
 2) กรมการแพทย์ รายงานข้อมูลการใช้จ่ายงบประมาณไม่ครบถ้วน 
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ภาพท่ี  2.10 การจัดสรรและเบิกจ่ายงบดําเนินงาน 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561  จําแนกรายเขตสุขภาพ 
 

 
ที่มา:   ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) ณ วันที่ 8 พฤษภาคม 2561 
 
  

192.7

52.4
110.1

113.7
155.1

170.1

55.2
182.0

98.5

86.7

130.6

262.5

1,609.6

311.4

118.3

229.7

263.9

249.6

158.3

178.2
187.6

478.9

2597.7

0 500 1,000 1,500 2,000 2,500 3,000

เขต 1

เขต 2

เขต 3

เขต 4

เขต 5

เขต 6

เขต 7

เขต 8

เขต 9

เขต 10

เขต 11

เขต 12

รวมทุกเขต

ได้รับจัดสรร

เบิกจ่าย

ล้านบาท 

เขตสุขภาพ 

(64.5%)

(67.0%)

(72.9%)
(46.7%)

(61.9%)

(62.0%)

(69.6%)

78.2 

(54.8%)

182.0 

161.6 
(68.1%)

(62.5%)

(67.5%)

(62.2%)

(48.7%)



 
 

รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                         16 

ตารางที่  2.7 การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข เฉพาะงบดําเนินงาน 6 เดือนแรกของ 
 ปีงบประมาณ 2561 จําแนกรายยุทธศาสตร์   
 

หน่วยงาน 
เบิกจ่ายงบประมาณ 

รวม 
คิดเป็น 

ร้อยละของ
งบประมาณท่ี

เบิกจ่าย 
PP&P Service People Governance 

หน่วยงานระดับกรม  9 กรม 58,367,124.2 7,036,316.7 8,526,198.7 2,528,117,328.3 2,602,046,967.8 31.7 
สนง.ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 16,275,242.2 3,577,356.9 8,526,198.7 2,528,117,328.3 2,556,496,126.0 42.3 
กรมการแพทย์ - 900,000 - - 900,000 12.0 
สํานักงานคณะกรรมการ อาหารและยา - - - - - - 
กรมอนามัย - - - - - - 
กรมสุขภาพจิต - - - - - - 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ - 1,664,001 - - 1,664,001 69.2 
กรมวิทยาศาสตร์ การแพทย์ - - - - - - 
กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์
ทางเลือก 

664,000 894,958.8 - - 1,558,958.8 5.8 

กรมควบคุมโรค 41,427,882 - - - 41,427,882 2.8 
เขตสุขภาพที่ 1-12 96,388,958.6 139,329,878.2 360,135,113.1 1,013,793,397.6 1,609,647,347.5 62.0 
เขตสุขภาพที่ 1 21,355,937.2 13,189,612.7 27,195,605.3 131,000,788.3 192,741,943.4 61.9 
เขตสุขภาพที่ 2 1,087,318.5 12,954,680.9 1,929,847.4 36,428,349.4 52,400,196.2 67.0 
เขตสุขภาพที่ 3 4,321,654.4 5,143,927.3 33,829,589.1 66,814,208.1 110,109,378.9 68.1 
เขตสุขภาพที่ 4 2,901,949.2 4,079,481.5 6,840,986.6 99,900,224.8 113,722,642.1 62.5 
เขตสุขภาพที่ 5 9,543,818.8 6,435,537.4 22,259,293.0 116,855,419.8 155,094,069.0 67.5 
เขตสุขภาพที่ 6 9,278,209.1 11,452,273.9 56,538,433.9 92,816,315.0 170,085,231.9 64.5 
เขตสุขภาพที่ 7 5,164,394.4 859,569.7 29,688,511.0 19,472,380.1 55,184,855.3 46.7 
เขตสุขภาพที่ 8 9,353,216.0 46,019,014.7 34,388,883.1 92,279,107.3 182,040,221.2 72.9 
เขตสุขภาพที่ 9 647,652.0 13,583,323.0 43,642,632.6 40,604,514.5 98,478,122.0 62.2 
เขตสุขภาพที่ 10 5,007,694.5 4,417,956.5 10,004,495.0 67,280,297.3 86,710,443.3 48.7 
เขตสุขภาพที่ 11 10,309,426.1 5,686,689.6 54,382,693.4 60,200,632.1 130,579,441.2 69.6 
เขตสุขภาพที่ 12 17,417,688.4 15,507,811.1 39,434,142.7 190,141,160.9 262,500,803.0 54.8 

กระทรวงสาธารณสุข 154,756,082.8 146,366,194.9 368,661,311.8 3,541,910,725.9 4,211,694,315.2 39.0 
 
ท่ีมา:    ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) ณ วันท่ี 8 พฤษภาคม 2561 
หมายเหตุ: 1) กรมอนามัย กรมสุขภาพจิต กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ และสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ไม่

 รายงานข้อมูลการใช้จ่ายงบประมาณ 
 2) กรมการแพทย์ รายงานข้อมูลการใช้จ่ายงบประมาณไม่ครบถ้วน 
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บทท่ี 3 
ผลการประเมินเป้าหมายแผนยุทธศาสตร์ระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข 

“ประชาชนสุขภาพด ีเจ้าหน้าท่ีมีความสุข ระบบสุขภาพยั่งยนื” ในปีงบประมาณ 2561 
 

 กระทรวงสาธารณสุขได้จัดทําแผนยุทธศาสตร์ชาติระยะ 20 ปี ด้านสาธารณสุข โดยกําหนดเป้าหมาย
หลักของแผน คือ ประชาชนสุขภาพดี เจ้าหน้าที่มีความสุข ระบบสุขภาพย่ังยืน ซึ่งมี 8 ตัวช้ีวัดหลักระดับ
องค์การ (Corporate KPIs)โดยใน 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561  มีผลการประเมินสรุปได้ว่า   

- ตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ 6 ตัวช้ีวัด ผ่านเกณฑ์ 3 ตัวช้ีวัดหลัก ได้แก่ อายุคาดเฉล่ียของการมี
สุขภาพดี ดัชนีความสุขของคนทํางาน และอัตราการเข้าถึงบริการแพทย์แผนไทย  และไม่ผ่าน
เกณฑ์ 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่ อายุคาดเฉล่ียเมื่อแรกเกิด ดัชนีสุขภาวะองค์กรและหน่วยงานในสังกัด
กระทรวงสาธารณสุขผ่านการประเมิน ITA  

- ตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ 2 ตัวช้ีวัด ที่มีตัวช้ีวัดย่อย 4 ตัวช้ีวัดย่อย ผ่านเกณฑ์ 2 ตัวช้ีวัดย่อย 
ได้แก่ สัดส่วนแพทย์ต่อประชากรและโรงพยาบาลชุมชนได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA 
และไม่ผ่านเกณฑ์ 2 ตัวช้ีวัดย่อย ได้แก่ สัดส่วนเตียงของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข 
และ รพศ., รพท. และโรงพยาบาลสังกัดกรม ได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ดังตารางที่ 
3.1 
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ตารางที่  3.1 ผลการประเมินตัวช้ีวัดหลักระดับองค์การ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 
 

ตัวชี้วัด เป้าหมาย สถานการณ์ปจัจุบัน ผลการประเมิน
1. อายุคาดเฉลี่ยเม่ือแรกเกิด (Life 

Expectancy : LE) 
ไม่น้อยกว่า 75 ปี ชาย = 71.3 (พ.ศ. 2557)

หญิง = 78.5 (พ.ศ. 2557) 
ในภาพรวมไม่ผ่านเกณฑ์ (แต่
พิจารณารายเพศ พบว่า ชายไม่
ผ่านเกณฑ์แต่หญิงผ่านเกณฑ์

2. อายุคาดเฉลี่ยของการมีสุขภาพดี 
(HALE) 

ไม่น้อยกว่า 65.6 ปี ชาย = 68.5 (พ.ศ. 2557)
หญิง = 74.2 (พ.ศ. 2557)

ผ่านเกณฑ์ 

3. ดัชนีความสุขของคนทํางาน
(Happinometer) 

ไม่น้อยกว่าร้อยละ 60 ร้อยละ 62.2 (พ.ศ. 2560) ผ่านเกณฑ์ 
 

4. ดัชนีสุขภาวะองค์กร 
(Happy Public Organization 
Index) 

ไม่น้อยกว่าร้อยละ 50 ไม่มีรายงานผลสุขภาวะองค์กร  
(พ.ศ. 2561) 

ไม่ผ่านเกณฑ์

5. การเข้าถึง (Access)   
อัตราการเข้าถึงบริการแพทย์แผนไทย ร้อยละ 20 ร้อยละ 24.4 (พ.ศ.2561) ผ่านเกณฑ์ 

6. ความครอบคลุม  (Coverage) ในภาพรวมไม่ผ่านเกณฑ์
6.1  สัดส่วนแพทย์ต่อประชากร 1 : 3,335 1 : 2,065(พ.ศ. 2559) ผ่านเกณฑ์ 
6.2  สัดส่วนเตียงของ รพ. สังกัด

กระทรวงสาธารณสุข 
2.3 : 1,000 ประชากร 1.6 : 1,000 ประชากร (พ.ศ. 2559)  ไม่ผ่านเกณฑ์

7. มีคุณภาพ (Quality) ได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ในภาพรวมไม่ผ่านเกณฑ์
7.1 รพศ., รพท.,  รพ.สังกัด 3 กรม ร้อยละ 100 ร้อยละ 98.2 (พ.ศ.2561)

(161 จาก 164 แห่ง) พ.ศ. 2561 
ไม่ผ่านเกณฑ์

7.2 รพช. ร้อยละ 80 ร้อยละ 78.7 (พ.ศ.2561)
(614 จาก 780 แห่ง) 

ผ่านเกณฑ์ 

8. มีธรรมาภิบาล(Governance) 
หน่วยงานในสังกัดกสธ. 
ผ่านการประเมิน ITA 

ร้อยละ 90 ผ่านเกณฑ์การประเมินตนเอง 
ร้อยละ 48.5 (พ.ศ.2561) 
(897 แห่ง จาก 1,848 แห่ง)

ไม่ผ่านเกณฑ์

 
ที่มา: - รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพ

ระหว่างประเทศ 
- รายงานทรัพยากรสุขภาพ พ.ศ. 2559, สํานักนโยบายและยุทธศาสตร์ 
- รายงาน HDC TTM service กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก, 2561 

หมายเหตุ 
- ดัชนีสุขภาวะองค์กร มีหน่วยงานนําดัชนีสุขภาวะองค์กรไปใช้ในหน่วยงาน ร้อยละ 99.2 (1,837 แห่ง 
จาก 1,852 แห่ง) แต่ยังไม่มีผลรายงานว่า แต่ละองค์กรมีสุขภาวะเป็นอย่างไร 

  
  



รายงานผลก

 
เจ้าหน้าที
 
3.1 ประ

สุขภาพดี
รวมท่ีกํา
78.5 ปี ใ
ของการมี
68.8 ปี ใ
เฉลี่ยของ
 
ภาพท่ี  3

ที่มา: 
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ที่มีความสุข ร

ะชาชนสุขภาพ
3.1.1  ค

ดีเพ่ิมขึ้น โดยอ
หนดในปี 25
ใน พ.ศ. 2557
มีสุขภาพดีเพ
ใน พ.ศ. 255
งการมีสุขภาพ

3.1  อายุคาด
 พ.ศ. 25

รายงานภาระ
สํานักงานพัฒ

สําหรับใน
ยเมื่อแรกเกิด
 2561) 

3.1.2  ก
2 ล้านปีสุขภ
ก่อนวันอันคว
บกับ พ.ศ. 255
ติดเช้ือ ความผิ

หากเปรี
ญเสียปีสุขภาว
ยนแปลงจากอั
ารสูญเสียสูงสุ
 มะเร็งตับ แล
อช ไอ วี/เอดส์

70.5 71

ชา

ร้อยละ

เปา้

ศาสตร์ความเป็นเลิ

เมินเป้าหมา
ระบบสุขภาพยั

พดี : อายุยืนย
คนไทยมีอายุยื
อายุคาดเฉล่ีย
560 (อายุคาด
7 ซึ่งบรรลุเป้า
ศชายเพ่ิมจาก
2 เป็น 74.2 
พดีไม่น้อยกว่า

ดเฉลี่ยเมื่อแรก
560 

ะโรคและการบ
ฒนานโยบายสุ

น พ.ศ. 2561
ด เพศชาย เป็

การสูญเสียปี
าวะใน พ.ศ. 2
รเพ่ิมขึ้น ร้อย
52 สาเหตุหลั
ผดิปกติในมาร
ยบเทียบการ
วะจากโรคติด
อันดับ 2 เป็นอ
สุดในเพศชาย 
ละหัวใจขาดเ
ส ์และอุบัติเห

.4 71.3

าย

าหมายรวม 7

ลิศ 4 ด้าน ของกระ

ยแผนยุทธศ
ย่ังยืน” ในปีงบ

ยาวขึน้แต่สญู
ยืนยาวขึ้น กล
ยเพศชายเพิ่ม
ดเฉลี่ยไม่น้อย
าหมายที่กําหน
ก 65 ปี ใน พ
ปี ใน พ.ศ. 2

า 65.6 ปี) ดังภ

กเกิด และอา

บาดเจ็บของป
สขุภาพระหว่า

 สถาบันวิจัยป
น 72.2 ปี แล

ปสุขภาวะจาก
2552 เป็น 1
ยละ 5.6  ขณะ
ักคือ โรคไม่ติด
รดาและปริกําเ
รสูญเสียปีสุข
ดต่อและโรคเรื้
อันดับ 1 ในช
ได้แก่ อุบัติเห
ลือด ส่วนเพศ
ตุทางถนน ตา

77.3 77.5 78

หญิง

75 ปี

2

ะทรวงสาธารณสุข

าสตร์ระยะ 
บประมาณ 25

ญเสียปสีุขภาว
ล่าวคือ อายุค
จาก 70.5 ปี 
ยกว่า 75 ปี)
นดในปี 2560
พ.ศ. 2552 เป็
2557 (ซึ่งบรร
ภาพที่ 3.1 

ยุคาดเฉล่ียขอ

ประชากรไทย 
งประเทศ 

ประชากรและ
ละเพศหญิง เ

กการป่วยแล
0.26 ล้านปีสุ
ะที่สูญเสียปีสุ
ดต่อ (ร้อยละ 
เนิดและภาวะโ
ภาวะ 10 อัน
รื้อรังเหมือนกั
าย และจากอั
หตุทางถนน ร
ศหญิง ได้แก่ 
ามลําดับ ดังต

8.5

2552 2556

65.

ข รอบ 6 เดือนแรก

20 ปี ด้านส
561 มีรายละ

วะเพิ่มขึน้จา
คาดเฉลี่ยเมื่อแ
ใน พ.ศ. 255
 เพศหญิงเพ่ิม

0 (อายุคาดเฉลี
ปน 68.5 ปี ใน
ลุเป้าหมายที่

องการมีสุขภา

พ.ศ. 2552, พ

ะสังคม มหาวิ
เป็น 78.9 ปี 

ละตาย ก่อนวั
สุขภาวะใน พ.
สขภาวะจากคว

71) รองลงมา
โภชนาการบก
นดับแรกของ
กัน แต่มีข้อสัง
อันดับ 8 เป็นอ
รองลงมาเป็น
หลอดเลือดส
ารางที่ 3.2 

6 2557

.0 67.9 68.5

ชาย

เป้าหมายรว

ก ปีงบประมาณ 2

สาธารณสุข 
เอียดดังน้ี 

กโรคไม่ติดต่อ
แรกเกิดและอ
52 เป็น 71.3 
มจาก 77.3 ปี
ลี่ยไม่น้อยกว่า
น พ.ศ. 2557 
กําหนดในปี 2

พดี พ.ศ. 255

พ.ศ. 2556 แ

ทยาลัยมหิดล
(สารประชาก

วัยอันควรขอ
.ศ. 2557 โดย
วามเจ็บป่วย/
า คือ การบาด
กพร่อง (ร้อยล
งไทย พ.ศ. 25
เกตที่สําคัญคื
อันดับ 5 ในห
นหลอดเลือดส
มอง เบาหวา

68.8 72.

หญิ

วม 65.6 ปี

2561                

“ประชาชนส

อเรื้อรัง 
อายุคาดเฉลี่ยข
ปี ซึ่งตํ่ากว่า
ปี ใน พ.ศ. 2
า 75 ปี) อายุ
และเพศหญิ

2560 กําหนด

52, พ.ศ. 255

และพ.ศ. 2557

ล  ได้คาดประ
กรมหาวิทยาล

งไทยเพ่ิมขึ้น
ยสูญเสียปีสุขภ
/พิการลดลง ร้
ดเจ็บ (ร้อยละ
ะ 14)  ดังภาพ
552 และ พ.

คือ อุบัติเหตุท
ญิง สําหรับสา

สมอง การติดเ
น หัวใจขาดเ

.4 74.2

ญิง
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สุขภาพดี 

ของการมี
เป้าหมาย
552 เป็น 
คาดเฉล่ีย
งเพ่ิมจาก 
ดอายุคาด

7 และ 

 
7, 

ะมาณอายุ
ลัยมหิดล, 

นเล็กน้อย
ภาวะจาก
ร้อยละ7.5  
ะ 15) และ
พที่ 3.2 
.ศ. 2557 
างถนน มี
าเหตุที่ทํา
เช้ือเอชไอ
เลือด การ



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                         20   

ภาพท่ี  3.2   การสูญเสียปีสุขภาวะของคนไทย พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557 
 
 

 การสูญเสียปีสุขภาวะ อัตราเพิ่ม  2552 2557 
o ประชากรไทย 63.45 64.95 +2.4 
o ความสูญเสียปีสุขภาวะ 10.2 ลา้นป ี 10.26 ล้านป ี +0.6 
o สูญเสียปีสุขภาวะจากการ

ตายก่อนวัยอันควร 
6.2 ล้านป ี 6.55 ลา้นป ี +5.6 

o สูญเสียปีสุขภาวะจากความ
เจ็บป่วย/พิการ 

4.0 ล้านป ี 3.7 ล้านป ี -7.5 

 
 
ที่มา:   รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนา

นโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ 
 
ตารางที่  3.2 โรคที่เป็นสาเหตุสําคัญของการสูญเสียปีสุขภาวะ 10 อันดับแรกของประชาชนไทย จําแนก

ตามเพศ พ.ศ. 2552 และ พ.ศ. 2557 

อันดับ 
ชาย หญิง 

 2552 2557 2552 2557 
โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ โรคสําคัญ ร้อยละ 

1 การเสพติดเคร่ืองด่ืมที่
มีแอลกอฮอล์ 

8.7 อุบัติเหตุทางถนน 13.4 เบาหวาน 8.6 หลอดเลือดสมอง 9.5 

2 อุบัติเหตุทางถนน 8.6 หลอดเลือดสมอง 7.8 หลอดเลือดสมอง 8.0 เบาหวาน 7.9 
3 หลอดเลือดสมอง 6.4 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 6.9 ซึมเศร้า 5.4 หัวใจขาดเลือด 6.1 
4 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 4.9 มะเร็งตับ 6.1 หัวใจขาดเลือด 4.0 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 5.6 
5 มะเร็งตับ 4.5 หัวใจขาดเลือด 6.0 ติดเชื้อเอชไอวี/เอดส์ 3.6 อุบัติเหตุทางถนน 5.3 
6 หัวใจขาดเลือด 4.3 ภาวะตับแข็ง 4.9 ต้อกระจก 3.5 มะเร็งตับ 4.0 
7 เบาหวาน 3.8 มะเร็งหลอดลมและปอด 3.2 ข้อเส่ือม 3.1 ไตอักเสบและพิการ 3.3 
8 ปอดอุดก้ันเร้ือรัง 3.5 เบาหวาน 3.0 อุบัติเหตุทางถนน 2.9 มะเร็งเต้านม 3.2 
9 ภาวะตับแข็ง 3.0 ปอดอุดก้ันเร้ือรัง 2.8 โลหิตจาง 2.7 มะเร็งปากมดลูก 3.1 
10 มะเร็งหลอดลมและปอด 2.3 ถูกทําร้าย 2.6 มะเร็งตับ 2.6 มะเร็งหลอดลมและปอด 2.6 

ที่มา:   รายงานภาระโรคและการบาดเจ็บของประชากรไทย พ.ศ. 2552, พ.ศ. 2557, สํานักงานพัฒนานโยบาย
สุขภาพระหว่างประเทศ 

 
3.1.3  คนไทยมีพฤติกรรมที่เสี่ยงต่อการเกิดโรคไม่ติดต่อเรื้อรังเพิ่มขึน้ 

 จากการศึกษาเปรียบเทียบการสูญเสียปีสุขภาวะจากปัจจัยเสี่ยงทางสุขภาพ พ.ศ. 2547 และ 
พ.ศ. 2552 พบว่า แนวโน้มของประชากรไทยสูญเสียปีสุขภาวะจากปัจจัยเสี่ยงที่เกี่ยวกับโรคไม่ติดต่อมากขึ้น  
โดยเฉพาะอย่างย่ิงจากการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ การสูบบุหรี่ การบริโภคผักและผลไม้ที่ไม่เพียงพอ  ภาวะ
อ้วนและการออกกําลังกาย (รายงานภาระโรคและปัจจัยเสี่ยงของประชากรไทย, สํานักงานพัฒนานโยบาย
สุขภาพระหว่างประเทศ)  ซึ่งจากการสํารวจของกรมควบคุมโรค ใน พ.ศ. 2547 – 2558 พบว่า ประชาชนมี
พฤติกรรมที่เพ่ิมขึ้นของนํ้าหนักเกินและภาวะอ้วน  การด่ืมแอลกอฮอล์อย่างหนัก ขณะที่การสูบบุหรี่และด่ืม
แอลกอฮอล์คงที่ ส่วนการกินผลไม้ แม้ว่าจะเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยแต่ก็ยังน้อยเพียงร้อยละ 24.3 ดังภาพที่ 3.3 
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3.3 ความชุก
พ.ศ. 25

รายงานการสาํ
พ.ศ. 2553 แล
ตุ : พ.ศ. 25

พฤติกรร
เพ่ิมขึ้น ดังตา

 3.3 ความ
และ พ

ภาวะสุขภาพ 
โลหิตสูง 
น 
อดสมอง 
ดเลือด 

รายงานการส
และ 2558, ก
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120
140
160

ร้อยละ

ศาสตร์ความเป็นเลิ

กของพฤติกรร
553 และ พ.ศ

ารวจพฤติกรร
ละ พ.ศ. 2558
558  ไม่มีข้อมู

รมดังกล่าวส่ง
ารางที่  3.3 

มชุก (ร้อยละ) 
พ.ศ. 2558 

พ.ศ

สํารวจพฤติก
กรมควบคุมโร

15.3 2.6
17.3
23
21.6 

35.6
3.2

2547

ภาวะน้ําหนั
การกินผักผ
การสูบบุหร่ี
การด่ืมแอล

ลิศ 4 ด้าน ของกระ

รมสุขภาพในป
ศ. 2558 

รมเสี่ยงโรคไมต่
8, กรมควบคมุ
มูลการออกกาํ

งผลต่อการเกิ

ของภาวะสุข

ศ. 2547 
8.0 
3.2 
0.8 
1.1 

รรมเสี่ยงโรค
รค 

16.1 3.0
17.3
30.9

22.3 

37.4
3.6

2548

นักเกิน
ลไม้

ร่ี
กอฮอล์อย่างหนัก

ะทรวงสาธารณสุข

ประชากรอายุ

ติดต่อและการ
มโรค 
าลังกาย 

กิดโรคไม่ติดต่

ภาพคนไทย พ

พ.ศ. 2548 
8.3 
3.7 
0.9 
1.1 

คไม่ติดต่อและ

19.1 
3.7
22.5

37.5

21.5 

36.1
3.6

2550

ก

ข รอบ 6 เดือนแรก

ยุ 15-74 ปี พ.

รบาดเจ็บ พ.ศ

อเรื้อรัง เช่น 

พ.ศ. 2547, พ

พ.ศ. 2550
9.4 
3.9 
1.1 
1.5 

ะการบาดเจ็บ

21.3
4.4
21.7

42

18.7
29.5
4.3

2553

อ้วน
การออกกําลังก
การด่ืมแอลกอ

ก ปีงบประมาณ 2

.ศ. 2547, พ.ศ

ศ. 2547, พ.ศ

เบาหวาน ค

พ.ศ. 2548, พ

0 พ.ศ. 25
9.1 
4.2 
1.6 
1.6 

บ พ.ศ. 2547

3 3
7
2

7 

2

3
7

3 25

กาย
อฮอล์

2561                

ศ. 2548, พ.ศ

ศ. 2548, พ.ศ

ความดันโลหิต

พ.ศ. 2550, พ

553 พ.ศ.
1
8
0
0

, 2548, 255

30.5 
7.5
24.3

0
21.3 

36.2
7.3

558 พ.ศ
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.
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ที่มา : 
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3.1.4  
มีแนวโน้มสูงขึ้

ใน พ.ศ. 
นทั่วไป (31.8
จิตอยู่ในเกณฑ
ที ่ 3.4 

หากพิจา
จิตเวชอย่างน
ทางการควบคุ
พิจารณาการฆ
ยเฉพาะผู้ชาย

3.4 คะแนน

รายงานการสํ

3.4 ความช

ความชุกของโ
ระดับชาติ พ.

0

20

40

60

80

100

ศาสตร์ความเป็นเลิ

สุขภาพจิตคน
ขึน้ 
2551 – 255

84 - 33.5 ค
ฑ์มาตรฐานเท

ารณาปัญหาสุข
น้อย 1 โรค  
คุมตนเอง (67
ฆ่าตัวตายถือว
ฆ่าตัวตายสูงก

นเฉลี่ยและร้อ

สาํรวจสุขภาพ

ชุก 12 เดือนข

โรค

ความผิดป
วิตกกังวล 
ความผิดป

โรคจิตเวชแล
.ศ. 2556, กร

17.8 12.8 

54.5
49.5

27.7 37.7

2551 2552

31.8   33.09  3

ลิศ 4 ด้าน ของกระ

นไทย: มีสุขภ

58  ประชากร
คะแนน) และ
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ภาพท่ี  3.7 อัตราส่วนกําลังคนด้านสุขภาพที่สําคัญต่อประชากร จําแนกรายภาค พ.ศ. 2559 

 
 

 
ที่มา :   รายงานทรัพยากรสาธารณสุขพ.ศ. 2559,กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
 

 3.2.3  กําลังคนด้านสุขภาพท่ีให้บริการ ครึ่งหนึ่ง (ร้อยละ 50) อยู่ที่ระดับโรงพยาบาลชุมชน 
  หากพิจารณาแนวโน้มการให้บริการสุขภาพว่า มีแนวโน้มไปให้บริการที่ระดับใด พบว่า ใน พ.ศ. 
2556 – 2559 กําลังคนด้านสุขภาพคร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 50) ได้แก่ แพทย์ เภสัชกร และพยาบาลวิชาชีพ อยู่ที่
ระดับอําเภอ คือ โรงพยาบาลชุมชนมากท่ีสุด สําหรับทันตแพทย์อยู่ที่โรงพยาบาลชุมชนร้อยละ 67.5 ใน พ.ศ. 
2559  ดังตารางที่ 3.6  แต่ยังไม่สามารถสะท้อนได้ชัดเจนถึงความพอเพียงของบุคลากรสุขภาพในระดับอําเภอ 
ตารางที่  3.6 สัดส่วนกําลังคนด้านสุขภาพ  จําแนกตามระดับของโรงพยาบาล พ.ศ. 2556-2559 

พ.ศ. ระดับของโรงพยาบาล แพทย์ ทันตแพทย์ เภสัชกร พยาบาลวิชาชีพ 
2556 รพศ. 29.0 11.2 18.0 23.2 

 รพท. 20.6 17.9 22.1 26.0 
 รพช. 50.4 70.9 59.9 50.8 

2557 รพศ. 27.0 10.9 17.4 22.1 
 รพท. 23.9 20.2 24.8 28.4 
 รพช. 49.0 69.0 57.7 49.5 

2558 รพศ. 32.2 14.2 23.6 31.1 
 รพท. 14.2 12.3 14.8 16.9 
 รพช. 53.5 73.5 61.6 52.1 

2559 รพศ. 28.9 11.6 18.6 24.4 
 รพท. 26.1 20.9 26.5 30.0 
 รพช. 45.0 67.5 54.9 45.6 

 ที่มา :   รายงานทรัพยากรสาธารณสุข,กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
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3.3  ระบบสุขภาพย่ังยืน 
พิจารณาจากความครอบคลุมการเข้าถึงบริการ  คุณภาพและธรรมาภิบาล  ดังน้ี 
3.3.1  ความครอบคลุมของบริการสุขภาพ 

  1)  ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนขั้นพื้นฐานในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี  
  พบว่า  ใน 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนทุก
ชนิด ในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี ร้อยละ 66.5-94.7  โดยเด็กได้รับวัคซีน BCG มากที่สุด ร้อยละ 94.7 รองลงมา 
DTP3, OPV3 และ HB3 ในสัดส่วนที่ใกล้เคียงกัน (ร้อยละ 87.2) ดังตารางที่ 3.7 
 
ตารางที่  3.7   ความครอบคลุมของการได้รับวัคซีนขั้นพ้ืนฐานในเด็กอายุตํ่ากว่า 5 ปี พ.ศ. 2559-2561 
 

วัคซีน 2559 2560 
2561 

(6 เดือนแรก 
ปีงปม. 2561) 

BCG 94.8 95.1 94.7 
DTP3 91.7 90.3 87.2 
OPV3 92.0 90.3 87.2 
HB3 91.7 90.3 87.2 

Measles 90.7 89.0 82.6 
JE2 83.3 84.7 80.7 
JE3 74.6 74.2 66.5 

DTP4 87.1 87.2 84.1 
DTP5 80.2 81.6 78.9 

 
ที่มา:    Health Data Center ณ วันที่ 17 เมษายน  2561 
 
  2) ความครอบคลุมของการคัดกรองโรค : มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น  ในการคัดกรองเบาหวาน
และความดันโลหิตสูง 
  2.1)  การตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไปเพ่ิมขึ้นจาก
ร้อยละ 79.3 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 86.7 ในปีงบประมาณ 2561 ดังภาพที่  3.8 
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ภาพท่ี  3.8 ร้อยละการตรวจคัดกรองความดันโลหิตสูงในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไป  ปีงบประมาณ 2559-2561 

 
ที่มา:    Health Data Center ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 2561 
หมายเหตุ:   ปีงบประมาณ 2561  เป็นข้อมูล 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 
 
  2.2)  การตรวจคัดกรองผู้ป่วยเบาหวานในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไปเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 
74.6 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 85.8 ในปีงบประมาณ 2561 ดังภาพที่  3.9 
 
ภาพท่ี  3.9  ร้อยละการตรวจคัดกรองผู้ป่วยเบาหวานในประชากรอายุ 35 ปีขึ้นไป ปีงบประมาณ 2559-2561 

 
 
ที่มา:   Health Data Center ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 2561 
หมายเหตุ:   ปีงบประมาณ 2561  เป็นข้อมูล 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 
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   2.3)  การตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเองและเจ้าหน้าที่ในสตรีอายุ 30-70 ปี 
เพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 52.7 ในปีงบประมาณ 2559 เป็นร้อยละ 66.1 ในปีงบประมาณ 2561 ดังภาพที่  3.10 
 
ภาพท่ี  3.10 ร้อยละการตรวจคัดกรองมะเร็งเต้านมด้วยตนเองและเจ้าหน้าที่ในสตรีอายุ 30-70 ปี  
  พ.ศ. 2559-2561 

 
ที่มา: Health Data Center ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 2561 
หมายเหตุ:   เป็นข้อมูล 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 
 
  2.4)  การตรวจคัดกรองมะเร็งปากมดลูกในสตรีอายุ 30-60 ปี เพ่ิมจากร้อยละ 38.1 
ในปีงบประมาณ 2560 เป็นร้อยละ 46.6 ในปีงบประมาณ 2561 (ข้อมูล 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561, 
Health Data Center ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 2561) 
  2.5)  สัดส่วนแพทย์ : ประชากร และสัดส่วนเตียงของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุข พบว่า  ใน พ.ศ. 2559 สัดส่วนแพทย์ : ประชากร เป็น 1 : 2,065 คน ซึ่งบรรลุเป้าหมายที่กําหนด 
คือ ได้สูงกว่าเป้าหมาย (แพทย์ : ประชากร 3,335 คน) และสัดส่วนเตียงของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุข ใน พ.ศ. 2559 เป็น 1.6 ต่อ 1,000 ประชากร ซึ่งยังตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนด (2.3 ต่อ 1,000 
ประชากร) 
 
  3.3.2 การเข้าถึง(Access) 
  1)  การใช้บริการของผู้ป่วย :  มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น 
  การใช้บริการผู้ป่วยนอก มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 3,116.4 ต่อประชากร 1,000 คน ใน
ปีงบประมาณ 2555 เป็น 3,732.5 ต่อประชากร 1,000 คน ในปีงบประมาณ 2559 และการใช้บริการผู้ป่วยใน
มีแนวโน้มเพ่ิมขึ้นจาก 274.9 ต่อประชากร 1,000 คน ในปีงบประมาณ 2555 เป็น 303.6 ต่อประชากร 1,000 
คน ในปีงบประมาณ 2559 ตามลําดับ ดังภาพที่ 3.11 
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ภาพท่ี 3.11 อัตราผู้ป่วยนอกและผู้ป่วยในต่อประชากร 1,000 คน พ.ศ. 2555 – 2559 

 
 
ที่มา:    รายงานการป่วย พ.ศ. 2555 – 2559,  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
 
  2)  การเข้าถึงบริการแพทย์แผนไทย 
  พบว่า ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ได้มาตรฐาน
เพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 16.6 ใน พ.ศ. 2557 เป็นร้อยละ 24.4 ใน พ.ศ. 2561  
 
ภาพท่ี 3.12 ร้อยละผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก พ.ศ. 2557 – 2561 

 
 
ที่มา:    กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 
หมายเหตุ :  ปีงบประมาณ 2561 เป็นข้อมูล 6 เดือนแรก ของปีงบประมาณ 2561 
  
  3)  การเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน 
   พบว่า ประชาชนเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน ใน 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 
ร้อยละ 31.1 (เป้าหมายร้อยละ 20) 
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3.4  คุณภาพบริการ (Quality) 
6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 พบว่า สถานบริการภาครัฐ ระดับ รพศ., รพท., รพช. และ 

รพ.สังกัดกรมการแพทย์ กรมควบคุมโรค กรมสุขภาพจิต ได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ร้อยละ 98.2 
(161 แห่ง จาก 164 แห่ง) ซึ่งตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดไว้ที่ร้อยละ 99.4 (163 แห่ง จาก 164 แห่ง) สถาน
บริการระดับ รพช. ได้รับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ร้อยละ 78.7 (614 แห่งจาก 780 แห่ง) ซึ่งสูงกว่า
เป้าหมายที่กําหนดไว้ที่ร้อยละ 76.28 (595 แห่งจาก 730 แห่ง) สําหรับในด้านความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
พบว่า ผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย(ผู้รับบริการ) มีความพึงพอใจต่อการให้บริการของสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
จากร้อยละ 76.7 ในปีงบประมาณ 2558 เป็นร้อยละ 70.1 ในปีงบประมาณ 2559 ดังภาพที่ 3.13 และผล
สํารวจความพึงพอใจต่อระบบหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ พบว่า ประชาชนมีความพึงพอใจเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 
83.0 ใน พ.ศ. 2546 เป็นร้อยละ 95.5 ใน พ.ศ. 2556 และเพ่ิมขึ้นเล็กน้อยเป็นร้อยละ 95.7 ใน พ.ศ. 2560
ขณะท่ีผู้ให้บริการมีความพึงพอใจเพ่ิมขึ้นจากร้อยละ 45.6 ใน พ.ศ. 2546 เป็นร้อยละ 78.7 ใน พ.ศ. 2553 
และลดลงเป็นร้อยละ 69.6 ใน พ.ศ. 2560 ดังภาพที่ 3.14 อันแสดงว่าผู้รับบริการมีความพึงพอใจสูงกว่า
ผู้ให้บริการ 
 
ภาพท่ี 3.13  ร้อยละของคะแนนความพึงพอใจของผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อคุณภาพการให้บริการของสํานักงาน

ปลัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2558 – 2559 

 
 
 
ที่มา: รายงานการสํารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการและผู้มีส่วนได้ส่วนเสียต่อคุณภาพการให้บริการของ

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ประจําปีงบประมาณ 2558-2559, กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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ภาพท่ี  3.14 ร้อยละคะแนนความพึงพอใจของประชาชนผู้เคยใช้บริการสิทธิหลักประกันสุขภาพแห่งชาติและ
ผู้ให้บริการต่อการดําเนินงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติปีงบประมาณ 2546-2560 

 
ท่ีมา: 1)  ปี 2546-2556 สํารวจโดยศูนย์เครือข่ายวิชาการเพ่ือสังเกตการณ์และวิจัยความสุขชุมชน 

มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ (สํารวจพ.ค.-มิ.ย. 2546, เม.ย.-มิ.ย. 2547, มิ.ย. 2548, พ.ค.-มิ.ย. 2549, มิ.ย.-ก.ค. 
2550-2551, ส.ค.-ก.ย. 2552-2553, 9-25 ก.ย. 2554, ส.ค.-ก.ย. 2555, ส.ค.-ก.ย. 2556)  

 2)  ปี 2557 สํารวจโดยศูนย์สํารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” สํารวจ ก.ค.-ก.ย. 2557  
 3)  ปี 2558-2560สํารวจโดยสถาบันวิจัยสังคมและเศรษฐกิจ มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิตย์ สํารวจ พ.ค.-ส.ค. 2558, 

เม.ย.-ก.ค. 2559, พ.ค.-ก.ค. 2560 
หมายเหตุ: 1)  ค่าร้อยละความพึงพอใจ ในปี 2546-2557 ตามเกณฑ์การประเมินของ TRIS โดยคํานวณจาก ผู้ตอบ

แบบสอบถามที่ให้คะแนนความพึงพอใจ ต้ังแต่ระดับ 7-10 คะแนน 
  2)  ค่าร้อยละความพึงพอใจ ในปี 2558-2560ตามเกณฑ์การประเมินของ FPRI โดยคํานวณจาก ผู้ตอบ

แบบสอบถามที่ให้คะแนนความพึงพอใจในทุกระดับคะแนน (1-10 คะแนน) 
  
3.5   ธรรมาภิบาล 
 กระทรวงสาธารณสุขดําเนินการสร้างระบบธรรมาภิบาลในการบริหารจัดการเพ่ือให้เกิด
ความโปร่งใสและเป็นธรรม โดยได้ขยายหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขจาก 85 หน่วยงาน ใน
ปีงบประมาณ 2559 เป็น 396 หน่วยงาน ในปีงบประมาณ 2560 และปีงบประมาณ 2561 กําหนดเป้าหมาย
ประเมิน 1,848 แห่ง ซึ่งใน 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 ผ่านเกณฑ์การประเมินตนเองระดับ 3 ร้อยละ 
48.54 (897 หน่วยงาน จาก 1,848 หน่วยงาน)นอกจากน้ีได้ดําเนินการจัดซื้อร่วมของยา  เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา 
วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุทันตกรรมเพ่ิมขึ้นจาก ร้อยละ 20.4 ใน พ.ศ. 2557 เป็นร้อยละ 29.8 ใน พ.ศ. 2561  
ดังภาพที่  3.15 
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ภาพท่ี  3.15 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์และวัสดุทันตกรรม
ปีงบประมาณ 2557 – 2561 

 
 
ที่มา:กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
หมายเหตุ:  ปีงบประมาณ 2561 เป็นข้อมูลผลงาน 6 เดือนแรกของปีงบประมาณ 2561 
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บทท่ี 4 
ผลการประเมินการดําเนนิงานตามตวัชี้วดัภายใตยุ้ทธศาสตร์ความเป็นเลศิ 4 ด้าน 

ของกระทรวงสาธารณสขุ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 
 
ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ประกอบด้วย 15 แผนงาน 48 โครงการ 80 ตัวช้ีวัด รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 พบว่า ผลผลิต/
ผลลัพธ์ ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน รอบ 12 เดือน และมีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 
45 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 56.2)  ผลผลิต/ผลลัพธ์ ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน และมีแนวโน้มไม่ผ่าน
เกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 22 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 27.5) ผลผลิต/ผลลัพธ์ ที่ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 13 
ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 16.3)  เมื่อพิจารณารายยุทธศาสตร์ พบว่า 

1) ยุทธศาสตร์ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริ โภคเป็นเลิศ (Promotion, 
Prevention & Protection Excellence)  ประกอบด้วย 4 แผนงาน 12 โครงการ 24 ตัวชี้วัด (ตัวชี้วัดที่ 
1-24) ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน และมีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 12 ตัวชี้วัด 
(ร้อยละ 50.0) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน และมีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 10 
ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 41.7) และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 2 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 8.3)   

2) ยุทธศาสตร์ด้านบริการเป็นเลิศ (Service Excellence)  ประกอบด้วย 5 แผนงาน 22 โครงการ 
29 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 25-53) ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน รอบ 12 เดือน และมีแนวโน้มผ่านเกณฑ์
รอบ 12 เดือน จํานวน 15 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 51.7) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน และมีแนวโน้มไม่
ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 7 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 24.1) และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 7 ตัวช้ีวัด (ร้อย
ละ 24.1)   

3) ยุทธศาสตร์ด้านบุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence) ประกอบด้วย 1 แผนงาน 3 โครงการ 6 
ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 54-59) ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน จํานวน 3 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 50.0) ไม่ผ่านเกณฑ์
การประเมินรอบ 6 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 16.7)  และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 2 ตัวช้ีวัด 
(ร้อยละ 33.3)  

4) ยุทธศาสตร์ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence)  ประกอบด้วย 5 
แผนงาน 8 โครงการ 21 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 60-80) ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน รอบ 12 เดือน และมี
แนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 15 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 71.4) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน 
จํานวน 4 ตัวช้ีวัด(ร้อยละ 19.1)  และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 2 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 9.5) 
ดังตารางที่  4.1 
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ภาพท่ี  4.1   สรุปผลการประเมินของตัวช้ีวัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ผ่านเกณฑ์ 
12 เดือน  (4) 

ผ่านเกณฑ์ 
6 เดือน  (30) 

 ตัวชี้วัดที่  3 
 ตัวชี้วัดที่ 8 
 ตัวชี้วัดที่ 9 
 ตัวชี้วัดที่ 11 
 ตัวชี้วัดที่ 12 
 ตัวชี้วัดที่ 14 
 ตัวชี้วัดที่ 16 
 ตัวชี้วัดที่ 18 
 ตัวชี้วัดที่ 19 
 ตัวชี้วัดที่ 22 
 ตัวชี้วัดที่ 23 
 ตัวชี้วัดที่ 25 
 ตัวชี้วัดที่ 37 
 ตัวชี้วัดที่ 46 
 ตัวชี้วัดที่ 52 
 ตัวชี้วัดที่ 53 
 ตัวชี้วัดที่ 56 
 ตัวชี้วัดที่ 57 
 ตัวชี้วัดที่ 58 
 ตัวชี้วัดที่ 61 
 ตัวชี้วัดที่ 62 
 ตัวชี้วัดที่ 66 
 ตัวชี้วัดที่ 71 
 ตัวชี้วัดที่ 72 
 ตัวชี้วัดที่ 75 
 ตัวชี้วัดที่ 76 
 ตัวชี้วัดที่ 77 
 ตัวชี้วัดที่ 78 
 ตัวชี้วัดที่ 79 
 ตัวชี้วัดที่ 80 

 

80  ตัวชีว้ัด 

ไม่สามารถ
ประเมนิได้ (13) 

 ตัวชี้วัดที่  30 
 ตัวชี้วัดที่ 34 
 ตัวชี้วัดที่ 63 
 ตัวชี้วัดที่ 74 

 

ไม่ผ่านเกณฑ์
6 เดือน  (19) 

 ตัวชี้วัดที่ 4 
 ตัวชี้วัดที่ 5 
 ตัวชี้วัดที่ 6 
 ตัวชี้วัดที่ 15 
 ตัวชี้วัดที่ 17 
 ตัวชี้วัดที่ 20 
 ตัวชี้วัดที่ 21 
 ตัวชี้วัดที่ 24 
 ตัวชี้วัดที่ 28 
 ตัวชี้วัดที่ 29 
 ตัวชี้วัดที่ 31 
 ตัวชี้วัดที่ 36 
 ตัวชี้วัดท่ี 43 
 ตัวชี้วัดที่ 49 
 ตัวชี้วัดที่ 59 
 ตัวชี้วัดที่ 60 
 ตัวชี้วัดที่ 64 
 ตัวชี้วัดที่ 67 
 ตัวชี้วัดที่ 68 

แนวโน้มผ่านเกณฑ์
12 เดือน  (11) 

 ตัวชี้วัดที่ 10 
 ตัวชี้วัดที่ 26 
 ตัวชี้วัดที่ 27 
 ตัวชี้วัดที่ 33 
 ตัวชี้วัดที่ 35 
 ตัวชี้วัดที่ 39 
 ตัวชี้วัดที่ 41 
 ตัวชี้วัดที่ 42 
 ตัวชี้วัดที่ 50 
 ตัวชี้วัดที่ 65 
 ตัวชี้วัดที่ 73 

 

แนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์ 
12 เดือน (3) 

 ตัวชี้วัดที่ 2 
 ตัวชี้วัดที่ 13 
 ตัวชี้วัดที่ 51 
 

 ตัวชี้วัดที่ 1 
 ตัวชี้วัดที่ 7 
 ตัวชี้วัดที่ 32 
 ตัวชี้วัดที่ 38 
 ตัวชี้วัดที่ 40 
 ตัวชี้วัดที่ 44 
 ตัวชี้วัดที่ 45 
 ตัวชี้วัดที่ 47 
 ตัวชี้วัดที่ 48 
 ตัวชี้วัดที่ 54 
 ตัวชี้วัดที่ 55 
 ตัวชี้วัดที่ 69 
 ตัวชี้วัดที่ 70 
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ตารางที่ 4.1 ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 80 ตัวช้ีวัด
 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 
 

ผลการประเมิน รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 

ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 
จํานวน
ตัวชี้วัด 

6 เดือน ผ่าน
เกณฑ์  

12 เดือน 

12 เดือน ไม่สามารถ 
ประเมิน ผ่าน

เกณฑ์ 
ไม่ผ่าน
เกณฑ์ 

แนวโน้ม
ผ่านเกณฑ์ 

แนวโน้มไม่
ผ่านเกณฑ์ 

1. ส่งเสริมสุขภาภ ป้องกันและ
คุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ 
(ตัวชี้วัดท่ี 1-24) 

24 
(30.0) 

11 
(45.8) 

8 
(33.3) 

 
- 

1 
(4.2) 

2 
(8.3) 

2 
(8.3) 

2. บริการเป็นเลิศ  
(ตัวชี้วัดท่ี 25-53) 

29 
(36.2) 

5 
(17.2) 

6 
(20.7) 

2 
(6.9) 

8 
(27.6) 

1 
(3.4) 

7 
(24.1) 

3. บุคลากรเป็นเลิศ  
(ตัวชี้วัดท่ี 54-59) 

6 
(7.5) 

3 
(50.0) 

1 
(16.7) - - - 2 

(33.3) 
4. บริหารเป็นเลิศด้วย 

ธรรมาภิบาล  
(ตัวชี้วัดท่ี 60-80) 

21 
(26.3) 

11 
(52.4) 

4 
(19.0) 

2 
(9.5) 

2 
(9.5) - 

2 
(9.5) 

รวมยุทธศาสตรค์วามเป็นเลิศ
ท้ัง 4 ด้าน 

(จํานวน 80 ตัวชี้วัด) 

80 
(100%) 

30 
(37.5%)

19 
(23.7%) 

4 
(5.0%) 

 

11 
(13.8%) 

3 
(3.7%) 

13 
(16.3%) 
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4.1   ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ 
 
 ประกอบด้วย 4 แผนงาน 12 โครงการ 24 ตัวชี้วัด(ตัวชี้วัดที่ 1-24) 

การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ 
แบ่งการประเมินตามประเด็นของ 4 แผนงาน  ดังน้ี 

 
 4.1.1  แผนงานการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ) 
  การประเมินผลการพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย แบ่งการประเมินตามกลุ่มวัย
ออกเป็น 4 กลุ่มวัย ประกอบด้วย 12 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 1-12) ดังน้ี  

1) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มสตรีและเด็กปฐมวัย 
 ประกอบด้วย 4 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวขี้วัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 3 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 4 มีแนวโน้มไม่
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 2 และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 1 ดังน้ี 
 
 ตัวชี้วัดที่ 1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพท่ีมีการคลอดมาตรฐาน  

ผลการประเมิน พบว่า สถานบริการสุขภาพที่มีการคลอดมาตรฐาน ไม่สามารถประเมินรอบ 
6 เดือน  ดังน้ี 
  โรงพยาบาลระดับ A  (จํานวน 33 แห่ง) และโรงพยาบาลระดับ S (จํานวน 50 แห่ง) ถือว่าไม่
สามารถประเมินได้เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร และความครอบคลุมของข้อมูลไม่
ครบ ขาดเขตสุขภาพที่ 3, 6 และ 10 
  โรงพยาบาลระดับ M1 และ M2 (จํานวน 120 แห่ง) โรงพยาบาลระดับ F1 และ F2 (จํานวน 
594 แห่ง)ถือว่าไม่สามารถประเมินได้เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร และความ
ครอบคลุมของข้อมูลไม่ครบ ขาดเขตสุขภาพที่ 3, 6 และ 10 
 
ภาพท่ี 4.2   ร้อยละโรงพยาบาลระดับ A, S ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินการคลอดมาตรฐาน   

 
 
 
 
 

100.0 

16.7 
0

50.0 
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0

100.0 100.0 100.0 

0
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0
20
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน  ร้อยละ 80
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ภาพท่ี 4.3   ร้อยละโรงพยาบาลระดับ M1, M2, F1, F2 ที่ผ่านเกณฑ์การประเมินการคลอดมาตรฐาน   

 
ที่มา : กรมการแพทย์ ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 2 อัตราส่วนการตายมารดา 

 ผลการประเมิน พบว่า อัตราส่วนการตายมารดาไทย 19.0 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน ถือว่ามี
แนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์ รอบ 12 เดือน (เป้าหมายไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน) ดังภาพที่ 4.4 
 
ภาพท่ี 4.4 อัตราส่วนการตายมารดาไทยไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน  

 
 
 
ท่ีมา :  ระบบสารสนเทศสนับสนุนด้านการส่งเสริมสุขภาพและอนามัยสิ่งแวดล้อม, กรมอนามัย  ณ วันท่ี 20 เมษายน  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 3 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย   
  ผลการประเมิน พบว่า เด็กอายุ 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย จํานวน 692,312 คน คิดเป็น
ร้อยละ 94.9 ของเด็กอายุ 0-5 ปี ที่คัดกรอง (729,352 คน) ถือว่าผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 
85) ดังภาพที่ 4.5 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน  ร้อยละ 40
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อัต
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ตา
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อก
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เกิด
มีช

ีพแ
สน

คน

เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน ไม่เกิน 20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน

อตัรา 7.2 17.2 0 24.2 16.8 14.7 20.6 28.4 10.6 5.2 10.7 52.4 19.0 
จาํนวนมารดาตาย 2 3 0 6 5 6 4 7 3 1 3 18 58 

จาํนวนเดก็เกิด 27,797 17,448 10,805 24,803 29,716 40,861 19,432 24,659 28,203 19,284 28,058 34,337 305,403 
 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี 4.5 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี มีพัฒนาการสมวัย    

 
 
 
 
ที่มา : Health Data Center ณ วันที่ 16 เมษายน 2561 

 
  ตัวชี้วัดที่ 4 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน และส่วนสูงเฉลี่ยที่อายุ 5 ปี   
  ผลการประเมิน พบว่า เด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน จํานวน 1,872,559 คน คิดเป็นร้อยละ 94.9 
ของเด็กอายุ 0-5 ปี ที่วัดทั้งหมด (3,711,577 คน) ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์ รอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 52) ดัง
ภาพที่ 4.6 
 
ภาพท่ี 4.6 ร้อยละของเด็ก 0-5 ปี สูงดีสมส่วน     

 
 
 
 
ที่มา : ระบบ Health KPI ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 
 

2) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยเรียนและวัยรุ่น 
 ประกอบด้วย 5 ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 2 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 8 และ 9  ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือตัวช้ีวัดที่ 5 และ 6 
และไม่สามารถประเมินได้จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 7 ดังน้ี 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน : ร้อยละ 85

45.4 49.6 48.0 50.9 51.2 53.9 52.6 50.9 52.1 51.2 49.8 48.5 50.5 

0
20
40
60

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ภาพรวม

ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : รอ้ยละ 52

ร้อยละ 45.4 49.6 48.0 50.9 51.2 53.9 52.6 50.9 52.1 51.2 49.8 48.5 50.5 
จาํนวนสูงดีสมส่วน 135,824 100,602 79,594 116,822 182,676 179,742 166,062 190,472 194,226 151,439 141,519 233,581 1,872,559 
จาํนวนวดัทั้งหมด 298,886 202,738 165,723 229,473 356,687 333,736 315,830 373,990 372,621 295,583 284,216 482,094 3,711,577 

 

ร้อยละ 93.6 94.5 95.8 96.6 94.7 95.5 94.9 94.7 95.3 94.1 93.1 96.2 94.9 
จาํนวนสมวยั 56,321 40,755 28,488 43,197 55,582 59,963 63,803 62,885 81,647 58,021 55,733 85,917 692,312 

จาํนวนคดักรอง 60,145 43,112 29,736 44,731 58,707 62,805 67,267 66,393 85,654 61,648 59,840 89,314 729,352 
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  ตัวชี้วัดที่ 5  ร้อยละของเด็กที่มีความฉลาดทางสติปัญญาตํ่ากว่าเกณฑ์ได้รับการพัฒนา
และดูแลช่วยเหลืออย่างต่อเนื่อง เพื่อนําไปสู่เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 

ผลการประเมิน พบว่า เด็กกลุ่มเสี่ยงที่ได้รับการติดตามกระตุ้นพัฒนาการและดูแลต่อเน่ือง
ด้วยเครื่องมือมาตรฐาน จํานวน 1,751 ราย จากกลุ่มเสี่ยง 6,343 คน คิดเป็นร้อยละ 27.6  ถือว่า ไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 30)  ดังภาพที่ 4.7 

 
ภาพท่ี 4.7 ร้อยละของเด็กที่มีความฉลาดทางสติปัญญาตํ่ากว่าเกณฑ์ได้รับการพัฒนาและดูแลช่วยเหลืออย่าง
 ต่อเน่ือง เพ่ือนําไปสู่เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 
 

 
 
 
 
 

ที่มา : สถาบันราชานุกูล กรมสุขภาพจิต ณ วันที่ 31 มีนาคม 2561 
 

  ตัวชี้วัดที่ 6   ร้อยละของเด็กวัยเรียน สูงดีสมส่วน  
ผลการประเมิน พบว่า เด็กวัยเรียน (6-14 ปี) สูงดีสมส่วนจํานวน 2,725,581 คน จาก

กลุ่มเป้าหมายจํานวน  4,049,984  คน คิดเป็นร้อยละ 67.3 ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน 
(เป้าหมายร้อยละ 68)  ดังภาพที่ 4.8  
 
ภาพท่ี 4.8 ร้อยละของเด็กวัยเรียน (6-14 ปี) สูงดีสมส่วน  

 
 
 
 
ที่มา : ระบบ Health KPI ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 
  

24.5 45.8 
23.8 17.3 21.4 

12.0 
33.4 

14.3 12.0 
31.3 17.7 15.8 

57.8 

27.6 

0
20
40
60
80

100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 ภาพรวม

ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน  (เป้าหมาย ร้อยละ 30)
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : รอ้ยละ 68

ร้อยละ 24.5 45.8 23.8 17.3 21.4 12.0 33.4 14.3 12.0 31.3 17.7 15.8 57.8 27.6 
ติดตาม 215 219 60 43 108 46 137 54 51 123 90 94 511 1,751 

กลุ่มเส่ียง 877 478 252 249 504 385 410 379 425 393 510 597 884 6,343 
 

ร้อยละ 62.3 63.4 64.0 68.9 64.3 68.2 71.1 70.3 73.2 68.7 63.5 63.5 67.3 
สูงดีสมส่วน 209,979 143,169 127,521 199,988 227,641 305,981 276,044 232,923 376,124 209,022 199,123 218,066 2,725,581 

ชัง่นํ้าหนกัวดัส่วนสูง 336,833 225,901 199,202 290,164 354,112 448,894 388,343 331,378 513,710 304,220 313,729 343,498 4,049,984 
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  ตัวชี้วัดที่ 7  ร้อยละของเด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป  
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ไม่ได้กําหนด Small Success รอบ 6 
เดือน  โดยมีการดําเนินการอยู่ในขั้นตอนการวางแผนการดําเนินงาน ดังน้ี 

- ศูนย์สุขภาพจิตประสานงานกับ สพป./สพม. เขตการศึกษา หน่วยงานสาธารณสุขในพ้ืนที่
โรงเรียนเป้าหมายเพ่ือช้ีแจงแนวทางการดําเนินงาน วางแผนและขอใช้ข้อมูลจากโปรแกรม SET ร่วมกัน 

- ประชุม/สัมมนาเพื่อสื่อสารนโยบาย ความสําคัญ แนวทางการดําเนินงาน พัฒนาระบบดูแล
ช่วยเหลือนักเรียนที่มีปัญหาพฤติกรรม-อารมณ์ในเขตสุขภาพร่วมกับหน่วยงานที่เก่ียวข้องในเขตสุขภาพ 

- พัฒนาศักยภาพเพ่ือเพ่ิมพูนความรู้และทักษะแก่บุคลากรสาธารณสุข บุคลากรทางการศึกษา 
- วางแผนการสุ่มสํารวจ ความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) เด็กไทยช่วง มิถุนายน-สิงหาคม 2561 

(เป้าหมาย 12 เดือน ร้อยละ 70 ของเด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป) 
  ที่มา:  สถาบันราชานุกูล กรมสุขภาพจิต ณ วันที่ 31 มีนาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 8  ร้อยละของเด็กอายุ 12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free)  

ผลการประเมิน พบว่า จํานวนเด็กอายุ 12 ปี ที่ได้รับการอุดฟันและไม่มีฟันผุหรือฟันถูกถอน 
459,374 คน คิดเป็นร้อยละ 67.7 ของกลุ่มเป้าหมายที่ตรวจ จํานวน 678,542 คน ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
รอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 30) ดังภาพที่ 4.9  
 
ภาพท่ี 4.9 เด็กอายุ 12 ปี ฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 
 

 
 
 
 
ที่มา : Health Data Center ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 

 
  ตัวชี้วัดที่ 9  อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี 

ผลการประเมิน พบว่า จํานวนการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี จํานวน 29,857 คน จาก
หญิงอายุ 15-19 ปีจํานวน 1,902,898 คน  คิดเป็น 15.7 ต่อประชากรหญิง 1,000 คน ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 6 เดือน  (เป้าหมาย : 40 ต่อประชากรหญิง 1,000 คน) ดังภาพที่ 4.10 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน : อายุ 12 ปี ฟันดีไม่มีผุ ร้อยละ 30

ร้อยละ 49.9 68.1 58.2 54.0 57.9 68.4 83.1 72.2 61.3 91.3 89.9 59.4 67.7 
ฟันดี 27,445 25,782 18,352 29,917 33,153 47,152 44,709 48,834 47,636 49,105 47,909 39,380 459,374 

จาํนวนตรวจ 54,957 37,837 31,535 55,427 57,247 68,982 53,779 67,640 77,713 53,800 53,269 66,356 678,542 
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ภาพท่ี 4.10 อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี 
 

 
 
 
 
ที่มา : สํานักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดย 
 กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
หมายเหตุ:   ข้อมูล 5 เดือน (ตุลาคม 2560 –กุมภาพันธ์ 2561) ประมวลผล ณ วันที่ 11 เมษายน 2561 

 
3) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยทํางาน 

 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 10 ดังน้ี 

 
  ตัวชี้วัดที่ 10  ร้อยละของประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ  

ผลการประเมิน พบว่า ประชาชนวัยทํางานอายุ 30-44 ปี มีค่าดัชนีมวลกายปกติจํานวน 
3,299,353 คน จากประชากรวัยทํางานจํานวน 6,339,990 คน คิดเป็นร้อยละ 52.0 ของประชากรที่มีค่าดัชนี
มวลกายปกติถือว่ามีแนวโน้มผ่านเกณฑ์ รอบ 12 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 55) ดังภาพที่ 4.11 
 
ภาพท่ี 4.11 ร้อยละของประชาชนวัยทํางาน มีค่าดัชนีมวลกายปกติ 
 

 
 
 
 
ที่มา : Health Data Center ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ 55

อตัราต่อพนัประชากร 12.5 16.5 15.7 15.3 18.0 18.7 14.3 16.6 16.4 14.7 16.4 13.0 15.7 
ตั้งครรภ ์ 1,977 1,798 1,366 2,413 2,818 3,513 2,276 3,055 3,576 2,282 2,398 2,385 29,857 

ประชากร 15-19 ปี 158,126 108,942 86,993 157,452 156,375 187,447 159,534 184,208 218,490 155,736 146,082 183,513 1,902,898 
 

ร้อยละ 48.0 45.5 49.0 53.3 52.5 55.8 57.1 54.2 56.4 51.1 49.3 45.1 52.0 
ตรวจ 261,294 139,365 130,736 268,896 301,830 380,369 325,241 408,216 351,565 233,420 260,766 237,655 3,299,353 

ประชาชน 30-44 ปี 544,303 306,630 266,870 504,707 575,394 682,255 569,868 753,796 623,782 456,406 528,795 527,184 6,339,990 
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4) โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยสูงอายุ 
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 2
ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 11 และ 12 ดังน้ี 

 
  ตัวชี้วัดที่ 11 ร้อยละของตําบลท่ีมีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว 
(Long Term Care) ในชุมชนผ่านเกณฑ์  

ผลการประเมิน พบว่า  ตําบลท่ีมีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว (Long 
Term Care) ในชุมชนทั้งหมด 7,255 ตําบล ตําบล LTC. ผ่านเกณฑ์ 4,130 ตําบล คิดเป็นร้อยละ  56.9 ถือว่า
ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 50) ดังภาพที่  4.12 
 

ภาพท่ี 4.12 ร้อยละของตําบล ที่มีระบบการส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาวในชุมชนผ่านเกณฑ์ 

 
 
 
 
ที่มา : ระบบข้อมูลผู้สูงอายุ กรมอนามัย ข้อมูล ณ วันที่ 20 มีนาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 12   ร้อยละของ Healthy Aging(ด้านสุขภาพ) 

ผลการประเมิน พบว่า  มีการคัดกรอง Healthy Aging (ด้านสุขภาพ) จํานวน 5,479,186 คน 
จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 8,360,050 คน คิดเป็นร้อยละ 65.5 ถือว่าผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 
60)  ดังภาพที่ 4.13  
 
ภาพท่ี 4.13 ร้อยละของการคัดกรอง Healthy Aging (ด้านสุขภาพ) 

 

 
 
 
 
ที่มา :  Health Data Center ณ วันที่ 19 เมษายน 2561 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : ตําบล LTC ผ่านเกณฑ์ ร้อยละ 50
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : ดําเนินการคัดกรอง ร้อยละ 60

ร้อยละ 46.4 58.7 70.2 54.8 51.2 52.0 56.2 69.6 70.2 69.2 47.3 37.9 56.9 
ผา่นเกณฑ ์ 357 250 295 391 325 276 371 448 534 424 245 214 4,130 
ตาํบล LTC 769 426 420 713 635 531 660 644 761 613 518 565 7,255 

 

ร้อยละ 81.5 57.8 55.8 54.7 65.6 52.5 66.1 65.7 71.9 56.3 62.8 85.9 65.5 
จาํนวนคดักรอง 787,138 298,234 267,716 410,850 510,681 402,826 482,088 460,285 680,423 335,734 350,380 492,831 5,479,186 

จาํนวนผูสู้งอาย ุ 965,236 515,547 479,505 750,757 778,185 767,995 728,994 700,178 945,788 596,847 557,507 573,511 8,360,050 

 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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4.1.2 แผนงานการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ 
การประเมินผลการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ ประกอบด้วย  1 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 13  ดังน้ี  
1) โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.) 

 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 
เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 13 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 13 ร้อยละของคณะกรรมการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.)ที่มี
คุณภาพ 

ผลการประเมิน พบว่า จํานวนอําเภอที่มีการแต่งต้ังคณะกรรมการ พชอ. จํานวน 878 อําเภอ 
ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย มีการจัดประชุมจัดทําแผน และคัดเลือกประเด็นการ
พัฒนาคุณภาพชีวิตอย่างน้อย 2 ประเด็น)   
  ที่มา :  กองบริหารการสาธารณสุข  ณ วันที่ 25 พฤษภาคม 2561 
 

4.1.3 แผนงานการป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
 การประเมินผลการป้องกันโรคและภัยสุขภาพประกอบด้วย  5 โครงการ 9 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 

14-22) ดังน้ี  
1) โครงการพัฒนาระบบการตอบโต้ภาวะฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 

 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด 
ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 14 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่ 14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และทีมตระหนักรู้
สถานการณ์ (SAT) ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง  

ผลการประเมิน พบว่า ทุกจังหวัดมีการดําเนินการในข้ันตอนที่ 2 และ 3 คิดเป็นร้อยละ 100 
(เป้าหมาย ขั้นตอนที่ 2 และ 3) ถือว่า ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 85) ดังภาพที่ 4.14  

 
ภาพท่ี 4.14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และ ทีมตระหนักรู้สถานการณ์ (SAT)       

ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง 

 
 
 
 
ที่มา : ศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉินทางด้านสาธารณสุข สํานักระบาดวิทยา กรมควบคุมโรค 
 ณ วันที่ 30 มีนาคม 2561 
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เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : ทุกหน่วยงานดําเนินการ ขั้นตอนท่ี 2-3 ร้อยละ 100

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
ผลการดาํเนินงาน 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 

เป้าหมาย 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 
 

ร้อยละ 

เขตสุขภาพ 
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2) โครงการควบคุมโรคติดต่อ 
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 16 และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 15 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 15  ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และ
โรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์เชิงรุก  

ผลการประเมิน พบว่า ประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และโรคติดต่อทาง
เพศสัมพันธ์เชิงรุก จํานวน 76,470 คน จากกลุ่มเป้าหมายจํานวน 422,465 คน คิดเป็นร้อยละ 18.1 ถือว่า 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 20) ดังภาพที่ 4.15 
 
ภาพท่ี 4.15 ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึงบริการ ป้องกันโรคเอดส์และโรคติดต่อทางเพศสัมพันธ์เชิงรุก 

 
 

 
 

ที่มา : ระบบ RIHIS-RTCM online กรมควบคุมโรค ณ วันที่ 8 เมษายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 16  ร้อยละของตําบลจัดการสุขภาพในการเฝ้าระวัง ป้องกัน แก้ไขปัญหาโรค
พยาธิใบใม้ตับและมะเร็งท่อน้ําดี 
  ผลการประเมิน พบว่า ตําบลจัดการสุขภาพในการเฝ้าระวัง ป้องกัน แก้ไขปัญหาโรคพยาธิใบ
ใม้ตับและมะเร็งท่อน้ําดี  มีจํานวน 413 ตําบล จากตําบลเป้าหมายจํานวน 614 ตําบล คิดเป็นร้อยละ 67.3 
ถือว่าผ่านเกณฑ์ รอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 30)  ดังภาพที่ 4.16 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน :  เข้าถึงบริการ ร้อยละ 20

ร้อยละ 39.6 11.0 3.8 5.9 15.8 13.9 34.5 21.6 24.7 22.5 14.9 12.9 20.0 18.1 
เขา้ถึง 10,282 1,219 398 1,801 3,980 9,705 5,415 3,796 6,406 3,382 6,077 5,207 18,802 76,470 

ประชากรหลกั 25,950 11,532 10,370 30,411 25,235 69,651 15,691 17,545 25,894 14,994 40,713 40,269 94,210 422,465 
 

เขตสุขภาพ 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                         45 

ภาพท่ี 4.16    ร้อยละตําบลจัดการสขุภาพในการเฝ้าระวัง ป้องกัน แก้ไขปัญหาโรคพยาธิใบใม้ตับและมะเร็งทอ่นํ้าดี   
 

              
 
 
 
ที่มา : Health KPI  ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 
หมายเหตุ:   เป้าหมาย 614 ตําบลของ 29 จังหวัด ในเขตสุขภาพที่ 1, 6, 7, 8, 9 และ 10 

 
3) โครงการควบคุมโรคไม่ติดต่อและภัยสุขภาพ 

 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 2 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 18 และ 19  และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 6 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
17  ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 17  อัตราเสียชีวิตจากการจมน้ําของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี  

 ผลการประเมิน พบว่า อัตราเสียชีวิตจากการจมนํ้าของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี  คิดเป็น 2.6 
ต่อประชากรแสนคน  ถือว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย  2.3 ต่อประชากรแสนคน หรือ 
270 คน) ดังภาพที่  4.17 
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ร้อยละ
เกณฑ์การประเมิน รอบ 6 เดือน : 184 ตําบล (ร้อยละ 30)

ร้อยละ 26.8 20.3 100 44.6 48.0 96.0 67.3 
ตาํบลดาํเนินงาน 15 12 15 50 36 285 413 
ตาํบลเป้าหมาย 56 59 15 112 75 297 614 

 

เขตสุขภาพ 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                         46 

ภาพท่ี 4.17 อัตราเสียชีวิตจากการจมนํ้าของเด็กอายุน้อยกว่า 15 ปี 
 

 
 
 
 
 
ที่มา : สํานักบริหารการทะเบียนกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยทุธศาสตร์และแผนงาน  

ณ วันที่ 31 มีนาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 18  อัตราเสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน  

ผลการประเมิน พบ จํานวนผู้เสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน 5,507 คน คิดเป็น 8.4 ต่อ
แสนประชากร ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน(เป้าหมายจํานวนไม่เกิน 5,696 คน (ไม่เกิน 8.7 ต่อ
ประชากรแสนคน) ดังภาพที่ 4.18 
 
ภาพท่ี 4.18 อัตราเสียชีวิตจากการบาดเจ็บทางถนน 

 
 
 
 
ที่มา : สํานักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดย   
 กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
หมายเหตุ:  ข้อมูล 5 เดือน (ตุลาคม 2560 – กุมภาพันธ์ 2561) ประมวลผล ณ วันที่ 11 เมษายน 2561 
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น เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : จํานวนไม่เกิน 5,696 คน (ไม่เกิน 8.7 ต่อประชากรแสนคน)

อตัรา 11.0 10.5 8.9 9.0 9.7 13.4 7.7 5.7 8.5 9.3 8.7 6.2 1.8 8.4 
เสียชีวิต 609 361 266 475 500 797 391 317 576 429 381 304 101 5,507 

ปชก.ประเทศ ปี 60 5,561,491 3,445,607 2,993,639 5,275,641 5,139,114 5,962,523 5,055,694 5,523,857 6,752,999 4,593,375 4,400,137 4,914,400 5,586,320 65,204,797 

 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 

อตัรา 1.7 2.1 3.7 2.3 2.4 2.9 3.7 2.6 3.8 3.1 0.8 3.8 0.9 2.6 

จาํนวนเดก็จมนํ้ า 15 13 19 20 22 32 31 27 47 26 7 43 8 310 

ปชก. เดก็< 15 ปี 860,502 610,790 509,829 888,105 906,178 1,109,061 846,923 1,034,385 1,235,909 850,652 885,681 1,125,650 895,891 11,759,556 
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  ตัวชี้วัดที่ 19  อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวานและความดันโลหิตสูง
รายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงและสงสัยป่วยความดันโลหิตสูง 

ผลการประเมิน พบว่า  ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน โดยมีผลการดําเนินงาน ดังน้ี   
อัตราประชากรกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน ในเขตรับผิดชอบได้รับการตรวจนํ้าตาลซ้ํา และได้รับ

คําแนะนําเพ่ือปรับเปลี่ยนพฤติกรรม จํานวน 1,555,988 ราย คิดเป็นร้อยละ 91.6 ของกลุ่มเป้าหมายจํานวน 
1,699,215 ราย(เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 80) 

อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน จํานวน 17,940 ราย คิดเป็นร้อยละ 
1.1 ของกลุ่มเป้าหมายจํานวน 1,603,125 ราย(เป้าหมาย 12 เดือน<ร้อยละ 2.4) 

อัตราประชากรกลุ่มสงสัยป่วยความดันโลหิตสูงในเขตรับผิดชอบได้รับการวัดความดันโลหิต
ที่บ้าน จํานวน 175,892 ราย คิดเป็นร้อยละ 20.5 ของกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 856,988 ราย (เป้าหมาย ≥ 
ร้อยละ 5)  ดังภาพที่ 4.19 
 
ภาพท่ี 4.19 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวานและความดันโลหิตสูงรายใหม่จากกลุ่ม

เสี่ยงและสงสัยป่วยความดันโลหิตสูง 
 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 

92.5 90.6 92.6 84.8 91.5 87.9 92.4 95.4 91.2 92.3 88.8 94.3 91.6 

0
20
40
60
80

100

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 ภาพรวม

ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน รอบ 6 เดือน  ร้อยละ 80 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน รอบ 6 เดือน < ร้อยละ 2.4 

อัตราประชากรกลุ่มเสี่ยงเบาหวานไดร้ับการตรวจน้ําตาลซํ้าและได้รับคําแนะนํา 

ร้อยละ 1.4 1.1 1.0 1.4 1.1 1.3 1.2 1.0 1.1 1.1 1.0 1.0 1.1 
ผูป่้วยเบาหวานราย
ใหม่ จากลุ่มเส่ียง 

2,380 1,427 899 1,218 1,619 1,525 1,551 1,950 1,502 1,163 1,219 1,487 17,940 

เป้าหมาย 176,556 135,044 88,267 89,405 142,357 119,609 130,178 195,531 137,588 105,822 118,000 164,768 1,603,125 

 

ร้อยละ 92.5 90.6 92.6 84.8 91.5 98.9 92.4 95.4 91.2 92.3 88.8 94.3 91.6 
ผูป่้วยรายใหม่ 169,685 127,290 86,115 80,515 138,985 112,783 126,739 191,505 132,730 106,735 116,980 165,926 1,555,988 

เป้าหมาย 183,494 140,579 93,044 95,007 151,975 128,326 137,113 200,766 145,599 115,597 131,672 176,043 1,699,215 

 
อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน 
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ที่มา :  Health Data Center ณ วันที่ 28 พฤษภาคม 2561 
 

4) โครงการส่งเสริมและพัฒนาความปลอดภัยด้านอาหาร 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 20 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 20  ร้อยละของผลิตภัณฑ์ อาหารสดและอาหารแปรรูป มีความปลอดภัย  

ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย : ดําเนินการตามแผน
ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 65) โดยมีผลการดําเนินการ ดังน้ี 

การดําเนินการเก็บตัวอย่างผักและผลไม้สดได้ จํานวน 59 รายการ คิดเป็นร้อยละ 4.3 ของ
แผนการเก็บตัวอย่าง 1,360 รายการ  

การดําเนินการเก็บตัวอย่างนมโรงเรียน จํานวน 93 รายการ คิดเป็นร้อยละ 46.5 ของ
แผนการเก็บตัวอย่าง 200 รายการ 
  ที่มา :  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา ณ วันที่ 17 เมษายน 2561 

 
5) โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสุขภาพ 

  ประกอบด้วย  2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 22 และไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 21 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 21 ร้อยละของผลิตภัณฑ์สุขภาพที่ได้รับการตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่
กําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า มีการเก็บตัวอย่างผลิตภัณฑ์สุขภาพ จํานวน 19,720 รายการ คิดเป็น
ร้อยละ 48.1 จากแผนการเก็บตัวอย่าง จํานวน 40,984 รายการ ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน 
(เป้าหมาย: ดําเนินการตามแผนเฝ้าระวังสุขภาพได้ร้อยละ 65)  ดังภาพที่ 4.20 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน รอบ 6 เดือน  ร้อยละ 5 

ร้อยละ 14.1 13.3 19.8  16.3 17.5 15.6 14.5 21.9 30.0 34.9 13.4 12.9 20.5 
ผลการวดัความดนั 19,161 9,875 9,208 7,992 9,442 8,727 24,748 14,721 33,494 18,245 9,394 10,955 175,892 

เป้าหมาย 136,369 74,519 46,545 48,560 53,999 55,785 55,625 67,216 111,523 52,158 70,214 84,475 856,988 

 

อัตราประชากรกลุ่มสงสัยป่วยความดันโลหิตสูง 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                         49 

ภาพท่ี 4.20 ร้อยละของผลติภัณฑ์สุขภาพที่ได้รับการตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่กําหนด 
 

 
 
 
 
ที่มา : สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
 
  ตัวชี้วัดที่ 22  ร้อยละของสถานพยาบาลเอกชนและสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ ผ่าน
เกณฑ์มาตรฐานตามท่ีกฎหมายกําหนด  

ผลการประเมิน พบว่า  ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน โดยมีผลการดําเนินงาน ดังน้ี  
สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ ผ่านเกณฑ์มาตรฐานตามที่กฎหมายกําหนด จํานวน 2,954 

แห่ง จากกลุ่มเป้าหมายจํานวน 4,140 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 71.3 ถือว่าผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน 
(เป้าหมายร้อยละ 55)   

สถานพยาบาลเอกชนผ่านเกณฑ์มาตรฐานตามที่กฎหมายกําหนด  จํานวน 1,330 แห่ง จาก
กลุ่มเป้าหมายจํานวน 1,330 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 100 ถือว่าผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 100) 
ดังภาพที่ 4.21   
 
ภาพท่ี 4.21 ร้อยละของสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพและสถานพยาบาลภาคเอกชน ผ่านเกณฑ์มาตรฐาน

ตามท่ีกฎหมายกําหนด 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : เก็บตัวอย่างร้อยละ 65 
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เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : ร้อยละ 55 

ร้อยละ 4.3 11.8 35.2 53.9 21.9 4.7 100.0 11.3 100.0 100.0 46.7 100.0 66.0 48.1 
เกบ็ตวัอยา่ง 95 121 160 210 137 505 1,487 75 3,044 57 249 1,752 11,828 19,720 

ตามแผน 2,234 1,025 455 390 625 10,806 1,487 666 3,044 57 533 1,752 17,910 40,984 
 

ร้อยละ 76.9 66.7 45.4 65.3 58.1 83.9 66.7 50.0 60.9 69.7 71.4 71.4 83.2 71.3 
ผา่นเกณฑ ์ 891 86 5 169 255 203 110 80 67 136 458 187 307 2,954 
เป้าหมาย 1,158 129 11 259 439 242 165 160 110 195 641 262 369 4,140 

 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 

สถานประกอบการเพ่ือสุขภาพ 
ร้อยละ 
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ที่มา : ระบบรายงานกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ณ วันที่ 3 เมษายน 2561 
 

5.1.4 แผนงานการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม 
  ผลการประเมินการลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพประกอบด้วย 2 โครงการ 2 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 
23-24) ดังน้ี 

1) โครงการบริหารจัดการขยะและสิ่งแวดล้อม 
 ประกอบด้วย  1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 23 ดังน้ี 
 

  ตัวชี้วัดที่ 23  ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์ Green & 
Clean Hospital  

ผลการประเมิน พบว่า โรงพยาบาลที่พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์ Green & 
Clean Hospital ผ่านเกณฑ์ระดับดีขึ้นไป จํานวน 515 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมายจํานวน 959 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 
53.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 50) ดังภาพที่ 4.22 
 
ภาพท่ี 4.22 ร้อยละของโรงพยาบาลที่พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้ตามเกณฑ์ Green & Clean Hospital 

 
 
 
 

ที่มา : กรมอนามัย ณ วันที่ 30 เมษายน 2561 
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เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : ร้อยละ 100 
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ร้อยละ เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน ผ่านเกณฑ์ระดับดีขึ้นไป : ร้อยละ 50 

ร้อยละ 50.5 62.5 55.4 51.9 61.8 53.2 58.0 38.7 63.7 59.5 42.9 48.2 92.9 53.7 
ผา่นเกณฑร์ะดบัดี 55 30 31 41 42 42 47 36 58 44 36 40 13 515 

เป้าหมาย 109 48 56 79 68 79 81 93 91 74 84 83 14 959 
 

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
ผา่นเกณฑ ์ 154 74 84 155 65 149 60 32 139 44 83 62 229 1,330 
เป้าหมาย 154 74 84 155 65 149 60 32 139 44 83 62 229 1,330 

 

เขตสุขภาพ 

สถานพยาบาลเอกชน 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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2) โครงการคุ้มครองสุขภาพประชาชนจากมลพิษสิ่งแวดล้อมในพื้นที่เสี่ยง (Hot Zone) 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 24 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 24  ร้อยละของจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมและสุขภาพ
อย่างบูรณาการมีประสิทธิภาพและย่ังยืน 
  ผลการประเมิน พบว่า จังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมและสุขภาพผ่าน
เกณฑ์ระดับพ้ืนฐาน จํานวน 10 จังหวัด จากจังหวัดเป้าหมายจํานวน 76 จังหวัด คิดเป็นร้อยละ 13.2 ถือว่า
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 60 ผ่านเกณฑ์ระดับพ้ืนฐาน)  ดังภาพที่ 4.23 
 
ภาพท่ี 4.23 ร้อยละของจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมและสขุภาพอย่างบูรณาการมี

ประสิทธิภาพและย่ังยืน 

 
 
 
 
ที่มา : กรมอนามัย ณ วันที่ 24 เมษายน 2561 
หมายเหตุ :   เขตสุขภาพที่ไม่ผ่านเกณฑ์ ได้แก่ เขตสุขภาพที่ 3, 4, 5, 6, 8, 9, 10, 11 และ 12 
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เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : ผ่านเกณฑ์ระดับพ้ืนฐาน ร้อยละ 60

ร้อยละ 50.0 60.0 0 0 0 0 75.0 0 0 0 0 0 13.16 
ผา่นเกณฑ ์ 4 3 0 0 0 0 3 0 0 0 0 0 10 

จาํนวนจงัหวดั 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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4.2  ด้านบริการเป็นเลศิ (Service Excellence) 
  
 ประกอบด้วย 5 แผนงาน 22 โครงการ 29 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 25-53) 
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศด้านบริการสุขภาพ แบ่งการประเมินตามประเด็น 4 
แผนงาน ดังน้ี 
 4.2.1 แผนงานการพัฒนาระบบแพทย์ปฐมภูมิ 
  ประกอบด้วย 1 โครงการ 1 ตัวช้ีวัด 
 1) โครงการพฒันาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 
 ประกอบด้วย  1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 25  ดังน้ี 
   
  ตัวชี้วัดที่  25  ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพื้นที่ (Primary care cluster) 

ผลการประเมิน พบว่า คลินิกหมอครอบครัวมียอดสะสมต้ังแต่ปี 2559-2561 จํานวน 1,101 
ทีม ผ่านเกณพ์ จํานวน 849 ทีม คิดเป็นร้อยละ 77.1  

หากเปรียบเฉพาะจํานวนทีมสะสม มีจํานวน 1,101 ทีม ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 
เดือน (เป้าหมาย 788 ทีม (สะสม)) ดังตารางที่  4.2 
 
 ตารางที่  4.2  ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวทีเ่ปิดดําเนนิการในพืน้ที่ 

เขตสุขภาพ จํานวน 
เกณฑ์เป้าหมาย

จํานวน 
ท่ีผ่านเกณฑ์

ร้อยละ 
ท่ีผ่านเกณฑ์

1 120 90 75.0
2 80 35 43.8
3 78 70 89.7
4 86 52 60.5
5 97 58 59.8
6 96 75 78.1
7 108 89 82.4
8 69 54 78.3
9 87 77 88.5
10 105 84 80.0
11 71 62 87.3
12 104 103 99.0
รวม 1,101 849 77.1

 

ที่มา : สํานักงานสนับสนุนระบบปฐมภูมิและคลินิกครอบครัว ณ วันที่ 11 พฤษภาคม 2561 
 
 4.2.2 แผนงานการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan) 
  ประกอบด้วย 17 โครงการ 24 ตัวช้ีวัด 
  1) โครงการพฒันาระบบบรกิารสุขภาพ สาขาโรคไม่ติดต่อเรื้อรัง   
 ประกอบด้วย 3 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 28 และมีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 26 และ  27 
ดังน้ี 
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  ตัวชี้วัดที่ 26 ร้อยละของผูป้ว่ยโรคเบาหวานและโรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมได้ 
ผลการประเมิน พบว่ามีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน โดยมีผลการดําเนินการ ดังน้ี 
ผู้ป่วยโรคเบาหวานที่ควบคุมได้จํานวน 520,765 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย 2,697,647 คิดเป็น

ร้อยละ 19.3 ถือว่ามีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย 12 เดือน  40%) 
โรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมได้ จํานวน 1,710,188 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 

5,679,357 คิดเป็น ร้อยละ 30.11 ถือว่ามีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย 12 เดือน  
ร้อยละ 50) ดังภาพที่ 4.24  
 
ภาพท่ี  4.24    ร้อยละของผู้ป่วยโรคเบาหวานและโรคความดันโลหิตสูงที่ควบคุมได้ 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
ที่มา:  Health KPI ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 
 
  

15.2
24.4 25.8

19.6 21.4 24.8

12.3 13.7
23.9 24.5 19.3 15.6 19.3

0
10
20
30
40

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 รวม
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน : ผู้ป่วยความดันโลหิตสูง ≥ ร้อยละ 50

ร้อยละ 12.1 24.4 25.8 19.6 21.4 24.8 12.3 13.7 23.9 24.5 19.3 15.6 19.3 
จาํนวนควบคุมได ้ 33,132 42,259 38,781 47,162 55,027 58,245 33,920 36,579 68,651 48,390 33,700 25,919 520,765 

ผูป่้วยเบาหวาน 273,840 173,010 150,325 240,264 257,761 234,755 275,274 266,882 287,185 197,760 174,788 165,803 2,967,647 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 21.5 34.7 33.1 24.5 31.3 25.6 33.0 35.5 37.5 44.9 26.4 22.7 30.1 
จาํนวนควบคุมได ้ 157,234 149,368 124,755 128,368 182,571 128,522 132,537 143,745 209,806 148,755 107,187 97,340 1,710,188 

ผูป่้วยความดนัโลหิตสูง 732,027 430,382 377,094 524,651 582,483 501,513 401,096 405,398 559,220 331,045 406,211 428,237 5,679,357 

 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 27 ร้อยละของผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียนได้รับการ
ประเมินโอกาสเสี่ยงต่อโรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียนได้รับการประเมิน
โอกาสเสี่ยงต่อโรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) จํานวน 1,796,968 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย จํานวน 
2,331,051 ราย คิดเป็นร้อยละ 77.1 ถือว่ามีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย  ร้อยละ 
82.5) ดังภาพที่ 4.25 

 
ภาพท่ี 4.25   ร้อยละของผู้ป่วยเบาหวาน ความดันโลหิตสูงที่ขึ้นทะเบียนได้รับการประเมินโอกาสเส่ียงต่อ

โรคหัวใจและหลอดเลือด (CVD Risk) 

 
 
 
 
 
 

ที่มา: Health Data Center  ณ วันที่  11  พฤษภาคม  2561 
 
  ตัวชี้วัด 28 อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง 

ผลการประเมิน พบว่า  อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง  ร้อยละ 8.33 ถือว่าไม่ผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย 6 เดือน  ร้อยละ 7) ดังภาพที่ 4.26 
 
ภาพท่ี 4.26 อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง 

 

 
 
 
 
ท่ีมา:  Health Data Center ณ วันท่ี 11 พฤษภาคม 2560 
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อัตรา
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน  ร้อยละ 7

ร้อยละ 77.8 75.8 74.9 68.3 74.7 75.6 77.5 81.4 79.7 83.0 79.0 78.2 77.1 
จาํนวนประเมิน 237,376 136,801 106,108 134,898 167,044 145,692 143,648 160,781 178,434 127,534 126,207 132,445 1,796,968 

จาํนวนข้ึนทะเบียน 305,266 180,555 141,612 197,433 223,615 192,791 185,318 197,639 223,867 153,752 159,810 169,393 2,331,051 

เขตสุขภาพ 

อตัราตาย 7.2 11.0 12.2 14.5 10.6 11.7 4.7 3.7 6.0 6.4 8.7 6.6 8.3 
ผป. โรคหลอดเลือดสมองตาย 529 493 563 935 716 915 318 247 687 334 508 453 6,698 

ผป.โรคหลอดเลือดสมอง 7,336 4,486 4,635 6,462 6,764 7,834 6,842 6,600 11,403 5,260 5,875 6,897 80,394 

 

เขตสุขภาพ 
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2) โครงการป้องกันและควบคมุการด้ือยาต้านจุลชพีและการใช้ยาอย่างสมเหตุสมผล 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน  
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 29 ดังน้ี 
   
  ตัวชี้วัดที่ 29  ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีใชย้าอย่างสมเหตุผล (RDU) 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน โดยมีผลการดําเนินการ ดังน้ี 
  โรงพยาบาลที่ใช้ยาอย่างสมเหตุผล ข้ันที่ 1 จํานวน 813 แห่ง จากโรงพยาบาลทั้งหมด 894 
แห่ง คิดเป็น ร้อยละ 90.9  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 70)  

โรงพยาบาลท่ีใช้ยาอย่างสมเหตุผล ขั้นที่ 2 จํานวน 63 แห่ง จากโรงพยาบาลท้ังหมด 894 
แห่ง คิดเป็น ร้อยละ 7.05 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 10)  
ดังภาพที่  4.27 
 
ภาพท่ี  4.27 ร้อยละของโรงพยาบาลที่ใช้ยาอย่างสมเหตุผล  ขั้นที่ 1 

 
 
 

 
 
 
ที่มา:   กองบริหารการสาธารณสุข ณ วันที่ 11 พฤษภาคม 2561 
 
 ร้อยละของโรงพยาบาลมีระบบจัดการการด้ือยาต้านจุลชพีอย่างบรูณาการ(AMR) 

ผลการประเมิน พบว่า   โรงพยาบาลศูนย์/โรงพยาบาลท่ัวไปมีระบบจัดการการด้ือยาต้านจุลชีพ
อย่างบูรณาการ จํานวน 65 แห่ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 117 แห่ง คิดเป็นร้อบละ 55.56  ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 70)  ดังภาพที่ 4.28 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน ขัน้ 1  ร้อยละ 70,  ขั้น 2  ร้อยละ 10

RDU 1  ร้อยละ 85.0 83.0 90.7 85.9 84.9 89.0 91.5 92.1 92.1 97.2 100.0 94.9 90.9 
ผล 85 39 49 61 56 65 72 81 82 69 80 74 813 

RDU 2  ร้อยละ 5.0 6.4 9.3 5.6 6.1 6.9 9.1 9.1 12.4 4.2 2.5 7.7 7.1 
ผล 5 3 5 4 4 5 7 8 11 3 2 6 63 

เป้าหมาย 100 47 54 71 66 73 77 88 89 71 80 78 894 

เขตสุขภาพ 
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ภาพท่ี  4.28 ร้อยละของโรงพยาบาลมีระบบจัดการการด้ือยาต้านจุลชีพอย่างบูรณาการ 
 

 
 
 

ที่มา: กองบริหารการสาธารณสุข ณ วันที่ 11 พฤษภาคม 2561 
 

3) โครงการพัฒนาศูนย์ความเป็นเลิศทางการแพทย์    
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จาํนวน  
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 30 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัด 30  ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพลดลง 

ผลการประเมิน พบว่า  การส่งต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ 4 สาขา ได้แก่ โรคหัวใจ มะเร็ง 
อุบัติเหตุและฉุกเฉิน และทารกแรกเกิด ลดลง ร้อยละ 62.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย ลดลงร้อยละ 10) ดังตารางที่ 4.3  
 
 ตารางที่  4.3   ร้อยละการสง่ต่อผู้ป่วยนอกเขตสุขภาพ 4 สาขา  
 

เขตสุขภาพ ส่งต่อออกนอกเขต 
ปี 2559

ส่งต่อออกนอกเขต 
ปี 2561 เพ่ิม / ลด (ร้อยละ) 

1 21 16 ลด 23.8 
2 89 34 ลด  61.8 
3 239 158 ลด 33.9 
4 141 76 ลด 46.1 
5 102 89 ลด 12.8 
6 520 49 ลด 90.6 
7 64 19 ลด 70.3 
8 71 34 ลด 52.1 
9 159 63 ลด 60.3 
10 90 17 ลด 81.1 
11 13 10 ลด 23.1 
12 24 17 ลด 29.2 
รวม 1,533 582 ลด 62.0 

 

   ที่มา :   Health Data Center ณ วันที่ 27 เมษายน  2561 
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อัตรา
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  ร้อยละ 70

อตัราตาย 54.6 100.0 20.0 66.7 46.7 50.0 50.0 55.6 77.8 25.0 72.7 40.0 55.6 
รพ.ท่ีมีการจดัการอยา่งบูรณาการ 6 7 1 8 7 7 3 5 7 2 8 4 65 

รพ. ทั้งหมด 11 7 5 12 15 14 6 9 9 8 11 10 117 

 

เขตสุขภาพ 
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4) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาทารกแรกเกิด   
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 31 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 31  อัตราตายทารกแรกเกิด 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายทารกแรกเกิด คิดเป็น 4.0 ต่อการเกิดมีชีพพันคน ถือว่าไม่
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย 3.6 ต่อการเกิดมีชีพพันคน) ดังภาพที่ 4.29 
 
ภาพท่ี 4.29  อัตราตายทารกแรกเกิด 

 
 
 
 
ที่มา: ระบบ HDC กระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่ 19 เมษายน 2561 
 

5) โครงการดูแลผู้สูงอายุ ผูพ้ิการและผู้ด้อยโอกาสแบบประคับประคอง   
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 32 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 32 ร้อยละของโรงพยาบาลที่มีการดูแลแบบประคบัประคอง (Palliative Care) 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ัง
และตัวหาร และความครอบคลุมของข้อมูลไม่ครบ ขาดข้อมูลเขตสุขภาพที่ 5 ดังภาพที่ 4.30 
 
ภาพท่ี 4.30  ร้อยละของโรงพยาบาลที่มีการดูแลแบบประคับประคอง (Palliative Care) 

 
 

ที่มา:  กรมการแพทย์ ณ วันที่ 19 เมษายน 2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน  ร้อยละ 80 

อตัราตาย 2.7 3.0 3.4 5.9 3.2 4.2 4.5 4.0 3.8 3.1 4.7 5.0 4.0 
จาํนวนทารกแรกเกิดตาย 53 37 28 86 72 105 63 71 77 40 87 123 842 

จาํนวนเกิดมีชีพ  19,535 12,346 8,280 14,572 22,600 25,063 14,035 17,718 20,305 12,913 18,613 24,733 210,713 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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6) โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จาํนวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 33 ดังน้ี 
   
  ตัวชี้วัดที่ 33  ร้อยละของผูป้่วยนอกได้รบับริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์
ทางเลือก 

ผลการประเมิน พบว่ามีแนวโน้มผ่านเกณฑ์ 12 เดือน โดยมีการดําเนินการ ดังน้ี 
ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ระดับโรงพยาบาลศูนย์ 

จํานวน 689,758 ครั้ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 7,217,347 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 9.6 มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (ร้อยละ 10) 

ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ระดับโรงพยาบาลทั่วไป 
จํานวน 1,446,304 ครั้ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 13,074,503 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 11.1  ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 12 เดือน (ร้อยละ 10) 

ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ระดับโรงพยาบาลชุมชน 
จํานวน 6,697,160 ครั้ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 35,951,733 ครั้ง คิดเป็นร้อยละ 18.6 มีแนวโน้มผ่าน
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (ร้อยละ 20)  

ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกที่ระดับโรงพยาบาล 
ส่งเสริมสุชภาพตําบล จํานวน 14,046,308 ครั้ง จากจํานวนกลุ่มเป้าหมาย 37,656,541 ครั้ง คิดเป็น ร้อยละ 
37.3  ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (ร้อยละ 30) 
ดังภาพที่  4.31 
 
ภาพท่ี 4.31   ร้อยละผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลอืก ระดับ รพศ., 
 รพท., รพช. และ รพ.สต.  
  
 ระดับโรงพยาบาลศูนย์ 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน อย่างน้อยร้อยละ 10

ร้อยละ 10.8 10.8 1.5 3.4 13.6 10.3 17.8 8.5 3.2 9.3 11.6 9.1 9.6 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 87,309 54,221 3,329 12,983 113,403 94,994 66,112 40,136 25,169 26,397 89,879 75,826 689,758 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 808,141 503,898 227,980 385,801 831,831 923,791 371,101 474,839 793,511 283,806 775,274 837,374 7,217,347 

เขตสุขภาพ 
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 ระดับโรงพยาบาลทั่วไป 
 

 
 
 
 
 
 ระดับโรงพยาบาลชุมชน 
 

 
 
 
 
 
 ระดับโรงพยาบาลส่งเสริมสขุภาพตําบล 
 

 
 
 
 
ที่มา: Health KPI ณ วันที่  27 เมษายน 2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน อย่างน้อยร้อยละ 10
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน อย่างน้อยร้อยละ 20

37.8 39.5 36.5 32.3 33.9 34.6 
42.5 47.6 

30.0 34.3 35.8 40.2 37.3 

0

20

40

60

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 รวม

ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน อย่างน้อยร้อยละ 30

ร้อยละ 8.6 13.7 13.5 13.5 8.6 8.6 12.0 12.2 11.0 9.6 13.5 12.7 11.1 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 113,506 102,004 84,140 202,514 168,131 120,671 98,247 115,297 80,025 97,978 120,049 143,742 1,446,304 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 1,313,990 744,174 622,931 1,499,137 1,953,607 1,403,606 819,033 944,173 728,183 1,019,809 890,332 1,135,528 13,074,503 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 37.8 39.5 36.5 32.3 33.9 34.6 42.5 47.6 30.0 34.3 35.8 40.2 37.3 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 1,530,618 870,136 922,389 738,356 1,196,533 918,761 1,591,138 1,947,393 1,240,021 1,177,920 770,354 1,142,689 14,046,308 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 4,052,333 2,204,779 2,526,045 2,283,769 3,527,293 2,653,532 3,746,608 4,095,350 4,133,704 3,435,217 2,153,376 2,844,535 37,656,541 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 16.7 17.7 19.2 21.0 18.6 19.7 16.2 21.6 17.4 15.6 19.5 21.1 18.6 
จาํนวน (คร้ัง)ท่ีรับบริการ 679,054 338,430 451,496 558,563 537,769 533,325 510,897 735,977 741,171 418,573 564,605 627,300 6,697,160 

จาํนวน (คร้ัง) ทั้งหมด 4,057,795 1,912,620 2,350,470 2,656,178 2,896,744 2,713,749 3,147,711 3,403,964 4,254,649 2,690,262 2,889,102 2,978,489 35,951,733 

เขตสุขภาพ 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                         60 

7) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาสุขภาพจิตและจิตเวช   
  ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 1 ตัวช้ีวัด 
คือ ตัวช้ีวัดที่ 34  และมแีนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 35 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที  34  ร้อยละของผู้ป่วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบรกิารสุขภาพจิต 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบริการสุขภาพจิต จํานวน 812,618 ราย จาก
จํานวนกลุ่มเป้าหมาย 1,430,563 ราย คิดเป็นร้อยละ 56.8 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 
(เป้าหมาย≥ร้อยละ 55)  ดังภาพที่ 4.32  
 
ภาพท่ี 4.32   ร้อยละของผูป่้วยโรคซึมเศร้าเข้าถึงบริการสุขภาพจิต 

 
 

 
 
ที่มา:  www.thaidepression.com ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 35  อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ  2.9 ต่อ 100,000 ประชากร มีแนวโน้ม
ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย  6.3 ต่อประชากร 100,000 คน) ดังภาพที่  4.33 
 
ภาพท่ี 4.33   อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ   
 

 
 
 
 
ที่มา:    สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน   
  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  ข้อมลู  ณ วันที่  24  ตุลาคม  2560 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  ร้อยละ 55

ร้อยละ 59.6 72.1 73.1 63.7 58.4 50.7 59.8 60.7 60.9 59.2 63.9 69.5 32.0 56.8 
จาํนวนมารับบริการ 64,148 46,625 41,558 66,199 58,811 58,061 67,763 73,014 89,978 59,418 51,133 59,796 76,114 812,618 
จาํนวนคาดประมาณ 107,654 64,715 56,843 103,962 100,784 114,616 113,327 120,384 147,705 100,344 80,085 86,024 237,573 1,430,563 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน:  6.3 ต่อ ประชากร100,000 คน 

อตัรา 5.1 3.2 3.3 3.0 2.4 3.3 2.5 2.2 3.1 2.3 3.4 1.9 1.5 2.9 
จาํนวนฆ่าตวัตาย 284 112 100 157 125 194 129 120 213 107 149 92 87 1,869 
ประชากรกลางปี 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

เขตสุขภาพ 

อตัรา 
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8) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 5 สาขาหลัก   
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัดผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัด
ที่ 37 และไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 36  ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 36   อัตราตายผูป้่วยติดเชื้อในกระแสเลือดแบบรุนแรงชนดิ community 
acquired 
  ผลการประเมิน พบว่า จํานวนผู้ป่วยที่เสียชีวิตจากการติดเช้ือในกระแสเลือดแบบรุนแรงชนิด
community acquired จํานวน 15,848 ราย จากจํานวนผู้ติดเช้ือในกระแสเลือดแบบรุนแรง จํานวน 32,190 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 49.2 ถือว่าไม่ผ่านเกณพ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย น้อยกว่าร้อยละ 30) ดังภาพที่ 4.34 
 
ภาพท่ี 4.34   อัตราตายผู้ป่วยติดเช้ือในกระแสเลือดแบบรุนแรงชนิด community acquired 

 
 
 
 
 
ที่มา: Health Data Center ณ วันที่ 19 เมษายน  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่  37 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีมีทีม Capture the fracture 
   ผลการประเมิน พบว่า มีการทีม Capture the fractureเขตสุขภาพละ 1 ทีม รวมเป็น 13 
ทีม คิดเป็นร้อยละ 100 และมีการจัดอบรมให้ความรู้ Capture the fracture แก่โรงพยาบาลในเขตสุขภาพ 
ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย 6 เดือน มีการอบรมให้ความรู้ ความรู้ Capture the 
fracture ในโรงพยาบาล เขตสุขภาพที่ 11 และ 12) 
  ที่มา:   กรมการแพทย์  ณ วันที่ 11 พฤษภาคม  2561 
 

9) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคหัวใจ   
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 38 และมีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 39 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัด 38 ร้อยละของโรงพยาบาลตั้งแต่ระดับ F2 ขึ้นไป สามารถให้ยาละลายลิ่มเลือด 
(Fibrinolytic drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ัง
และตัวหาร  ดังภาพที่ 4.35 
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เกณฑ์เป้าหมายรอบ6 เดือน:  ร้อยละ 30 

ร้อยละ 56.1 44.2 48.6 62.2 52.8 48.3 52.2 43.4 42.3 48.9 53.2 45.0 49.2 
จาํนวนตาย 2,008 833 1,011 949 1,207 1,140 1,971 1,459 1,757 1,554 1001 958 15,848 

จาํนวนผูติ้ดเช้ือ 3,579 1,886 2,079 1,525 2,286 2,358 3,775 3,360 4,151 3,178 1,882 2,131 32,190 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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ภาพท่ี  4.35 ร้อยละของโรงพยาบาลต้ังแต่ระดับ F2 ขึ้นไป สามารถให้ยาละลายลิ่มเลอืด (Fibrinolytic 
drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

 
ที่มา:  กรมการแพทย์  ณ วันที่ 19 เมษายน  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 39  อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ 

ผลการประเมิน พบว่า อัตราการตายผู้ป่วยโรคหลอดเลือดหัวใจ คิดเป็น 14.8 ต่อแสน
ประชากร ถือว่า มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย 27 ต่อแสนประชากร) ดังภาพที่ 
4.36 
 
ภาพท่ี  4.36 อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ 
 

 
 
 
 
 
ที่มา: สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน   
 สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่  10 เมษายน 2561 
 

10)  โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคมะเร็ง   
 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 40  และมีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 41 และ 42 ดังน้ี 
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เขตสุขภาพ 

อตัราตาย 15.9 13.9 14.7 20.2 18.2 15.5 10.6 9.1 10.5 10.7 16.0 16.1 21.3 14.8 
ตายดว้ยโรคหลอดเลือดหวัใจ 886 480 444 1,059 933 915 537 501 711 493 702 790 1,197 9,648 

ประชากรกลางปี 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

เขตสุขภาพ 

อัตรา 
เกณฑ์เป้าหมาย 12 เดือน 27 ต่อแสนประชากร 
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  ตัวชี้วัดที่ 40  ลดระยะเวลาการรอคอย ผ่าตัด เคมีบําบัด รังสีรักษา ของมะเร็ง 5 อันดับแรก 
ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ัง

และตัวหาร  และความครอบคลุมของข้อมูลไม่ครบ ขาดข้อมูลเขตสุขภาพที่ 7  ดังภาพที่ 4.37 
 

ภาพท่ี  4.37    ร้อยละของการลดระยะเวลาการผ่าตัดภายในระยะเวลา 4 สัปดาห ์ การลดระยะการให้เคมี
  บําบัดภายในระยะเวลา 6 สปัดาห์  และการรกัษาด้วยรังสีรักษาในระยะเวลา 6 สัปดาห์   

 
 การลดระยะเวลาการผ่าตัดภายในระยะเวลา 4 สปัดาห์ 

 

 
 การลดระยะเวลาการให้เคมีบําบัดภายในระยะเวลา 6 สัปดาห์ 

 
 
 การลดระยะเวลาการรักษาด้วยรังสีรักษาในระยะเวลา 6 สัปดาห ์

 

ที่มา: กรมการแพทย์ ณ วันที่ 19 เมษายน 2561 
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  ตัวชี้วัดที่  41 อัตราตายจากมะเร็งตับ 
ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ คิดเป็น 10.4 ต่อประชากรแสนคน  ถือว่า

มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมายรอบ 12 เดือน 26  ต่อประชากรแสนคน) ดังภาพที่  
4.38 
  
ภาพท่ี 4.38   อัตราตายจากมะเร็งตับ 
 
 

 
 
 
 
ที่มา:  สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  ณ วันที่  10 เมษายน  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 42  อัตราตายจากมะเร็งปอด 
  ผลการประเมิน พบว่า อัตราตายจากมะเร็งปอด คิดเป็น 9.9 ต่อแสนประชากร ถือว่ามี
แนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมายรอบ 12 เดือน 20.3 ต่อประชากรแสนคน) ดังภาพที่  
4.39 
 
ภาพท่ี 4.39    อัตราตายจากมะเร็งปอด 
 

 
 
 
 
 
ที่มา: สํานักทะเบียนราษฎร กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์ โดยกองยุทธศาสตร์และแผนงาน

สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  ณ วันที่  10 เมษายน 2561 
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เป้าหมาย 12 เดือน : 26 ต่อประชากรแสนคน 

อตัราตาย 12.8 11.4 9.4 8.2 7.7 8.2 17.6 18.0 9.7 13.5 4.7 3.2 10.2 10.4 
จาํนวนตาย 711 395 284 432 393 483 893 996 653 619 207 155 575 6,796 
ประชากร 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

เขตสุขภาพ 

อตัราตาย 17.2 11.1 10.5 8.9 9.9 9.5 8.9 7.7 8.2 6.8 8.4 6.1 15.4 9.9 
จาํนวนตาย 959 382 316 470 507 564 453 427 553 313 370 297 863 6,474 
ประชากร 5,572,174 3,452,680 3,010,229 5,255,347 5,133,155 5,919,909 5,067,750 5,528,231 6,763,333 4,597,884 4,392,240 4,900,201 5,615,695 65,208,828 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน: 20.3 ต่อประชากรแสนคน 
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11) โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคไต  
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 43 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 43 ร้อยละของผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลงของ  eGFR<4 ml/min/1.73 
m2/yr 

ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลงของ eGFR<4ml/min/1.73m2/yr 
ร้อยละ 62.4  ถือว่าใม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 66) ดังภาพที่  4.40 
  
ภาพท่ี 4.40  ร้อยละของผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลงของ  eGFR<4 ml/min/1.73 m2/yr 
 
 

 
 
 
 
 

ที่มา:  Health Data Center  ณ วันที่ 10 เมษายน  2561 
 

12)  โครงการพฒันาระบบบริการสุขภาพ สาขาจักษุวิทยา   
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า  ไม่สามารถประเมินได้จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 44 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 44 ร้อยละของผูป้ว่ยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding Cataract) ได้รับการ
ผ่าตัดภายใน 30 วัน 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ัง
และตัวหารดังภาพที่ 4.41 
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ร้อยละ 64.6 63.5 63.4 62.5 61.3 62.2 62.6 61.9 62.7 61.0 62.7 59.3 62.4 

จาํนวนผูป่้วยท่ีมีอตัราลดลง 40,355 21,595 21,616 25,250 28,271 21,553 27,735 35,254 32,577 22,350 19,446 16,962 312,964 

จาํนวนผูป่้วยโรคไตเร้ือรัง 62,469 33,997 34,109 40,383 46,145 34,650 44,296 56,985 51,930 36,624 31,036 28,612 501,236 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน: ร้อยละ 66 ร้อยละ 
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ภาพท่ี 4.41  ร้อยละของผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding Cataract) ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน 
 

 
ที่มา :  กรมการแพทย์ ณ วันที่  19 เมษายน 2561 
 

13) โครงการพัฒนาระบบการดูแลสุขภาพ สาขาปลูกถ่ายอวัยวะ   
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 45 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  45  อัตราส่วนของจํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะจากผูป้่วยสมองตาย ต่อ 
จํานวนผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาล 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก จํานวนตัวต้ังและตัวหารไม่ชัดเจน 
คือ จํานวนตัวต้ัง เป็นข้อมูลทั้งผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะเสียชีวิตในโรงพยาบาลในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข
และสังกัดกระทรวงอื่น และตัวหาร ไม่มีการเก็บข้อมูลผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาลระดับ A S M1 จําแนก
รายเขต จึงไม่สามารถคํานวณเป็นอัตราส่วนได้ ดังตารางที่ 4.4 

 
ตารางท่ี  4.4   จํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะจากผู้ป่วยสมองตาย ต่อ จํานวนผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาล 
 

เขตสุขภาพ จํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะ 
(สภากาชาดไทย)

1 6
2 13
3 2
4 7
5 9
6 16
7 6
8 6
9 17
10 9
11 1
12 1
รวม 93

 

ที่มา :  กรมการแพทย์ ณ วันที่  19 เมษายน 2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน ร้อยละ 85

เขตสุขภาพ 
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14) โครงการพัฒนาระบบบริการบําบัดรักษาผูป้่วยยาเสพติด 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 46 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  46  ร้อยละของผู้ป่วยยาเสพติดที่ได้รับการบําบัดรักษา และหยุดเสพต่อเนื่อง 
(remission) 
  ผลการประเมิน พบว่า ผู้ป่วยยาเสพติดที่ได้รับการบําบัดรักษาและหยุดเสพต่อเน่ือง จํานวน  
2,705 ราย จากกลุ่มเป้าหมาย Leading จํานวน 2,872 ราย คิดเป็นรัอยละ 94.0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย
รอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 90) และจากกลุ่มเป้าหมาย Laging จํานวน 4,455 ราย คิดเป็นร้อยละ 61.0  ถือ
ว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 50)  ดังภาพที่ 4.42 
 
ภาพท่ี 4.42   ร้อยละของผู้ป่วยยาเสพติดที่ได้รับการบําบัดรักษา และหยุดเสพต่อเน่ือง (remission) 

 
 
 
 
 
 
ที่มา: สถาบันบําบัดรักษาและฟ้ืนฟูผู้ติดยาเสพติดแห่งชาติบรมราชชนนี วันที่ 31 มีนาคม 2561 
 

15)  โครงการพัฒนาระบบบริการดูแลระยะกลาง (Intermediate Care) 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 47 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  47  ร้อยละสถานพยาบาลระดับ M และ F ที่ให้บริการการดูแลระยะกลาง 
  ผลการประเมิน พบว่า  ไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ัง
และตัวหาร และความครอบคลุมของข้อมูลไม่ครบ ขาดข้อมูลเขตสุขภาพที่ 2, 10 และ 12 และจํานวน
เป้าหมายของสถานพยาบาลระดับ M และ F ทั้งหมด 813 แห่ง แต่เป้าหมายที่รายงาน จํานวน 418 แห่ง  
ดังภาพที่ 4.43 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมาย Leading รอบ 6 เดือน ≥ ร้อยละ 90

ร้อยละLead  89 89 97 98 97 99 98 98 96 97 97 84 94 
ร้อยละ Lag 81 46 51 76 82 52 76 57 82 33 56 29 61 

บาํบดัและหยดุเสพ 575 236 93 259 147 275 211 225 276 114 215 79 2,705 
กลุ่มเป้าหมาย Lead 649 264 96 265 152 278 216 230 288 118 222 94 2,872 
กลุ่มเป้าหมาย Lag 709 510 181 343 179 529 278 395 335 342 384 270 4,455 

 

เขตสุขภาพ 

เกณฑ์เป้าหมาย Lagingรอบ 6 เดือน ≥ ร้อยละ 50 
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ภาพท่ี 4.43  ร้อยละสถานพยาบาลระดับ M และ F ที่ใหบ้ริการการดูแลระยะกลาง  
 

 
 
 
 
ที่มา: Health Data Center ณ วันที่ 11 พฤษภาคม 2561 
 

16)  โครงการพัฒนาระบบบริการ one day surgery 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ 
ตัวช้ีวัดที่ 48 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่  48  ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ One Day Surgery 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้เน่ืองจาก ผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ัง
และตัวหาร ดังภาพที่ 4.44 
 
ภาพท่ี 4.44    ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ One Day Surgery 
 

 
ที่มา:  กรมการแพทย์ ณ วันที่ 22 พฤษภาคม 2561 
 

17)  โครงการพัฒนาระบบบริการ  Minimally Invasive Surgery 
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์การประเมิน รอบ 6 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 49 ดังน้ี 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน ≥ ร้อยละ 5
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน ร้อยละ 15

ร้อยละ 10..8 0 73.0 54.0 46.7 30.3 10.8 100.0 68.1 0 33.3 0 43.1 
ผลการดาํเนินงาน 7 0 27 27 14 10 4 42 32 0 17 0 180 

เป้าหมาย 65 16 37 50 30 33 37 42 47 0 51 10 418 

เขตสุขภาพ 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่  49  ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ Minimally Invasive 
  ผลการประเมินไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน เน่ืองจากยังไม่มีการดําเนินการในปี 
2561   
  ที่มา:   กรมการแพทย์ ณ วันที่ 11 พฤษภาคม 2561 
 
 4.2.3   แผนงานการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ 
  ประกอบด้วย 1 โครงการ 1 ตัวช้ีวัด 
  1)  โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ  
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์ รอบ 12 เดือน จํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 50  ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 50  อัตราการเสียชีวิตของผูเ้จ็บป่วยวิกฤตฉุกเฉิน ภายใน 24 ชั่วโมง ใน
โรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป 
 ผลการประเมิน พบว่า ผู้เจ็บป่วยวิกฤตฉุกเฉินที่เสียชีวิต ภายใน 24 ช่ัวโมง จํานวน 4,215 
รายจากจํานวนผู้เจ็บป่วยวิกฤติฉุกเฉินทั้งหมด จํานวน 143,752 ราย คิดเป็นอัตราการเสียชีวิตของผู้เจ็บป่วย
วิกฤตฉุกเฉิน ภายใน 24 ช่ัวโมง ในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไปร้อยละ 2.93 มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 
เดือน (เป้าหมายรอบ 12 เดือน < ร้อยละ 12) ดังภาพที่ 4.45 
 
ภาพท่ี 4.45   อัตราการเสียชีวิตของผู้เจ็บป่วยวิกฤตฉุกเฉิน ภายใน 24 ช่ัวโมง ในโรงพยาบาลระดับ F2 ขึ้นไป 
 

 
 
 
 

ที่มา:  Health Data Center  ณ  วันที่ 10 เมษายน 2561 
 
 4.2.4  แผนงานการพฒันาตามโครงการพระราชดําริและพื้นที่เฉพาะ  
  ประกอบด้วย 2 โครงการ 2 ตัวช้ีวัด 
  1)  โครงการพัฒนา รพ. เฉลิมพระเกียรติ 80 พรรษา  
 ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือนจํานวน 
1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 51 ดังน้ี 
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ร้อยละ
เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  น้อยกว่าร้อยละ 12

ร้อยละ 3.2 3.9 4.8 1.4 3.7 3.4 2.2 2.3 3.0 4.3 3.6 2.7 2.9 
จาํนวนผูป่้วยวิกฤตท่ีเสียชีวิต 464 518 263 197 381 386 308 635 294 230 242 297 4,215 

จาํนวนผูป่้วยวกิฤตทั้งหมด 14,712 13,213 5,492 13,761 10,278 11,255 14,136 27,924 9,900 5,376 6,673 11,032 143,752 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่ 51  อัตราความสําเร็จการรักษาผู้ป่วยวัณโรคปอดรายใหม่ 
  ผลการประเมิน พบว่าในรอบ 6 เดือนมีผู้ป่วยวัณโรคปอดรายใหม่ที่ขึ้นทะเบียนในไตรมาสที่ 1 
ของปีงบประมาณพ.ศ.2561 จํานวน 11,878 รายอยู่ระหว่างการรักษาจํานวน 8,055 รายคิดเป็นร้อยละ 67.8
รักษาสําเร็จจํานวน 2,230 รายคิดเป็นร้อยละ 18.8 ถือว่า มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย
รอบ 12 เดือน ร้อยละ 85)ซึ่งผู้ป่วยวัณโรคที่เสียชีวิตระหว่างการรักษา จํานวน 909 ราย คิดเป็นร้อยละ 7.7 
ดังภาพที่ 4.46 
 
ภาพท่ี 4.46 ร้อยละความสาํเร็จการรักษาผู้ป่วยวัณโรคปอดรายใหม่ที่ขึน้ทะเบียนในไตรมาสที่ 1 

ปีงบประมาณ 2561   

 
 
 
 

ที่มา: สํานักวัณโรค  กรมควบคุมโรค ณ วันที ่11 พฤษภาคม 2561 
 
  2)  โครงการพัฒนาพืน้ที่พเิศษ 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 52 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 52  ร้อยละการผา่นเกณฑ์ของหน่วยบริการสาธารณสขุ สาํหรับการจัดบริการ 
อาชีวอนามัย และเวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ตามเกณฑ์ที่กําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า มีการประเมินหน่วยบริการสาธารณสุข สําหรับการจัดบริการอาชีวอนามัย 
และเวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ผ่านตามเกณฑ์ที่กําหนด จํานวน 17 แห่ง จาก
กลุ่มเป้าหมาย จํานวน 30 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 56.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย มี
ข้อมูลการประเมินตนเองของโรงพยาบาล)  ดังภาพที่ 4.47 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน :  ร้อยละ 85

ร้อยละ 14.0 15.5 23.3 18.1 16.3 26.4 17.4 18.4 18.6 21.1 14.9 19.6 18.8 
จาํนวนรักษาสาํเร็จ (ราย) 130 98 123 194 171 359 205 186 247 202 134 181 2,230 
ผูป่้วยท่ีข้ึนทะเบียน (ราย) 932 633 528 1,073 1,049 1,359 1,181 1,011 1,327 959 900 926 11,878 

เขตสุขภาพ 



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                         71 

ภาพท่ี 4.47 ร้อยละการผ่านเกณฑ์ของหน่วยบริการสาธารณสุข สําหรับการจัดบริการอาชีวอนามัย และ
เวชกรรมสิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ตามเกณฑ์ที่กําหนด 

 
 
 
 

ที่มา:  กรมควบคุมโรค ณ วันที่ 11 พฤษภาคม 2561 
 
 4.2.5  อุตสาหกรรมทางการแพทย์ 
  ประกอบด้วย 1 โครงการ 1 ตัวช้ีวัด 

1) โครงการพัฒนาการท่องเท่ียวเชิงสุขภาพและการแพทย์ 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 53 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 53  จํานวนเมืองสมุนไพร 
 ผลการประเมิน พบว่า มีพ้ืนที่ดําเนินการแล้ว จํานวน 4 จังหวัด ได้แก่ จังหวัดเชียงราย (เขต
สุขภาพที่ 1) จังหวัดปราจีนบุรี (เขตสุขภาพที่  6) จังหวัดสกลนคร (เขตสุขภาพที่  8) และ จังหวัดสุราษฎร์ธานี 
(เขตสุขภาพที่ 11) โดยจังหวัดนําร่องมีฐานข้อมูลผู้ปลูก และมีข้อมูลความต้องการวัตถุดิบ  (Demand & 
Supply Matching)ถือว่า ผ่านเกณฑ์การประเมิน รอบ 6 เดือน (เป้าหมาย มีข้อมูลการประเมินตนเองของ
โรงพยาบาล) 
 ที่มา:  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 
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ร้อยละ

ร้อยละ 75.0 33.3 100.0 20.0 50.0 66.7 66.7 56.7 
ผลการดาํเนินงาน 3 1 2 1 2 2 6 17 

เป้าหมาย 4 3 2 5 4 3 9 30 

เขตสุขภาพ 
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4.3  บุคลากรเป็นเลิศ(People Excellence) 
 
 ประกอบด้วย 1 แผนงาน  3 โครงการ 6 ตัวชี้วัด (ตัวชี้วัดที่ 54-59)  
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ด้านบุคลากรเป็นเลิศ แบ่งตามประเด็นของ 1 แผนงาน ดังน้ี 
 4.3.1   แผนงานการพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ   
  ประกอบด้วย 3 โครงการ 6 ตัวช้ีวัด 

1) โครงการพัฒนาการวางแผนกําลังคนด้านสุขภาพสูค่วามเป็นมืออาชพี 
 ประกอบด้วย 2 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่สามารถประเมินได้ 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 
ตัวช้ีวัดที่ 54 และ 55 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 54  ระดับความสาํเร็จของเขตสขุภาพท่ีมีการบริหารจัดการระบบการผลิตและ
พัฒนากําลังคนได้ตามเกณฑ์เป้าหมายทีกํ่าหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้เน่ืองจาก ความครอบคลุมของข้อมูลไม่ครบ ขาด
ข้อมูลเขตสุขภาพที่ 3  ดังตารางที่  4.5 
 
ตารางท่ี  4.5   ระดับความสําเร็จของเขตสุขภาพที่มีการบริหารจัดการระบบการผลิตและพัฒนากําลังคนได้ตาม

เกณฑ์เป้าหมายที่กําหนด 
 

เขตสุขภาพ ผ่านเกณฑ์องค์ประกอบข้อ 1-4  ระดับ 3 คะแนน 
ผ่านเกณฑ์ ไม่ผ่านเกณฑ์ ไม่มีข้อมูล

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
11 
12 

   
 ที่มา:   สถาบนัพระบรมราชชนก ณ วันที่ 11 พฤษภาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 55  ร้อยละของบคุลากรท่ีได้รับการพัฒนาตามเกณฑ์ที่กําหนด 
  ผลการประเมิน พบว่า ไม่สามารถประเมินได้เน่ืองจาก ความครอบคลุมของข้อมูลไม่ครบ ขาด
เขตสุขภาพที่ 3  ดังภาพที่  4.48 
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ภาพท่ี 4.48   ร้อยละของบุคลากรที่ได้รับการพัฒนาตามเกณฑ์ที่กําหนด 

 
 
 
 
ที่มา:  Health Data Center ณ วันที่ 20 ตุลาคม 2560 
หมายเหตุ: ไมม่ีการรายงานข้อมูล 1 เขต คือ เขตสุขภาพที่ 3 
 

2)  โครงการ Happy MOPH กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงแห่งความสุข 
 ประกอบด้วย 3 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 3 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 56, 57 และ 58 ดังน้ี 
  ตัวชี้วัดที่  56  ร้อยละของหน่วยงานที่มีการนาํดัชนคีวามสุขของคนทํางาน 
(Happinometer) ไปใช ้
  ผลการประเมิน พบว่า หน่วยงานมีการนําดัชนีความสุขของคนทํางาน (Happinometer) 
ไปใช้ระดับ 3 ขึ้นไป จํานวน 1,837 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมาย 1,852 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 99.2 ถือว่าผ่านเกณฑ์
เป้าหมาย รอบ 6 เดือน (เป้าหมาย หน่วยงานมีการนําดัชนีความสุขของคนทํางาน (Happinometer) ไปใช้
ระดับ 3 ขึ้นไป ร้อยละ 60) ดังตารางที่  4.6 
 
ตารางที่ 4.6   ร้อยละของหน่วยงานที่มกีารนําดัชนีความสุขของคนทํางาน (Happinometer) ไปใช้ 

เขตสุขภาพ 
จํานวน 

เกณฑ์เป้าหมาย 
(แห่ง)

ผ่านเกณฑ์
ระดับ 3 ขึ้นไป 

(แห่ง)
ร้อยละ 

 

1 213 207 97.2
2 99 99 100.0
3 113 113 100.0
4 151 149 98.7
5 136 136 100.0
6 150 148 98.7
7 158 156 98.7
8 182 182 100.0
9 181 179 98.9
10 146 146 100.0
11 161 160 99.4
12 162 162 100.0
รวม 1,852 1,837 99.2

ที่มา :  กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  ณ วันที่  10 เมษายน  2561 
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ร้อยละ เกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน : ร้อยละ 60 

ร้อยละ 50.6 100.0 0 75.6 89.5 64.0 36.9 74.5 72.5 69.3 56.1 62.6 66.4 
จาํนวนพฒันา 5,726 850 0 6,050 4,876 11,471 310 152 13,693 4,617 3,239 9,569 60,553 

จาํนวนเป้าหมาย 11,309 850 0 8,002 5,447 17,920 840 204 18,896 6,659 5,772 15,274 91,173 
 

เขตสุขภาพ 
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  ตัวชี้วัดที่  57 อัตราการคงอยู่ของบุคลากรสาธารณสุข (Retention rate)  
  ผลการดําเนินงาน พบว่า มีกําหนดแผนกิจกรรมเพ่ือเสริมสร้างและธํารงรักษาบุคลากรให้คง
อยู่ในระบบ ดังน้ี 

1. มีฐานข้อมูลด้านกําลังคนด้านระบบ HROPH มีความถูกต้องเป็นปัจจุบัน 
2. มีการวิเคราะห์ข้อมูลการสูญเสียบุคลากรและสถานการณ์กําลังคนด้านสาธารณสุข 
3. มีผลการวิเคราะห์สังเคราะห์ข้อมูลดัชนีความสุขของคนทํางานของปีที่ผ่านมา 
4. มีแนวทาง แผนและเตรียมการตามกิจกรรมส่งเสริมความก้าวหน้า และการจัดการความ

เสี่ยง ความปลอดภัย (นําร่องส่วนกลาง) 
5. มีโมเดลการจัดทําแผนกําลังคนด้านสุขภาพ 5 ปี (สายวิชาชีพ 25 สาย) 
6. มี Career Model และแผนความก้าวหน้า (สายวิชาชีพ 25 สาย) 
7. มีแผนการดําเนินงานตามแผนเสริมสร้างความผาสุข และแผนปฏิบัติการความเสี่ยง  
8. มีเครือข่ายการปฏิบัติงานด้าน HR 

ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 6 เดือน (เป้าหมาย มีการกําหนดแผน/กิจกรรม เพ่ือเสริมสร้างธํารงรักษา
บุคลากรให้คงอยู่ในระบบ) 

ที่มา:   กองบริหารทรัพยากรบุคคล ณ วันที่ 18 พฤษภาคม  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 58 ร้อยละของจังหวัดที่มีบุคลากรสาธารณสขุเพียงพอ 
  ผลการประเมินพบว่า รอบ 6 เดือน มีการดําเนินการตามแผนกําลังคนด้านสุขภาพ และมีการ
วิเคราะห์ข้อมูลตามระดับของหน่วยบริการ 5 ระดับ ได้แก่ 1) ระดับ รพศ. มีบุคลากรเพียงพอร้อยละ 100 
จากเป้าหมายจํานวน 33 แห่ง 2) รพท. มีบุคลากรเพียงพอร้อยละ 100 จากเป้าหมายจํานวน 83 แห่ง 3) 
รพช. มีบุคลากรเพียงพอร้อยละ 92.2 จากเป้าหมายจํานวน 780 แห่ง 4) สสจ. มีบุคลากรเพียงพอร้อยละ 
42.1 จากเป้าหมายจํานวน 77 แห่ง 5) สสอ. มีบุคลากรเพียงพอร้อยละ 32.3 จากเป้าหมายจํานวน 878 แห่ง 
ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ทุกเขตสุขภาพมีการดําเนินงานตามแผนกําลังคนด้าน
สุขภาพ) 
  ที่มา:  กองบริหารทรัพยากรบุคคล   ณ วันที่  18 พฤษภาคม 2561 
 

3) โครงการพฒันาเครือข่ายกําลังคนด้านสุขภาพ 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน 
จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 59 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 59  ร้อยละของครอบครัวที่มีศักยภาพในการดแูลสุขภาพตนเองได้ตามเกณฑ์ที่
กําหนด 

ผลการประเมิน พบว่ามีการคัดเลือก อสค. จํานวน 68,684 คน ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 6 
เดือน  (เป้าหมาย คัดเลือกและพัฒนา อสค. เป้าหมายเพ่ิมอีก 200,000 คน) 
  ที่มา:  กรมสนับสนุนบริการสขุภาพ ณ วันที่ 10 เมษายน 2561 
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4.4  ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล 
 
 ประกอบด้วย 5 แผนงาน 8 โครงการ 21 ตัวชี้วัด(ตัวชี้วัดที่ 60-80) 
 การประเมินภาพรวมยุทธศาสตร์ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล แบ่งการประเมินตามประเด็น
ของ 5 แผนงาน  ดังน้ี 
 
 4.4.1  แผนงานการพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กรคุณภาพ 

1) โครงการประเมินคุณธรรม ความโปร่งใสและบริหารความเสี่ยง   
 ประกอบด้วย 3 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 2 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 61 และ 62 ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 60 
ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 60 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ผ่านเกณฑ์การประเมิน
ตนเอง ITA 

ผลการประเมิน พบว่า หน่วยงานผ่านเกณฑ์การประเมินตนเองจํานวน 897 หน่วยงาน จาก
หน่วยงานเป้าหมายจํานวน 1,848 หน่วยงาน คิดเป็นร้อยละ 48.5 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 6 เดือน 
(เป้าหมาย ผ่านเกณฑ์การประเมินตนเอง ร้อยละ 80) ดังภาพที่ 4.49 
 
ภาพท่ี 4.49 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์การประเมินตนเอง ITA 

 
 
 
 
ที่มา: ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต กระทรวงสาธารณสุข ณ วันที่  5  เมษายน 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่  61 ร้อยละของการจัดซ้ือร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์ 
และวัสดุ ทันตกรรม 
  ผลการประเมิน พบว่า การจัดซื้อร่วมของยา จํานวน 6,315,155,190 บาทจากมูลค่าการ
สั ่งซื ้อทั ้งหมด 21,168,522,491 บาท  คิดเป ็นร ้อยละ  29.8ถือว ่าผ ่านเกณฑ์ประเม ินรอบ 6 เด ือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 15)  ดังภาพที่ 4.50 
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เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : รอ้ยละ 80

ร้อยละ 66.8 37.4 85.8 51.0 22.1 64.0 33.5 50.6 42.5 74.7 22.4 32.7 48.5 
จาํนวน 141 37 97 76 30 96 53 92 77 109 36 53 897 

เป้าหมาย 211 99 113 149 136 150 158 182 181 146 161 162 1,848 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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ภาพท่ี 4.50 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์ และวัสดุ ทันตกรรม 

 
 
 
 
ที่มา: รายงานข้อมูลบริหารเวชภัณฑ์  กองบริหารการสาธารณสุข  ณ วันที่  11  พฤษภาคม  2561 
 
  ตัวชี้วัดที่  62 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์การประเมิน
ระบบการควบคุมภายใน 

ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์ประเมินรอบ 6 เดือน โดยมีการดําเนินการ ดังน้ี 
- มีการดําเนินการตรวจสอบและประเมินผลพร้อมให้ความรู้เก่ียวกับการจัดวางระบบการ

ควบคุมภายในต่อผู้รับตรวจและผู้เก่ียวข้อง ตามแผนการตรวจสอบประจําปี ได้แก่ พ้ืนที่จังหวัดสุโขทัย 
ระหว่างวันที่ 5-8 กุมภาพันธ์ 2561 พ้ืนที่จังหวัดกาญจนบุรี ระหว่างวันที่ 19-23 กุมภาพันธ์ 2561 พ้ืนที่
จังหวัดสระแก้ว จังหวัดปราจีนบุรี ระหว่างวันที่ 5-9 มีนาคม 2561 และพื้นที่จังหวัดเพชรบุรี จังหวัด
ประจวบคีรีขันธ์ ระหว่างวันที่ 26-30 มีนาคม 2561 

- ให้คําปรึกษาแนะนําเร่ืองการจัดวางระบบการควบคุมภายในให้ถูกต้องตามแนวทางการ
จัดวางระบบการประเมินผลการควบคุมภายในของสํานักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ให้กับหน่วยงานท่ีร้องขอ  
ในรอบไตรมาส 2 ได้แก่ โรงพยาบาลหล่มสัก จังหวัดเพชรบูรณ์ โรงพยาบาลเพชรบูรณ์ จังหวัดเพชรบูรณ์ และ
โรงพยาบาลสวนผึ้ง จังหวัดราชบุรี   
   ที่มา: กลุ่มตรวจสอบภายในระดับกระทรวง  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 

2) โครงการพัฒนาองค์กรคุณภาพ 
 ประกอบด้วย 3  ตัวช้ีวัด ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 12 เดือน 
จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 63 ไม่ผ่านเกณฑ์ประเมินรอบ 6 เดือน จํานวน 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 64 
และมีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน คือ ตัวช้ีวัดที่ 65 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 63  ระดับความสําเร็จของการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐของ
ส่วนราชการในสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน โดยมีดําเนินการตามแผนพัฒนา
องค์กรของหน่วยงานในสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ดังน้ี 

- หน่วยงานสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ส่วนกลาง มีการดําเนินการ จํานวน 10 
แห่ง จาก 13 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 76.9 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 70) 
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เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : รอ้ยละ 15

ร้อยละ 26.7 30.3 26.7 30.6 29.1 27.0 36.2 39.5 25.4 30.4 30.8 24.5 29.8 

ซ้ือร่วม (ลบ.) 738.6  407.9 227.5 526.8 600.9 562.2 501.2 819.2 377.9 628.3 548.7 375.8 6,315.2 

ซ้ือทั้งหมด 
(ลบ.) 

2,764.1 1,347.4 852.2 1,724.7 2,064,.1 2,083.7 1,385.4 2,072.8 1,489.8 2,068.2 1,780.3 1,535.8 21,168.5 

 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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- หน่วยงานสํานักงานสาธารณสุขจังหวัด มีการดําเนินการ จํานวน 69 แห่ง จาก 76 แห่ง 
คิดเป็นร้อยละ 90.8 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 60) 

- หน่วยงานสํานักงานสาธารณสุขอําเภอ มีการดําเนินการ (533 แห่ง จาก 878 แห่ง) คิด
เป็นร้อยละ 60.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 12 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 20) 
  ที่มา :  กลุ่มพัฒนาระบบบริหาร สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  ตัวชี้วัดที่ 64  ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุขมีคุณภาพมาตรฐาน
ผ่านการรับรอง HA ขั้น 3 

ผลการประเมิน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน โดยมีผลการดําเนินการ ดังน้ี 
- รพศ./รพท./รพ.สังกัดกรม ที่ผ่านการรับรองคุณภาพ HA ขั้น 3 จํานวน 161 แห่ง จาก

โรงพยาบาลกลุ่มเป้าหมายจํานวน 164 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 98.2 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 99.4) 

- รพช. ที่ผ่านการรับรองคุณภาพ HA ขั้น 3 จํานวน 614 แห่ง จากโรงพยาบาลกลุ่มเป้าหมาย
จํานวน 780 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 78.7 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน(เป้าหมาย ร้อยละ 76.3) 
 

ภาพท่ี 4.51 ร้อยละของโรงพยาบาลศูนย์, โรงพยาบาลท่ัวไป, โรงพยาบาลสังกัดกรมแพทย์ กรมสุขภาพจิต 
และกรมควบคมุโรค มีคณุภาพมาตรฐานผ่านการรับรอง HA ขั้น 3 

 
 โรงพยาบาลศนูย์, โรงพยาบาลท่ัวไป, โรงพยาบาลสังกัดกรม 

 
 
 
 
 

ที่มา : กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ข้อมูล ณ วันที่ 31 มีนาคม 2561 
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เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : รอ้ยละ 99.4 (163 แห่ง)

ร้อยละ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 89.5 100.0 100.0 100.0 100.0 92.3 100.0 100.0 98.2 
ผา่นเกณฑ ์ 17 7 6 19 16 17 8 13 9 10 12 14 13 161 

รพศ./รพท./กรม 17 7 6 19 16 19 8 13 9 10 13 14 13 164 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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 โรงพยาบาลชุมชน, สังกัดสาํนักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

 
 
 
 
ที่มา : กองบริหารการสาธารณสุข  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข ข้อมูล ณ วันที่ 31 มีนาคม 2561 
   
  ตัวชี้วัดที่ 65  ร้อยละของ รพ.สต. ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. ติดดาว 
  ผลการประเมิน พบว่า  รพ.สต. ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. ติดดาวจํานวน 
1,683 แห่ง จากกลุ่มเป้าหมายจํานวน 9,826 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 17.1  ถือว่ามีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 
เดือน (เป้าหมายรอบ 12 เดือน ร้อยละ 25) ดังภาพที่ 4.52 
 
ภาพท่ี 4.52 ร้อยละของ รพ.สต. ที่ผ่านเกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ รพ.สต. ติดดาว 

 
 

 
 
 

ที่มา : กองยุทธศาสตร์และแผนงาน  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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เกณฑ์การประเมิน 6 เดือน : รอ้ยละ 76.3 (595 แห่ง)
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เกณฑ์การประเมิน 12 เดือน : ร้อยละ 25

ร้อยละ 15.4 5.6 9.6 15.1 15.0 17.8 22.0 47.2 15.2 15.2 16.0 5.6 17.1 
รพ.สต. ท่ีผา่นเกณฑ ์ 170 35 56 121 140 138 178 412 145 128 115 45 1,683 

รพ.สต. ทั้งหมด 1,106 622 586 801 936 775 808 873 952 845 719 803 9,826 

ร้อยละ 68.6 84.6 85.7 77.6 84.0 81.8 98.3 85.1 87.0 80.6 85.5 95.5 84.1 
ผา่นเกณฑ ์ 59 33 36 45 42 45 57 63 67 50 53 64 614 

จาํนวน รพช. 86 39 42 58 50 55 58 74 77 62 62 67 730 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 

เขตสุขภาพ 

ร้อยละ 
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 4.4.2  แผนงานการพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ ประกอบด้วย 2 โครงการ 3 
ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 66– 68) ดังน้ี 
  1)  โครงการพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยีสุขภาพแห่งชาติ (NHS) 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 66 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 66  ร้อยละของจังหวัดและหน่วยบริการท่ีผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูล 

ผลการประเมิน พบว่า จังหวัดที่ผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูล สาเหตุการตาย จํานวน 36 จังหวัด 
จาก 76 จังหวัด คิดเป็นร้อยละ 47.4 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน  (เป้าหมายไม่น้อยกว่าร้อยละ 
25) ดังภาพที่ 4.53 
 
ภาพท่ี 4.53 ร้อยละของจังหวัดที่ผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูลสาเหตุการตาย 

 
 
 
 
 
ที่มา :  สํานักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย รวบรวมและวิเคราะห์โดย งาน

ดิจิทัลสุขภาพ 2 กลุ่มดิจิทัลสุขภาพ กองยุทธศาสตร์และแผนงาน สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
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ร้อยละ เป้าหมายรอบ 6 เดือน : สาเหตุการตายไม่น้อยกว่าร้อยละ 25

ร้อยละ 87.5 60.0 60.0 12.5 12.5 62.5 25.0 42.9 25.0 80.0 14.3 57.1 47.4 
จงัหวดัท่ีผา่นเกณฑ ์ 7 3  3 1 1 5 1 3 1 4 1 4 36 

จงัหวดัทั้งหมด 8 5 5 8 8 8 4 7 4 5 7 7 76 
 

เขตสุขภาพ 
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จังหวัดที่คุณภาพข้อมูลสาเหตุการตาย เกินร้อยละ 25 (เป้าหมายไม่เกินร้อยละ 25)  มี 40 
จังหวัด จําแนกรายเขตสุขภาพ ดังน้ี 

 

เขตสุขภาพ จังหวัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูล สาเหตุการตาย 
จํานวน เกณฑ์เป้าหมายรอบหกเดือน ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 25 

1 1 แม่ฮ่องสอน 
2 2 เพชรบูรณ์  อุตรดิตถ์ 
3 2 ชัยนาท พิจิตร 
4 7 นนทบุรี ปทุมธานี พระนครศรีอยุธยา ลพบุรี สระบุรี สิงห์บุรี อ่างทอง 
5 7 กาญจนบรุี นครปฐม ประจวบคีรีขันธ์ เพชรบรุี สมุทรสงคราม สมุทรสาคร สุพรรณบุรี 
6 3 ฉะเชิงเทรา สมุทรปราการ สระแก้ว  
7 1 ขอนแก่น 
8 4 นครพนม บึงกาฬ สกลนคร หนองคาย 
9 3 ชัยภูมิ นครราชสีมา สุรินทร์  
10 1 ศรีสะเกษ 
11 6 กระบี่ ชุมพร พังงา ภูเก็ต ระนอง สุราษฎร์ธานี 
12 3 นราธิวาส ยะลา สงขลา  

รวม 40  จังหวดัที่ไม่ผ่านเกณฑ์คุณภาพข้อมูล สาเหตุการตาย รอบหกเดือน 
 
  2)  โครงการพัฒนาสุขภาพด้วยเศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy) 
 ประกอบด้วย 2  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 
2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 67 และ 68 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 67 ร้อยละของหน่วยบริการระดับทุติยภูมิและตติยภูมิสามารถแลกเปล่ียน
ข้อมูลสุขภาพได้ (Health Information Exchange (HIE))  
 ผลการดําเนินงาน พบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 6 เดือน ดังน้ี 
 การแลกเปลี่ยนข้อมูลสุขาพในการใข้งานระบบ Data Exchange ของหน่วยบริการทั้งหมดใน
จังหวัด จํานวน 988,301 ครั้ง จากจํานวน 12,295,500 เรื่อง คิดเป็นร้อยละ 8.04 ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 50)  
 การจัดการระบบสุขภาพด้วยระบบ Smart Health ID ในโรงพยาบาลศูนย์/ทั่วไป จํานวน 
55 แห่ง จากจํานวนทั้งหมด 116 แห่ง คิดเป็นร้อยละ 47.4 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน เป้าหมาย
ร้อยละ 40)  
  ที่มา: ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  ตัวชี้วัดที่ 68 ร้อยละของประชาชนเข้าถึงข้อมูลสุขภาพตนเองได้ (Personal Health 
Record)  
 ผลการดําเนินงาน พบว่า  ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 6 เดือน ดังน้ี 
 ประชากรกลุ่มเป้าหมายที่สามารถเข้าถึงข้อมูลสุขภาพตนเองได้ จํานวน 202,803 คน จาก
จํานวนประชากรที่อายุ 15-59 ปี ที่อยู่จริงในพ้ืนที่ ทั้งที่มีทะเบียนบ้านในพ้ืนที่และนอกพ้ืนที่ จํานวน 
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29,544,799 คน ซึ่งยังไม่มีการพัฒนา Mobile Application ของกระทรวงสาธารณสุขถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์
เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 0.5)  
 ประชาชนที่ลงทะเบียนและเข้าใช้งานระบบ PHRs (Personal Health Records) จํานวน 
37 คน จากจํานวนประชาชนที่ลงทะเบียน จํานวน 69 คน ซึ่งดําเนินการในโรงพยาบาลวังน้อยเพียงแห่งเดียว 
ถือว่าไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมายร้อยละ 50)  
  ที่มา:  ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร  สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
 4.4.3  แผนงานการบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
  แผนงานการบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ ประกอบด้วย 2 โครงการ 4 ตัวช้ีวัด
(ตัวช้ีวัดที่ 69–72) ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 2 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 
71 และ 72 และไม่สามารถประเมินได้จํานวน 2 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 69 และ 70 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 69  รายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุ ของ 3 ระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐ (Age adjusted health expenditure per capita of each scheme) 
  ผลการประเมิน พบว่าอยู่ในระหว่างการดําเนินการศึกษาระเบียบวิธีการคํานวณรายจ่ายต่อหัวที่
ปรับด้วยโครงสร้างอายุ ทบทวนการศึกษาที่เก่ียวข้องกับรายจ่ายสุขภาพ สิทธิประโยชน์ ข้อมูลบริการ ข้อมูล
รายจ่ายในแต่ละระบบหลักประกันโดยความร่วมมือกับสํานักวิจัยเพ่ือการพัฒนาหลักประกันสุขภาพไทย 
สวรส. ถือว่าไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจากไม่ได้กําหนด Small Success ในรอบ 6 เดือน 
  ที่มา:  สํานักสารสนเทศและประเมินผลลัพธ์สุขภาพ สํานักงานหลักประกันสุขภาพแห่งชาติ 
ณ วันที่ 15 พฤษภาคม 2561 
 
  ตัวชี้วัดที่ 70 กําหนดให้มีมาตรฐานการจ่ายเงินของแต่ละระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคาเดียวกันในทุกประเภทและระดับการบริการ 
  ผลการประเมิน พบว่ามีการดําเนินนโยบาย UCEP (Universal Coverage for Emergency 
Patients) เพ่ือกําหนดมาตรฐานการจ่ายเงินฯ ปี 2561 เรื่อง บริการเจ็บป่วยฉุกเฉินวิกฤต เป็นการทํางาน
ร่วมกันระหว่างหน่วยงานที่เก่ียวข้อง สพฉ., สบส., สปสช., สปส. และกรมบัญชีกลาง โดยร่วมกันกําหนด
วิธีการจ่ายเงินเพ่ือลดความต่างของอัตราการจ่ายเงิน ถือว่าไม่สามารถประเมินได้ เน่ืองจากไม่ได้กําหนด 
Small Success ในรอบ 6 เดือน 
  ที่มา:  สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพระหว่างประเทศ  
 
  ตัวชี้วัดที่ 71 ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน  

ผลการประเมิน พบว่า ประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน จํานวน 64,789 คน จาก
กลุ่มเป้าหมายจํานวน 208,204 คน คิดเป็นร้อยละ 31.1 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย
ร้อยละ 20)ดังภาพที่  4.54 
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ภาพท่ี  4.54  ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน  

 
 
 
ที่มา: สถาบันการแพทย์ฉุกเฉินแห่งชาติ  ข้อมูล ณ วันที่ 15พฤษภาคม2561 
 
  2)  โครงการบริหารจัดการด้านการเงินการคลัง 
 ประกอบด้วย 1 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 72 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 72 ร้อยละของหน่วยบริการท่ีประสบภาวะวิกฤตทางการเงิน 

ผลการประเมิน พบว่า  หน่วยบริการสังกัดกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 896 หน่วยบริการที่
ประสบภาวะวิกฤตทางการเงินร้อยละ 0 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ไม่เกินร้อยละ 6) 
ดังตารางที่ 4.7  
 

ตารางที่  4.7  ร้อยละของหน่วยบริการที่ประสบภาวะวิกฤตทางการเงิน 
 

เขตสุขภาพ มีวิกฤต (แห่ง) จํานวน รพ. ร้อยละ
1 0 102 0
2 0 47 0
3 0 54 0
4 0 71 0
5 0 66 0
6 0 73 0
7 0 77 0
8 0 88 0
9 0 89 0
10 0 71 0
11 0 80 0
12 0 78 0
รวม 0 896 0

 
ที่มา: กองเศรษฐกิจสุขภาพและหลักประกันสุขภาพ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  
 ณ วันที่ 20 มกราคม  2561  ไตรมาสที่ 1/2561 
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ร้อยละ เกณฑ์ประเมินรอบ 6 เดือน ร้อยละ 20

ร้อยละ 72.3 19.6 19.5 12.5 80.1 21.7 100.0 80.5 52.3 49.9 22.4 26.8 31.1 
เขา้ถึง 8,216 3,833 1,935 6,607 7,912 5,568 3,475 4,586 6,298 4,341 5,819 6,199 64,789 

ประชากร 11,364 19,516 9,921 52,733 9,881 25,714 3,475 5,696 12,052 8,697 25,995 23,160 208,204 
 

เขตสุขภาพ 
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 4.4.4  แผนงานการพัฒนางานวิจัยและนวัตกรรมด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการพัฒนางานวิจัยและนวัตกรรมด้านสุขภาพ ประกอบด้วย 1 โครงการ 7 
ตัวช้ีวัด(ตัวช้ีวัดที่ 73 – 79) ดังน้ี 
  1)  โครงการพัฒนางานวิจัย / นวัตกรรม ผลิตภัณฑ์สุขภาพและเทคโนโลยีทางการแพทย์ 
 ประกอบด้วย 7 ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 5
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 75, 76, 77, 78 และ 79 และมีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน จํานวน 2 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 73 และ 74 ดังน้ี 
 
  ตัวชี้วัดที่ 73  ร้อยละผลงานวิจัย/R2R ด้านสุขภาพท่ีเผยแพร่ให้หน่วยงานต่างๆ นําไปใช้
ประโยชน์ 
  ผลการประเมิน พบว่า ผลงานวิจัย/R2R ด้านสุขภาพท่ีเผยแพร่ให้หน่วยงานต่างๆ นําไปใช้
ประโยชน์ มีเพียงเขตสุขภาพที่ 6 จํานวน 157 เรื่อง จาก 299 เรื่อง ส่วนเขตสุขภาพอ่ืนๆ อยู่ระหว่าง
ดําเนินการ  ถือว่ามีแนวโน้มผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 12 เดือน 
  ที่มา:  สํานักวิชาการ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  ตัวชี้วัดที่ 74  ร้อยละงบประมาณด้านการวิจัยและพัฒนา ไม่น้อยกว่าร้อยละ 1.5 ของ
งบประมาณท้ังหมด 

ผลการประเมิน พบว่า  หน่วยงานสังกัดกระทรวงสาธารณสุข ระดับกรม จํานวน 8 กรม มี
การจัดสรรงบประมาณเกี่ยวกับการวิจัย 122,614,300 บาท คิดเป็นร้อยละ 2.4 ของงบดําเนินงานทั้งหมด 
จํานวน 5,217,079,700 บาทถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 12 เดือน (เป้าหมาย รอบ 12 เดือน ร้อยละ 1.5) 
  ที่มา:  สํานักวิชาการ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
 
  ตัวชี้วัดที่ 75  ร้อยละของยากลุ่มเป้าหมายที่ผลิตหรือนําเข้าเพื่อทดแทนยาต้นแบบเพิ่มขึ้น 

ผลการประเมิน พบว่า  มีการเตรียมความพร้อมเพ่ือการขึ้นทะเบียนตํารับยากลุ่มเป้าหมาย
จํานวน 13 รายการ จาก 34 รายการ คิดเป็นร้อยละ 38.24  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน 
(เป้าหมาย ร้อยละ 30 ของรายการยากลุ่มเป้าหมาย ผ่านกระบวนการให้คําปรึกษาเพ่ือเตรียมความพร้อมใน
การข้ึนทะเบียนตํารับยา) 
  ที่มา:  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
 
  ตัวชี้วัดที่ 76   ร้อยละรายการยาและเคร่ืองมือแพทย์ที่ได้รับการขึ้นทะเบียน 

ผลการประเมิน พบว่า มีการดําเนินการให้คําปรึกษาการขึ้นทะเบียนตํารับยาและเคร่ืองมือ
แพทย์นวัตกรรมตามระบบที่พัฒนาขึ้น อนุมัติทะเบียนแล้ว จํานวน 3 รายการ จากเป้าหมายจํานวน 22 
รายการ คิดเป็นร้อยละ 13.64 ถือว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ผู้ประกอบการผลิตภัณฑ์ยา
และเคร่ืองมือแพทย์ นวัตกรรม จัดเตรียมเอกสารเพ่ือขึ้นทะเบียนได้ถูกต้อง และ อย. รับคําขอ) 
  ที่มา:  สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 
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  ตัวชี้วัดที่ 77  จํานวนตํารับยาแผนไทยแห่งชาติ ที่ผ่านความเห็นชอบจากคณะกรรมการ
คุ้มครองและส่งเสริมภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย 

ผลการประเมิน พบว่า ได้คัดเลือกและกลั่นกรองตํารับยาแผนไทยเพ่ือกําหนดเป็นตํารับยา
แผนไทยแห่งชาติ โดยคัดเลือกจากกลุ่มโรคลม โรคผิวหนัง และกลุ่มโรคเด็ก รวมทั้งสิ้น 65 ตํารับ จาก
เป้าหมาย 100 ตํารับ คิดเป็นร้อยละ 65 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมาย รอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 50) 
  ที่มา:  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก 
 
  ตัวชี้วัดที่ 78  จํานวนนวัตกรรมที่คิดค้นใหม่ เทคโนโลยีสุขภาพ หรือพัฒนาต่อยอดการ
ให้บริการด้านสุขภาพ 

ผลการประเมิน พบว่า มีจํานวนนวัตกรรม เทคโนโลยีสุขภาพหรือพัฒนาต่อยอด จํานวน 177 
เรื่อง  ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน 
  ที่มา:  กรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ 
 
  ตัวชี้วัดที่ 79  จํานวนงานวิจัยสมุนไพร/งานวิจัยการแพทย์แผนไทย และการแพทย์
ทางเลือกที่นํามาใช้จริงทางการแพทย์ หรือการตลาด 

ผลการประเมิน พบว่า รวบรวมและคัดเลือกผลงานวิจัย/องค์ความรู้ด้านการแพทย์แผนไทย
การแพทย์ทางเลือก และสมุนไพร โดยมีโครงการวิจัยที่ดําเนินการแล้วเสร็จและรอการนําไปใช้ประโยชน์ 
จํานวน 10 เรื่อง และขณะน้ีมีโครงการวิจัยที่นําไปใช้ประโยชน์แล้ว จํานวน 3 เรื่อง ได้แก่ ตํารับยาในการ
รักษาโรคมะเร็งปากมดลูก การใช้ยาเบญจอํามฤตย์ ในผู้ป่วยโรคมะเร็งตับ และตํารับยาสมุนไพรในการรักษา
ผู้ป่วยโรคเบาหวาน ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน(เป้าหมาย รวบรวมและคัดเลือกผลการวิจัย/องค์
ความรู้ด้านการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือกและสมุนไพร ดําเนินการให้ได้ครบ 10 เรื่อง) 
  ที่มา:  กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ณ วันที่ 30 เมษายน 2561 
 
 4.4.5 การปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 
  การประเมินผลการปรับโครงสร้างและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ  ประกอบด้วย 1 
โครงการ 1 ตัวช้ีวัด (ตัวช้ีวัดที่ 80)  
  1)  โครงการปรับโครงสร้างและพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ  
  ประกอบด้วย 1  ตัวช้ีวัด ผลการประเมินพบว่า ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 1 
ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 80 
 
  ตัวชี้วัดที่ 80  ร้อยละของกฎหมายที่ควรปรับปรุงได้รับการแก้ไขและบังคับใช้ 

ผลการประเมิน พบว่า ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน  โดยมีการดําเนินการ ดังน้ี 
  กฎหมายที่ได้รับการแก้ไข ทีผ่่านกระทรวงสาธารณสุข หรือคณะรัฐมนตรี จํานวน 4 ฉบับ 
จาก เป้าหมาย 5 ฉบับ คิดเป็นร้อยละ 80 ถอืว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย ร้อยละ 60) 
ได้แก่ 1. (ร่าง) พระราชบัญญติัระบบสุขภาพปฐมภูมิ พ.ศ. ... 2. (ร่าง) พระราชบัญญัติหลักประกันสขุภาพ
แห่งชาติ (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ... 3. (ร่าง) พระราชบัญญัติเครื่องมือแพทย์ (ฉบับที่ ...) พ.ศ. ... 4. (ร่าง) 
พระราชบัญญัติสถาบันพระบรมราชชนก พ.ศ. ... 
  การบังคับใช้กฎหมายของ สสจ. ทั่วประเทศ พบว่า สสจ. 68 แห่ง จาก 76 แห่ง มีการ
ดําเนินงานในขั้นตอนที่ 3 คือเฝ้าระวังตรวจเตือน และตรวจจับ ตามมาตรการบังคับใช้กฎหมาย คิดเป็นร้อยละ 
89.5 ถือว่าผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน (เป้าหมาย สสจ.มีการดําเนินการขั้นตอนที่ 2 ไม่น้อยกว่า ร้อยละ 80)  
  ที่มา:  กลุ่มกฎหมาย สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข  
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บทที่ 5 
ข้อเสนอเพื่อการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลศิ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสขุ  

ปีงบประมาณ 2562 
 
 ข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 
2562 ประกอบด้วย 5 ด้าน ดังน้ี 

1. ด้านเป้าหมายยุทธศาสตร์ 
2. ด้านแผนงาน 
3. ด้านโครงการ 
4. ด้านตัวช้ีวัด 
5. ด้านผลการดําเนินงาน 

 
5.1  ด้านเป้าหมายยุทธศาสตร ์
 ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 4 ยุทธศาสตร์ 18 เป้าหมาย 
ดังตารางที่ 5.1 มีข้อเสนอ ดังน้ี 

ยุทธศาสตร์ที่ 1:  เป้าหมายคงเดิม   
ยุทธศาสตร์ที่ 2:  ไม่มีตัวช้ีวัดที่ตอบสนองต่อเป้าหมาย ในเป้าหมายที่ 4 มีเครื่องมือและเทคโนโลยี

ทางการแพทย์ทันสมัยและสามารถแข่งขันได้ในระดับสากล  และเป้าหมายที่ 5 มีความร่วมมือทั้งระหว่าง
หน่วยงานภายในประเทศและหน่วยงานต่างประเทศ ดังน้ัน หากต้องการคงเป้าหมาย ควรกําหนดโครงการ
และตัวช้ีวัดเพ่ือตอบสนองต่อเป้าหมายดังกล่าว 

ยุทธศาสตร์ที่ 3:  เป้าหมายคงเดิม 
ยุทธศาสตร์ที่ 4:  มีโครงการและตัวช้ีวัด ด้านระบบธรรมาภิบาล การพัฒนาคุณภาพการบริหาร

จัดการภาครัฐ และการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ แต่ไม่มีการกําหนดเป้าหมายการพัฒนาของยุทธศาสตร์ 
ดังน้ันควรเพ่ิมเป้าหมายการพัฒนาในประเด็นดังกล่าว เพ่ือวัดความสําเร็จของการดําเนินงาน 
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ตารางที่ 5.1  เป้าหมายการพัฒนาภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561   

 
ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ เป้าหมายการพัฒนา 

ยุทธศาสตร์ที่ 1: ยุทธศาสตรส์่งเสริม
สุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภค
เป็นเลิศ (Promotion, Prevention & 
Protection Excellence) 

1. ประชาชนทุกกลุ่มวัยมีสุขภาพที่ดี 
2. มีระบบป้องกัน ควบคุมโรค ระบบเฝ้าระวังโรคที่สามารถ

ตอบสนองได้ทันที 
3. มีระบบคุ้มครองผู้บริโภคท่ีมีประสิทธิภาพ 
4. มีระบบการบริการจัดการสิ่งแวดล้อมที่เอ้ือต่อสุขภาพของ

ประชาชน 
5. ทุกภาคส่วนมีส่วนร่วมในการส่งเสริมสขุภาพ ป้องกันโรค 

ยุทธศาสตร์ที่ 2: ยุทธศาสตรด้์านบริการ
เป็นเลิศ (Service Excellence) 

1. มีหมอครอบครัวดูแลประชาชนทุกครัวเรือน 
2. มีระบบบริการสุขภาพที่ได้คุณภาพมาตรฐาน 
3. มีระบบการส่งต่อที่มีประสิทธิภาพ 
4. มีเครื่องมือและเทคโนโลยีทางการแพทย์ทันสมัยและสามารถ

แข่งขันได้ในระดับสากล 
5. มีความร่วมมือทั้งระหว่างหน่วยงานภายในประเทศและ

หน่วยงานต่างประเทศโดยเฉพาะในการป้องกันและรักษาโรค
ที่มีความสําคญั 

ยุทธศาสตร์ที่ 3: ยุทธศาสตรบ์ุคลากร
เป็นเลิศ (People Excellence) 

1. วางแผนอัตรากําลังให้สอดคล้องกับกรอบความต้องการอัตรา
กําลังคนของประเทศ 

2. กระจายสัดส่วนบุคลากรสุขภาพท้ังในเขตเมืองและชนบทให้
มีความสมดุลกัน 

3. ธํารงรักษากําลังคนด้านสุขภาพ 
ยุทธศาสตร์ที่ 4: ยุทธศาสตรบ์ริหารเปน็
เลศิด้วยธรรมาภิบาล (Governance 
Excellence) 

1. วางรากฐานให้ระบบหลักประกันสุขภาพครอบคลุมประชากร
ในทุกภาคส่วนอย่างมีคุณภาพโดยไม่มีความเหลื่อมล้ําของ
คุณภาพบริการในแต่ละระบบ 

2. มีการบูรณาการข้อมูลระหว่างทุกระบบหลักประกันสุขภาพ
เพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ 

3. สร้างและพัฒนากลไกการดุลด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
4. มีระบบเทคโนโลยีดิจิตอลด้านสุขภาพ 
5. มีการทําวิจัยและนําผลการวิจัยไปใช้ประโยชน์และสร้าง

นวัตกรรมใหม่ๆ  
รวม  4 ยุทธศาสตรค์วามเป็นเลิศ  18 เปา้หมายการพฒันา 
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5.2   ด้านแผนงาน 
แผนงานภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4  ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 15 

แผนงาน ซึ่งมีข้อเสนอให้คงไว้ทั้ง 15 แผนงาน เน่ืองจากแผนงานมีความครอบคลุมการดําเนินงานด้านสุขภาพ 
ของกระทรวงสาธารณสุขในด้านส่งเสริม ป้องกัน รักษา ฟ้ืนฟูและคุ้มครองผู้บริโภค โดยมีข้อเสนอแผนงานที่ 4  
การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม ควรระบุขอบเขตด้านสิ่งแวดล้อมที่เป็นภารกิจของกระทรวงสาธารณสุข เช่น 
แผนงานบริหารจัดการสิ่งแวดล้อมที่มีผลต่อสุขภาพ   

 
5.3   ด้านโครงการ 

โครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ประกอบด้วย 45 โครงการ 
ซึ่งมีข้อเสนอ คงเหลือ 42 โครงการ (คงไว้ 38 โครงการ ปรับเปล่ียน 4 โครงการ) และยกเลิก 3 โครงการ  ดัง
ตารางที่ 5.2 และ 5.3 

มีข้อเสนอดังน้ี 
1. โครงการท่ีคงไว้ 38 โครงการ  ดังตารางที่ 5.4 
2. โครงการท่ีควรปรับเปลี่ยน 4 โครงการ ได้แก่ 

1) โครงการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม ควรเปลี่ยนช่ือเป็นโครงการพัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมใน
โรงพยาบาล เพ่ือให้สอดรับกับกิจกรรมการดําเนินงานที่ระบุไว้ในโครงการ 

2) โครงการพัฒนาพ้ืนที่พิเศษ เน่ืองจากขอบเขตการดําเนินงานเน้นเฉพาะการพัฒนาเขต
เศรษฐกิจพิเศษ (SEZ)ดังน้ัน ควรเพ่ิมประเด็นการดําเนินการ เรื่อง การพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษภาค
ตะวันออก (EEC) 

3) โครงการพัฒนาการท่องเที่ยวเชิงสุขภาพและการแพทย์ ควรมีกิจกรรมในลักษณะที่สร้าง
รายได้ให้กับประเทศ เช่น การพัฒนาประเทศไทยให้เป็นศูนย์กลางสุขภาพนานาชาติ (Medical Hub) 

4) โครงการผลิตและพัฒนากําลังคนด้านสุขภาพสู่ความเป็นมืออาชีพ ควรมีกิจกรรมที่สะท้อนถึง
การผลิตและพัฒนากําลังคนที่นําไปสู่ความเป็นมืออาชีพ 
 3.  โครงการท่ีควรยกเลิก 3 โครงการ ได้แก่  

1) โครงการส่งเสริมและพัฒนาความปลอดภัยด้านอาหาร เน่ืองจากกิจกรรมการดําเนินงานเป็น
ส่วนหน่ึงของโครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสุขภาพ 

2) โครงการพัฒนาระบบบริการดูแลระยะกลาง (Intermediate Care) เน่ืองจาก โครงการน้ีไม่ควร
กําหนดระบบขึ้นมาใหม่ ควรมีการพัฒนาศักยภาพระบบที่มีอยู่เดิม เช่น Community-Based Rehabilitation/
ระบบการดูแลผู้สูงอายุระยะยาว 

3) โครงการพัฒนาองค์การคุณภาพ เน่ืองจาก กิจกรรมการรับรองคุณภาพมาตรฐาน HA ขั้น 3 
เป็นส่วนหนึ่งของโครงการพัฒนาศูนย์ความเป็นเลิศทางการแพทย์ และกิจกรรมการพัฒนาคุณภาพ รพสต.
ติดดาว เป็นส่วนหน่ึงของโครงการการพัฒนาการแพทย์ระบบปฐมภูมิ 
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ตารางที่  5.2  ผลการวิเคราะห์แผนงาน/โครงการ ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง
สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561    

 

แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

1.  Promotion, Prevention & Protection  Excellence (ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภค เป็นเลิศ)  
 (4 แผนงาน   12 โครงการ) 
แผนงานท่ี 1 :  การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย    

(ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ) 
คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 1. โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มสตรีและเด็ก
ปฐมวัย 

  

2. โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยเรียนและ
วัยรุ่น 

3. โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยทํางาน 

4. โครงการพัฒนาและสร้างเสริม
ศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยผู้สูงอายุ 

แผนงานท่ี 2 :  การป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ           
(1 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 5.  โครงการพัฒนาคณุภาพชีวิตระดับ
อําเภอ (พชอ.) 

  

แผนงานท่ี 3 : การลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ (5 โครงการ)   
 6. โครงการพัฒนาระบบการตอบโต้

ภาวะฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 
  

7. โครงการควบคุมโรคติดต่อ 
8. โครงการควบคุมโรคไม่ติดต่อและภัย

สุขภาพ 
9. โครงการสง่เสริมและพัฒนาความ

ปลอดภัยด้านอาหาร 
ความปลอดภัยด้านอาหารเปน็
ส่วนหนึ่งของการคุ้มครอง
ผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพ 

ควรยกเลิกโครงการ 

10. โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้าน
ผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสขุภาพ 

  

แผนงานท่ี 4 : การบริหารจัดการส่ิงแวดล้อม (2 โครงการ) แผนงานกว้างเกนิไป ควรระบุ
ขอบเขตด้านสิ่งแวดล้อมท่ีเป็น
ความรับผิดชอบของกระทรวง
สาธารณสุข 

แผนงานบริหารจัดการ
สิ่งแวดล้อมท่ีส่งผลต่อสุขภาพ 

 11. โครงการบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม โครงการกว้างเกินไปและใน
รายละเอียดเอกสารโครงการ 
ดําเนินการเฉพาะอนามัย
สิ่งแวดล้อมในโรงพยาบาล 

ควรเปล่ียนชื่อเป็นโครงการ
พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมใน
โรงพยาบาล  
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แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

12. โครงการคุ้มครองสุขภาพประชาชน
จากมลพิษสิ่งแวดล้อมในพ้ืนท่ีเสี่ยง 
(Hot Zone) 

  

2. Service Excellence (บริการเป็นเลิศ) (5 แผนงาน 22 โครงการ) 
แผนงานท่ี 5 :  การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ (Primary 

Care Cluster) (1 โครงการ) 
แผนงานนี้เป็นแผนงานท่ีสําคัญ 
แต่มีโครงการท่ีรองรับเพียง
โครงการเดียว คอื โครงการ
พัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 

 

13. โครงการพัฒนาระบบการแพทย์
ปฐมภูมิ 

 ควรเพ่ิม 1 ตัวชี้วัด คือ การ
พัฒนาคุณภาพ รพสต. 

แผนงานท่ี 6 :  การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ (Service Plan) 
(17 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 14. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาโรคไม่ติดต่อเร้ือรัง

  

15. โครงการป้องกันและควบคุมการด้ือ
ยาต้านจุลชีพและการใช้ยาอย่าง
สมเหตุสมผล 

  

16. โครงการพัฒนาศนูย์ความเป็นเลิศ
ทางการแพทย์ 

ควรเพ่ิม 1 ตัวชี้วัด คือ 
โรงพยาบาลสังกดักระทรวง
สาธารณสุขมีคณุภาพมาตรฐาน
ผ่านการรับรอง HA ข้ัน 3 

17. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาทารกแรกเกิด 

 

18. โครงการพัฒนาระบบการดูแลแบบ
ประคับประคอง  (Palliative Care)

19. โครงการพัฒนาระบบบริการ
การแพทย์แผนไทยฯ

20. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาสุขภาพจิตและจิตเวช

21. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
5 สาขาหลัก (สูตินารีเวช ศัลยกรรม 
อายุรกรรม  กุมารเวชกรรม และ
ออร์โธปิดิกส์ 

22. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาโรคหัวใจ 

23. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาโรคมะเร็ง 

24. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาโรคไต 

25. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาจักษุวิทยา 
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แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

26. โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
สาขาปลูกถ่ายอวัยวะ 

27. โครงการพัฒนาระบบบริการ
บําบัดรักษาผู้ป่วยยาเสพติด 

 

28. โครงการพัฒนาระบบบริการดูแล
ระยะกลาง (Intermediate Care) 

โครงการนี้ไม่ควรกําหนดระบบ
ข้ึนมาใหม่ ควรมีการพัฒนา
ศักยภาพระบบท่ีมีอยู่เดิม เช่น 
Community-Based 
Rehabilitation/ระบบการ
ดูแลผู้สูงอายุระยะยาว

ควรยกเลิกโครงการ 

 

29. โครงการพัฒนาระบบบริการ    
one day surgery  

 

30. โครงการพัฒนาระบบบริการ  
Minimally Invasive Surgery   

 

แผนงานท่ี 7 :  การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบ
วงจรและระบบการส่งต่อ (1 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 

31. โครงการพัฒนาระบบบริการ
การแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและ
ระบบการส่งต่อ 

 

แผนงานที่ 8 :  การพัฒนาตามโครงการเฉลิมกระเกียรติและพ้ืนท่ี
เฉพาะ(2 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 32. โครงการเฉลิมพระเกียรติ  
33. โครงการพัฒนาพ้ืนท่ีพิเศษ โครงการนี้ดําเนินการเฉพาะ 

SEZ เท่านั้น 
ควรเพ่ิมประเด็นการ
ดําเนินงาน เร่ือง EEC ภายใต้
โครงการพัฒนาพ้ืนท่ีพิเศษ 

แผนงานท่ี 9 : อุตสาหกรรมทางการแพทย์ (1 โครงการ)   
 34. โครงการพัฒนาการท่องเที่ยว     

เชิงสุขภาพและการแพทย์ 
ควรมีการเพ่ิมกิจกรรมท่ี
สามารถสร้างรายได้ให้กับ
ประเทศ เช่น Medical Hub 

ควรมีโครงการของกรม
สนับสนุนบริการสุขภาพ    
เข้ามาสนับสนุนแผนงาน 
 

3. (People Excellence) (บุคลากรเป็นเลิศ) (1 แผนงาน 3 โครงการ) 
แผนงานท่ี 10 :  การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้าน

สุขภาพ    (3 โครงการ) 
คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ  

 35. โครงการผลิตและพัฒนากําลังคน
ด้านสุขภาพสู่ความเป็นมืออาชีพ 

การดําเนินการของโครงการนี้
ไม่มีกิจกรรมท่ีก่อให้เกิดความ
เป็นมืออาชีพ

ควรเพ่ิมกิจกรรมการผลิตและ
พัฒนากําลังคนท่ีนําไปสู่ความ
เป็นมืออาชีพ 

36. โครงการ Happy MOPH กระทรวง
สาธารณสุข กระทรวงแห่งความสุข 

ควรเพ่ิมการวิเคราะห์ผลของ
การใช้เคร่ืองมือ Happy MOPH 

37. โครงการพัฒนาเครือข่ายกําลังคน 
ด้านสุขภาพ 
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แผนงาน/โครงการ 
ภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวง

สาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 

ผลการวิเคราะห์ 
แผนงาน/โครงการ ข้อเสนอแนะ 

4. (Governance Excellence) (บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล) (5 แผนงาน 8 โครงการ) 
แผนงานท่ี 11 :  การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กร

คุณภาพ  (2 โครงการ) 
คงไว้ท้ังแผนงาน และยุบ 1 
โครงการ

 38. โครงการประเมินคุณธรรม ความ
โปร่งใส และบริหารความเสี่ยง

39. โครงการพัฒนาองค์กรคุณภาพ เนื่องจากการพัฒนา
โรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุขผ่านการรับรอบ 
HA ข้ัน 3 และการพัฒนา
คุณภาพ รพสต. สอดคล้องกับ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาตร์ท่ี 2 

ควรยกเลิกโครงการ โดยนํา
ตัวชี้วัด HA ข้ัน 3 อยู่ภายใต้
โครงการพัฒนาศนูย์ความเปน็
เลิศทางการแพทย์ และนํา
ตัวชี้วัดการพัฒนาคณุภาพ รพ
สต.  อยู่ภายใต้โครงการพัฒนา
ระบบการแพทย์ปฐมภูมิ

แผนงานท่ี 12  การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
(2 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ 

 40. โครงการพัฒนาระบบข้อมลูข่าวสาร
เทคโนโลยีสุขภาพแห่งชาติ (NHIS) 

41. โครงการพัฒนาสุขภาพด้วย
เศรษฐกิจดิจิทัล (Digital Economy) 

แผนงานที่ 13 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
 (2 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ 

 42. โครงการลดความเหลื่อมล้ําของ 3 
กองทุน 

43. โครงการบริหารจดัการด้านการเงนิ
การคลงั 

แผนงานที่ 14 :  การพัฒนางานวิจัย และนวัตกรรมด้านสุขภาพ  
(1 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ 

 44. โครงการพัฒนางานวิจัย/นวัตกรรม 
ผลิตภัณฑ์สุขภาพและเทคโนโลยี
ทางการแพทย์ 

แผนงานท่ี 15 :  การปรับโครงสรา้งและการพัฒนากฎหมาย
ด้านสุขภาพ (1 โครงการ) 

คงไว้ท้ังแผนงานและโครงการ 

 45. โครงการปรับโครงสร้างและพัฒนา
กฎหมายด้านสุขภาพ

 

คงไว้ท้ัง 15 แผนงาน  คงเหลือ  42 โครงการ (คงไว้ 38 โครงการ ปรับเปล่ียน 4 โครงการ และ ยกเลิก 3 โครงการ) 
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ตารางที่ 5.3  ข้อเสนอการปรับโครงการภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561  

 

โครงการ ข้อเสนอ 
คงไว้ ปรับเปลีย่น ยกเลิก 

ยุทธศาสตร์ที่ 1 : มี 12 โครงการ 10 1 1 
ยุทธศาสตร์ที่ 2 : มี 22 โครงการ 19 2 1 
ยุทธศาสตร์ที่ 3 : มี 3 โครงการ 2 1 - 
ยุทธศาสตร์ที่ 4 : มี 8 โครงการ 7 - 1 

รวมทั้งสิน้ 45 โครงการ 38 4 3 
 
ตารางที่  5.4   โครงการท่ีคงไว้ตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลศิ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ  2561   
 

โครงการ
1 โครงการพัฒนาและสร้างเสรมิศักยภาพคนไทยกลุ่มสตรีและ

เด็กปฐมวัย 
22 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคหวัใจ

2 โครงการพัฒนาและสร้างเสรมิศักยภาพคนไทยกลุ่มวยัเรียน
และวัยรุ่น 

23 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคมะเร็ง

3 โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยทํางาน 24 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาโรคไต 
4 โครงการพัฒนาและสร้างเสริมศักยภาพคนไทยกลุ่มวัยผูสู้งอายุ 25 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาจกัษุวิทยา
5 โครงการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอาํเภอ (พชอ.) 26 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาปลูกถ่ายอวยัวะ
7 โครงการควบคุมโรคติดต่อ 27 โครงการพัฒนาระบบบริการบาํบดัรกัษาผูป้่วยยาเสพติด
6 โครงการพัฒนาระบบการตอบโตภ้าวะฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 29 โครงการพัฒนาระบบบริการ one day surgery 
8 โครงการควบคุมโรคไม่ติดตอ่และภัยสุขภาพ 30 โครงการพัฒนาระบบบริการ  Minimally Invasive Surgery  
10 โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการ

สุขภาพ 
31 โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและ

ระบบการส่งต่อ
12 โครงการคุ้มครองสุขภาพประชาชนจากมลพิษสิ่งแวดล้อมใน

พื้นท่ีเสี่ยง (Hot Zone) 
32 โครงการเฉลิมพระเกียรติ

13 โครงการพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ 36 โครงการ Happy MOPH กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงแห่งความสุข
14 โครงการพัฒนาระบบบรกิารสุขภาพ สาขาโรคไม่ติดต่อเรื้อรงั 37 โครงการพัฒนาเครือข่ายกาํลังคนด้านสุขภาพ 
15 โครงการปอ้งกันและควบคุมการดื้อยาต้านจุลชีพและการใช้

ยาอย่างสมเหตุสมผล 
38 โครงการประเมินคุณธรรม ความโปร่งใส และบรหิารความเสี่ยง

16 โครงการพัฒนาศูนย์ความเป็นเลิศทางการแพทย์ 40 โครงการพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยีสขุภาพแห่งชาต ิ(NHIS)
17 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาทารกแรกเกิด 41 โครงการพัฒนาสุขภาพด้วยเศรษฐกิจดจิิทัล (Digital Economy)
18 โครงการพัฒนาระบบการดูแลแบบประคับประคอง  

(Palliative Care) 
42 โครงการลดความเหลื่อมล้ําของ 3 กองทุน 

19 โครงการพัฒนาระบบบรกิารการแพทย์แผนไทยฯ 43 โครงการบริหารจดัการด้านการเงินการคลงั 
20 โครงการพัฒนาระบบบริการสุขภาพ สาขาสุขภาพจิตและ

จิตเวช 
44 โครงการพัฒนางานวิจัย/นวัตกรรม ผลิตภัณฑ์สุขภาพและ

เทคโนโลยีทางการแพทย์
21 โครงการพัฒนาระบบบรกิารสุขภาพ 5 สาขาหลัก (สูตินารีเวช 

ศัลยกรรม อายุรกรรม  กุมารเวชกรรม และออร์โธปิดกิส์
45 โครงการปรับโครงสร้างและพัฒนากฎหมายดา้นสุขภาพ
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5.4   ด้านตัวชี้วัด 

 เกณฑ์ที่ใช้ในการจัดทําข้อเสนอ ปรับเปลี่ยน แผนงาน / โครงการ /ตัวช้ีวัด ดังน้ี  

1) เกณฑ์ความสอดคล้องของตัวช้ีวัดที่ตอบสนองต่อ ยุทธศาสตร์/แผนงานคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
1.1 ตอบสนองต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์ / แผนงาน โดยตรง   = 10 คะแนน
1.2 ตอบสนองต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์ / แผนงาน โดยอ้อม  = 5 คะแนน
1.3 ไม่ตอบสนองต่อเป้าหมายของยุทธศาสตร์/แผนงาน = 0 คะแนน

2) เกณฑ์การเป็นตัวช้ีวัดหลัก ทีส่ะท้อนความสาํเร็จของโครงการ  คะแนนเต็ม 20 คะแนน 
2.1 ตัวช้ีวัดหลัก ที่สะท้อนความสําเร็จของโครงการโดยตรง = 20  คะแนน
2.2 ตัวช้ีวัดย่อย ที่ส่งผลโดยอ้อมต่อความสําเร็จของโครงการ  = 10 คะแนน
2.3 ตัวช้ีวัดย่อยในตัวช้ีวัดหลักที่มีอยู่แล้วในแผนงาน/โครงการอ่ืน   = 5 คะแนน
2.4 ตัวช้ีวัดไม่สะท้อนความสาํเร็จของโครงการ = 0 คะแนน

3) เกณฑ์ความชัดเจนของรายละเอียดตัวช้ีวัดของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 (KPI 
Template) คะแนนเต็ม 20 คะแนนโดยมีองค์ประกอบ ดังน้ี 

1. มีการกําหนดความสําเร็จในแต่ละไตรมาส (Small success) 
2. มีการกําหนดเป้าหมายของโครงการที่ครอบคลุม และชัดเจน 
3. มีการขับเคลื่อนรายละเอียดตัวช้ีวัดต้ังแต่ระดับกรม เขตสุขภาพ และจงัหวัด   

3.1 ดําเนินการได้ครบทั้ง 3 องค์ประกอบ = 20 คะแนน
3.2 ดําเนินการได้ 2 องค์ประกอบ = 10 คะแนน
3.3 ดําเนินการได้ 1 องค์ประกอบ = 5 คะแนน
3.4 ไม่สามารถดําเนินการได้ทั้ง 3 องค์ประกอบ = 0 คะแนน

4) เกณฑ์ผลการดําเนินงานตามเป้าหมายที่กําหนดในปีงบประมาณ 2561 คะแนนเต็ม 20 คะแนน 
4.1  ผลการดําเนินงาน ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน    = 20  คะแนน
4.2  ผลการดําเนินงาน ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน = 20  คะแนน
4.3  ผลการดําเนินงาน มีแนวโน้มผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน  = 15  คะแนน
4.4  ผลการดําเนินงาน ไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน   = 0 คะแนน
4.5  ผลการดําเนินงาน มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน  = 5  คะแนน
4.6  ไม่สามารถประเมินผลการดําเนินงาน* = 0  คะแนน

5) เกณฑ์หน่วยงานรับผิดชอบ คะแนนเต็ม 10 คะแนน 
5.1  เป็นหน่วยงานรับผิดชอบ โดยตรง = 10  คะแนน
5.2  ไม่ใช่หน่วยงานที่รับผิดชอบโดยตรง = 5 คะแนน

6) เกณฑ์ตัวช้ีวัดตอบสนองต่อ นโยบายสําคัญ / เร่งด่วน ได้แก่ นโยบาย คสช. , รัฐบาล,รมว.สธ. 
หรือนโยบายระดับประเทศ เช่น แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ 12 คะแนนเต็ม 
10 คะแนน 
6.1  ตอบสนอง  ต่อนโยบายสําคัญ / เร่งด่วน     = 10 คะแนน
6.2  ไม่เป็นนโยบายสําคัญ/เร่งด่วน = 5 คะแนน

7) เกณฑ์ขนาดและความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบเป็นวงกว้างคะแนนเต็ม 10 คะแนน 
7.1  ความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบ มาก     = 10 คะแนน
7.2  ความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบ น้อย    = 5 คะแนน

รวมทั้งสิ้น = 100 คะแนน
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ที่มา:   งานประเมินผลนโยบายและยุทธศาสตร์สุขภาพ กองยุทธศาสตร์และแผนงาน 
หมายเหตุ:  * หมายถึง ไม่สามารถจัดเก็บข้อมูลได้ครบถ้วน (ทุกเขตสุขภาพ) และ/หรือ และสามารถคํานวณ

ตัวต้ัง และตัวหาร ได้ และ/หรือ ไม่กําหนด Small Success ในรอบ 6 เดือน 

 จากการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561 โดยใช้เกณฑ์การประเมิน 7 เกณฑ์ มีคะแนนเต็ม 100 คะแนนโดยแบ่งช่วงคะแนน ดังน้ี 

1. คะแนน ตํ่าว่า  60     คะแนน คือ ควรยกเลิกตัวช้ีวัด 
2. คะแนน ต้ังแต่ 61 - 80  คะแนน คือ คงไว้ แต่มีการปรับปรุง 
3. คะแนน   81  คะแนนขึ้นไป  คือ คงไว้ 

และมีข้อเสนอการปรับตัวช้ีวัดจํานวน 80 ตัวช้ีวัด ดังน้ี  ตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ มี 54 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 67.5 ) ตัวช้ีวัด
ที่ควรปรับเปลี่ยน  มี 21 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 26.2) และตัวช้ีวัดที่ยกเลิก 5 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 6.2)  ดังตารางที่ 5.5 
และ 5.6  โดยตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิกเป็นตัวช้ีวัดด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ มาก
ที่สุด (3 ตัวช้ีวัด) รองลงมาเป็นตัวช้ีวัดด้านบริการเป็นเลิศ และบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาลเท่ากัน คือ
อย่างละ 1 ตัวช้ีวัด รายละเอียดดังน้ี 

1. ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควร
คงไว้ จํานวน 17 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ควรปรับเปลี่ยน จํานวน 4 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 3 
ตัวช้ีวัด 

2. ด้านบริการเป็นเลิศ พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 21 ตัวช้ีวัด ตัวช้ีวัดที่ควร
ปรับเปลี่ยน จํานวน 7 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 1 ตัวช้ีวัด 

3. ด้านบุลากรเป็นเลิศ พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 4 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควร
ปรับเปลี่ยน จํานวน 2 ตัวช้ีวัด   

4. ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล พบว่า จํานวนตัวช้ีวัดที่ควรคงไว้ จํานวน 12 ตัวช้ีวัด 
ตัวช้ีวัดที่ควรปรับเปลี่ยน จํานวน 8 ตัวช้ีวัด และตัวช้ีวัดที่ควรยกเลิก จํานวน 1 ตัวช้ีวัด 
 
ตารางที่ 5.5  ข้อเสนอการปรับตัวช้ีวัดภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 

ปีงบประมาณ 2561  

ประเด็นยุทธศาสตร ์ จํานวน
ตัวชี้วัด 

ข้อเสนอ 
คงไว้ ปรับเปลีย่น ยกเลิก 

1. ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครอง
ผู้บริโภคเป็นเลิศ 

24 17 4 3 

2. ด้านบริการเป็นเลิศ 29 21 7 1 
3. ด้านบุคลากรเป็นเลิศ 6 4 2 - 
4. ด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล 21 12 8 1 

รวมทั้งหมด 80 
(ร้อยละ 100)

54 
(ร้อยละ 67.5) 

21 
(ร้อยละ 26.2) 

5 
(ร้อยละ 6.2) 

 
 
  



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                       95 

 เมื่อพิจารณาในรายละเอียดของตัวช้ีวัด พบว่า 
1) ตัวชี้วัดที่คงไว้ จํานวน 54 ตัวช้ีวัด ดังตารางที่ 5.7 
2) ตัวชี้วัดที่ควรปรับเปลี่ยน จํานวน 21 ตัวช้ีวัด ดังตารางที่  5.8 โดยแบ่งเป็น 8 กลุ่ม ดังน้ี 

 1.  เพ่ิมการวัดผลลัพธ์ของตัวช้ีวัด มี 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 11 ร้อยละของตําบลท่ีมีระบบการ
ส่งเสริมสุขภาพดูแลผู้สูงอายุระยะยาว (Long Term Care) ในชุมชนผ่านเกณฑ์ 
 2.  การวัดตัวช้ีวัดเชิงคุณภาพ มี 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่  
  2.1  ตัวช้ีวัดที่ 14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน (EOC) และทีมตระหนักรู้
สถานการณ์ (SAT) ที่สามารถปฏิบัติงานได้จริง ควรวัดในเชิงคุณภาพในปีงบประมาณ 2562 เน่ืองจาก ได้มี
การวัดในเชิงปริมาณในปีงบประมาณ 2560 – 2561 ซึ่งผ่านเกณฑ์ร้อยละ 100 
  2.2  ตัวช้ีวัดที่ 25 ร้อยละของคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดดําเนินการในพ้ืนที่ (Primary Care 
Cluster) ควรวัดผลเชิงคุณภาพ เน่ืองจากในปีงบประมาณ 2559 – 2561 เป็นการวัดผลการดําเนินงานเชิง
ปริมาณ ซึ่งไม่สะท้อนผลความสําเร็จของนโยบายคลินิกหมอครอบครัว 
  2 .3  ตัว ช้ี วัดที่  56 ร้อยละของหน่วยงานท่ีมีการนําดัชนีความสุขของคนทํางาน 
(Happinometer) ไปใช้ มีการวัดผลการดําเนินงานเชิงปริมาณ ควรมีการวิเคราะห์ความสุขของคนทํางาน เพ่ือ
นําผลมาพัฒนาองค์กร 
 3.  การปรับวิธีการวัดผลและการจัดเก็บข้อมูล มี 4 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  3.1  ตัวช้ีวัดที่ 19 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน และความดันโลหิต
สูงรายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงและสงสัยป่วยความดันโลหิตสูง เน่ืองจากตัวต้ังและตัวหารของอัตราผู้ป่วยเบาหวาน
รายใหม่จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวานไม่ใช่ช่วงเวลาเดียวกัน โดย ตัวต้ังเป็นปีงบประมาณ 2560 ส่วนตัวหารเป็นการ
ดําเนินกิจกรรมในปี 2561 ดังน้ัน ควรดําเนินกิจกรรมและวัดผลในช่วงเวลาเดียวกัน 
  3.2  ตัวช้ีวัดที่ 40 ร้อยละผู้ป่วยมะเร็ง 5 อันดับแรก ได้รับการรักษาภายในระยะเวลาที่กําหนด 
แต่พบว่า ในปี พ.ศ. 2560 มีปัญหาในการจัดเก็บข้อมูล คือ ผลงานมีแต่ร้อยละ แต่ไม่มีตัวต้ังและตัวหาร และ
ในปี 2561 ยังพบปัญหาเดิม 
  3.3  ตัวช้ีวัดที่ 45 อัตราส่วนของจํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะจากผู้ป่วยสมองตาย ต่อ 
จํานวนผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาลควรปรับนิยามการคํานวณตัวช้ีวัดทั้งตัวต้ังและตัวหาร และวิธีการเก็บ
ข้อมูล 
  3.4  ตัวช้ีวัดที่ 48 ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ One Day Surgery ควรมีการ
ปรับปรุงวิธีการจัดเก็บข้อมูลจํานวนผู้ป่วยที่เข้าเง่ือนไขในการเข้ารับการผ่าตัดแบบ ODS และด้วยโรคท่ีกําหนด 
 4.  ตัวช้ีวัดย่อยที่ย้ายไปอยู่ในโครงการหลัก มี 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  4.1  ตัวชี้วัดที่ 20 ร้อยละของผลิตภัณฑ์อาหารสดและอาหารแปรรูปมีความปลอดภัย
ควรย้ายตัวช้ีวัดมาอยู่ภายใต้โครงการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและบริการสุขภาพเขต เน่ืองจาก
อาหารสดและอาหารแปรรูปเป็นส่วนหน่ึงของการคุ้มครองผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพ 
  4.2  ตัวช้ีวัดที่ 59 ร้อยละของครอบครัวที่มีศักยภาพในการดูแลสุขภาพตนเองได้ตามเกณฑ์ที่
กําหนด ควรย้ายตัวช้ีวัดไปอยู่ยุทธศาสตร์ที่ 1 ภายใต้โครงการการพัฒนาคุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.) 
เน่ืองจากตัวช้ีวัดน้ีตอบสนองต่อเป้าหมายที่ 5 ยุทธศาสตร์ที่ 1 
  4.3  ตัวช้ีวัดที่ 71 ร้อยละของประชากรเข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน ควรย้ายตัวช้ีวัดไปอยู่
ภายใต้โครงการพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจร และระบบการส่งต่อ (แผนงานที่ 3) 
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 5.  วัดการเข้าถึงบริการ มี 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  5.1  ตัวช้ีวัดที่ 39 อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ ควรเปลี่ยนตัวช้ีวัดเป็นการวัดการ
เข้าถึงการบริการด้านโรคหลอดเลือดหัวใจ 
  5.2  ตัวช้ีวัดที่ 41 อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ ควรเปลี่ยนตัวช้ีวัดเป็นการวัดการเข้าถึงการ
บริการด้านโรคมะเร็งตับ 
  5.3  ตัวช้ีวัดที่ 42 อัตราตายจากมะเร็งปอด ควรเปลี่ยนตัวช้ีวัดเป็นการวัดการเข้าถึงการ
บริการด้านโรคมะเร็งปอด 
 6.  ไม่ได้กําหนดเป้าหมายในการพัฒนา ในยุทธศาสตร์ที่ 4 ดังน้ัน ควรเพ่ิมเป้าหมายในการพัฒนา
ให้ครอบคลุม 4 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  6.1  ตัวช้ีวัดที่ 60 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวงสาธารณสุขผ่านเกณฑ์การประเมิน 
ITA 
  6.2  ตัวช้ีวัดที่ 62 ร้อยละของการจัดซื้อร่วมของยา เวชภัณฑ์ที่ไม่ใช่ยา วัสดุวิทยาศาสตร์ 
และวัสดุ ทันตกรรม 
  6.3  ตัวช้ีวัดที่ 63 ระดับความสําเร็จของการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐของ
ส่วนราชการในสังกัดสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
  6.4  ตัวช้ีวัดที่ 80 ร้อยละของกฎหมายที่ควรปรับปรุงได้รับการแก้ไขและมีการบังคับใช้ 
 7.  เพ่ิมความครอบคลุมของกลุ่มเป้าหมาย มี 1 ตัวช้ีวัด คือ ตัวช้ีวัดที่ 68 ร้อยละของประชาชน
เข้าถึงข้อมูลสุขภาพตนเองได้ (Personal Health Record) ควรเพิ่มกลุ่มเป้าหมายในการดําเนินงาน
ให้ครอบคลุมทั่วประเทศ เน่ืองจากกิจกรรมน้ีดําเนินการเฉพาะโรงพยาบาลวังน้อย เพียงแห่งเดียว 
 8.  ไม่มีการกําหนด Small Success รายไตรมาส และไม่มีความครอบคลุมของหน่วยงานท่ี
เก่ียวข้อง มี 2 ตัวช้ีวัด ได้แก่ 
  8.1  ตัวช้ีวัดที่ 69 รายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุ ของ 3 ระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐ (Age adjusted health expenditure per capita of each scheme) 
  8.2  ตัวช้ีวัดที่ 70 กําหนดให้มีมาตรฐานการจ่ายเงินของแต่ละระบบหลักประกันสุขภาพ
ภาครัฐให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคาเดียวกันในทุกประเภทและระดับการบริการ 
  

3) ตัวชี้วัดที่ควรยกเลิก จํานวน 5 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 1, 9, 22, 47 และ 67 โดยแบ่งเป็น 4 
กลุ่ม ดังตารางที่ 5.9 
 1.  เป็นตัวช้ีวัดย่อยที่ส่งผลสําเร็จต่อโครงการโดยอ้อม ดังน้ี 
  1.1  ตัวช้ีวัดที่ 1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพท่ีมีการคลอดมาตรฐาน เพราะเป็นตัวช้ีวัดย่อย
ที่ส่งผลโดยอ้อมต่อความสําเร็จแผนงาน/โครงการ โดยเป็นการวัดมาตรฐานของสถานบริการ ซึ่งอยู่ภายใต้ 
ตัวช้ีวัดที่ 64 ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวงสาธารณสุข มีคุณภาพมาตรฐานผ่านการรับรองคุณภาพ 
HA ขั้น 3 และผลงานไม่สามารถแสดงจํานวนตัวต้ังและตัวหาร 
  1.2  ตัวช้ีวัดที่ 47 ร้อยละสถานพยาบาลระดับ M และ F ที่ให้บริการการดูแลระยะกลาง
เน่ืองจาก มีตัวช้ีวัดที่สะท้อนถึงระบบบริการสุขภาพที่มีคุณภาพหลายตัวช้ีวัด 
  1.3  ตัวช้ีวัดที่ 67 ร้อยละของหน่วยบริการระดับทุติยภูมิและตติยภูมิสามารถแลกเปล่ียน
ข้อมูลสุขภาพได้ (Health Information Exchange (HIE)) เน่ืองจาก ตัวช้ีวัดไม่สามารถสะท้อนโครงการ
พัฒนาสุขภาพด้วยเศรษฐกิจดิจิตอล และสูตรการคํานวณตัวช้ีวัดไม่สามารถวัดผลการดําเนินงานได้ (ครั้ง/เรื่อง) 
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 2.  ตัวช้ีวัดที่ควรเน้นการป้องกัน คือ ตัวช้ีวัดที่ 9 อัตราการคลอดมีชีพในหญิงอายุ 15-19 ปี ควร
หาตัวช้ีวัดที่มีลักษณะการป้องกันการต้ังครรภ์ในวัยรุ่น  
 3.  ตัวช้ีวัดที่ควรเน้นการตรวจสอบและการเฝ้าระวัง คือตัวช้ีวัดที่ 22 ร้อยละของสถานพยาบาล
และสถานประกอบการเพ่ือสุขภาพผ่านเกณฑ์มาตรฐานตามที่กฎหมายกําหนด เน่ืองจากการขออนุญาตสถาน
ประกอบการเพ่ือสุขภาพและสถานพยาบาลเอกชน ต้องได้รับการอนุญาตจากกรมสนับสนุนบริการสุขภาพ ซึ่งเป็น
งานปกติ และควรหาตัวช้ีวัดที่เน้นการตรวจสอบและเฝ้าระวังคุณภาพสถานประกอบการที่ได้รับอนุญาตไปแล้ว 
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ตารางที่  5.6      สรุปข้อเสนอตัวชี้วัดกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 
 

80 ตัวชี้วัด
ตัวชี้วัดที่ควรคงไว้  จํานวน 54 ตัวชี้วัด ตัวฃี้วัดที่ควรปรับ/เปลี่ยน 21 ตัวฃี้วัด ตัวชี้วัดที่ควรยกเลิก จํานวน 5 ตัวชี้วัด 

2 การตายมารดารไทย 27 เบาหวาน/ความดันต่อ CVD RISK 52 บริการอาชีวอนามัยฯ 11 ตําบล LTC. 1 ร้อยละสถานบริการสขุภาพ 
3 พัฒนาการสมวัย 28 อัตราตายโรคหลอดเลือดสมอง 53 เมืองสมุนไพร 14 ศูนย์ EOC / ทีม SAT 9 การคลอดหญิง 15-19 ปี
4 เด็ก 5 ปี สูงดีสมส่วน 29 RDU. / AMR. 54 เขตสุขภาพบริหารจัดการกําลงัคน 19 เบาหวาน/ความดันรายใหม่ 22 สถานพยาบาลและสถานประกอบการเพื่อสุขภาพ 
5 ระดับสติปัญญาเด็กไทย 30 ส่งต่อนอกเขต 55 บุคลากรได้รับการพัฒนาฯ 20 อาหารสด/แปรรูป 47 บริการดูแลระยะกลาง
6 เด็กวัยเรียนสูงดีสมส่วน 31 อัตราตายทารกแรกเกิด 57 อัตราคงอยู่ของบุคลากร 25 คลินิกหมอครอบครัว 67 แลกเปลี่ยนข้อมูล HIE
7 ความฉลาดทางอารมณ์ 32 การดูแลประคับประคอง 58 จังหวัดมีบุคลากร สธ. เพียงพอ 39 อัตราตายจากโรคหลอดเลือดหัวใจ
8 ฟันดีไม่มีผุ 33 ผู้ป่วยนอกได้รับบริการการแพทย์แผนไทยฯ 61 จัดซื้อร่วมของยา 40 มะเร็ง 5 อันดับ
10 ดัชนีมวลกาย 34 ผู้ป่วยโรคซึมเศร้า 64 HA ขั้น 3 41 อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ
12 Healthy Aging 35 อัตราฆ่าตัวตายสําเร็จ 65 รพ.สต. ติดดาว 42 อัตราตายจากโรคมะเร็งปอด
13 คณะกรรมการ พชอ. 36 ติดเชื้อในกระแสเลือด 66 คุณภาพข้อมูลตาย 45 บริจาคอวัยวะ
15 ประชากรเข้าถึงบริการเอชไอวี 37 Cupture fracture 72 หน่วยบริการมีวิกฤตทางการเงิน 48 One Day Sergery
16 โรคพยาธิใบไม้ตับ 38 F2 ขึ้นไป ให้ยาละลายลิ่มเลือดฯ 73 วิจัย / R2R 56 Happinometer
17 จมน้ําเด็ก < 15 ปี 43 ผู้ป่วย CKD. 74 งบประมาณวิจัย/พัฒนา 59 ร้อยละ อสค.
18 บาดเจ็บทางถนน 44 ตาบอดจากต้อกระจก 75 ยาต้นแบบ 60 ITA
21 ผลิตภัณฑ์สุขภาพ 46 ผู้ป่วยยาเสพติด 76 ยาและเครื่องมือแพทย์ 62 ควบคุมภายใน
23 GREEN & CLEAN HOSPITAL 49 Minimally Invasive Surgery 77 ตํารับยาแผนไทย 63 การบริหารจัดการ สป.
24 จังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัยเสี่ยง 50 ผู้ป่วยวิกฤตฉุกเฉินเสียชีวิตในโรงพยาบาล 78 นวัตกรรมต่อยอด 68 เข้าถึงข้อมูลสุขภาพตนเอง
26 เบาหวาน/ความดันทีค่วบคุมได้ 51 ผู้ป่วยวัณโรคปอด 79 วิจัยสมุนไพร 69 รายจ่ายต่อหัว
    70 มาตรฐานการจ่ายเงินแต่ละระบบหลกัประกนัสุขภาพ
    71 เข้าถึงบริการการแพทย์ฉุกเฉิน
    80 กฎหมายด้านสุขภาพ
      
      
      
          
      

จํานวนรวม 54 ตัวชี้วัด จํานวนรวม 21 ตัวชี้วัด จํานวนรวม 5 ตัวชี้วัด 
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ตารางที่  5.7   รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ปีงบประมาณ  2561 
ที่ควรคงไว้ 

 
ยุทธศาสตร์/ 

แผนงาน/โครงการ ปี 2561 
ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (Promotion, Prevention & Protection Excellence)
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ 12 ตัวชี้วัดตามยุทธศาสตร์) 
1  โครงการพัฒนาและ

สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มสตรีและเด็ก
ปฐมวัย 

2 อัตราส่วนการตายมารดาไทย ไม่ตอบสนองต่อโครงการป ี
2561 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
แบบทางอ้อม 

คงไว ้

 

 

3 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี มี
พัฒนาการสมวัย 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 

 

4 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี 
สูงดีสมส่วน และส่วนสูงเฉลี่ย
ท่ีอายุ 5 ปี 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

2 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยเรียนและ
วัยรุ่น 

5 เด็กไทยมีระดับสติปัญญา
เฉลี่ยไม่ตํ่ากว่า 100 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 6 ร้อยละของเดก็วัยเรียน สูงดสีม
ส่วน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 7 ร้อยละของเด็กไทยมีความ
ฉลาดทางอารมณ์ (EQ) อยู่ใน
เกณฑ์ปกติข้ึนไป 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 8 ร้อยละเด็กกลุ่มอายุ 0-12 ปี
ฟันดีไม่มีผุ (cavity free) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

3 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยทํางาน 

10 ร้อยละของวัยทํางานอายุ 
30-44 ปี มีค่าดัชนีมวลกาย
ปกติ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

4 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยผู้สูงอายุ 

12 ร้อยละของ Healthy Ageing ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมาย  
ท่ี 1 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
 
 

คงไว ้

แผนงานท่ี 2 : การป้องกันควบคุมโรคและภัยสุขภาพ 
5 โครงการพัฒนา

คุณภาพชีวิตระดับ
อําเภอ (พชอ.) 

13 ร้อยละของคณะกรรมการ
พัฒนาคุณภาพชวิีตระดับ
อําเภอ (District Health 
Board: DHB) ท่ีมีคุณภาพ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

แผนงานท่ี 3 : การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
7 โครงการควบคุม

โรคติดต่อ 
15 ร้อยละของกลุ่มประชากร

หลักท่ีเข้าถึงบริการป้องกัน
เอชไอวีและโรคติดต่อทาง
เพศสัมพันธ์เชิงรุก 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

  16 ร้อยละของตําบลจัดการ
สุขภาพในการเฝ้าระวัง 
ป้องกันแก้ไขปัญหาโรคพยาธิ
ใบไม้ตับและมะเร็งท่อน้ําดี 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

8 โครงการควบคุมโรคไม่
ติดต่อและภัยสุขภาพ 

17 อัตราการเสียชีวิตจากการ
จมน้ําของเด็กอายุน้อยกว่า 
15 ปี 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

 18 อัตราการเสียชีวิตจากการ
บาดเจ็บทางถนน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

10 โครงการคุ้มครอง
ผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์
สุขภาพและบริการ
สุขภาพ 

21 ร้อยละของผลิตภัณฑ์สุขภาพ
ท่ีได้รับการตรวจสอบได้
มาตรฐานตามเกณฑ์ท่ีกําหนด

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

แผนงานท่ี 4 : การบริหารจัดการส่ิงแวดล้อม 
11 โครงการบริหารจัดการ

สิ่งแวดล้อม 
23 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ี

พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อมได้
ตามเกณฑ์ GREEN&CLEAN 
Hospital 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
4 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
 

คงไว ้

12 โครงการคุ้มครอง
สุขภาพประชาชนจาก
มลพิษสิ่งแวดล้อมใน
พ้ืนท่ีเสี่ยง (Hot 
Zone) 

24 ร้อยละของจังหวัดท่ีมีระบบ
จัดการปัจจัยเสี่ยงจาก
สิ่งแวดล้อมและสุขภาพอย่าง
บูรณาการมีประสิทธิภาพและ
ย่ังยืน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
4 ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

คงไว ้

ยุทธศาสตร์ท่ี 2  บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 

แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
14 โครงการพัฒนาระบบ

บริการสุขภาพ สาขา
โรคไม่ติดต่อเร้ือรัง 

26 ร้อยละของผู้ป่วย
โรคเบาหวานและโรคความ
ดันโลหิตสูงท่ีควบคุมได้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

 27 ร้อยละของผู้ป่วยเบาหวาน 
ความดันโลหิตสูงท่ีข้ึน
ทะเบียนได้รับการประเมิน
โอกาสเสี่ยงต่อโรคหัวใจและ
หลอดเลือด (CVD Risk) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้
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   28 อัตราตายของผู้ป่วยโรค
หลอดเลือดสมอง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

15 โครงการป้องกันและ
ควบคุมการด้ือยาต้าน
จุลชีพและการใช้ยา
อย่างสมเหตุสมผล 

29 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีใช้
ยาอย่างสมเหตุผล (RDU) 
29.1 ร้อยละของโรงพยาบาล
มีระบบจัดการการด้ือยาต้าน
จุลชีพอย่างบูรณาการ 
(AMR) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

16 โครงการพัฒนาศนูย์
ความเป็นเลิศทาง
การแพทย์ 

30 ร้อยละการส่งต่อผู้ป่วยนอก
เขตสุขภาพลดลง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

17 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
ทารกแรกเกิด 

31 อัตราตายทารกแรกเกิด ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

18 โครงการพัฒนาระบบ
การดูแลแบบ
ประคับประคอง  
(Palliative Care) 

32 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีมี
การดูแลแบบประคับประคอง 
(Palliative Care) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

19 โครงการพัฒนาระบบ
บริการการแพทย์แผน
ไทยฯ 

33 ร้อยละของผู้ป่วยนอกได้รับ
บริการการแพทย์แผนไทย
และการแพทย์ทางเลือก 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

20 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
สุขภาพจิตและจิตเวช 

34 ร้อยละของผู้ป่วยโรคซึมเศร้า
เข้าถึงบริการสุขภาพจิต 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

  35 อัตราการฆ่าตัวตายสําเร็จ ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

21 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ 5 สาขา
หลัก (สูตินารีเวช 
ศัลยกรรม อายุรกรรม  
กุมารเวชกรรม และ
ออร์โธปิดิกส์ 

36 อัตราตายผู้ป่วยติดเชื้อใน
กระแสเลือดแบบรุนแรงชนิด 
community-acquired 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

 37 ร้อยละของโรงพยาบาลท่ีมี
ทีม Capture the fracture 

 ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้ 

  37.1 ร้อยละของผู้ป่วย 
Capture the 
fracture ท่ีมีภาวะ
กระดูกหักซํ้า 
(Refracture) 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

   37.2 ร้อยละของผู้ป่วย 
Capture the 
fracture ท่ีได้รับการ
ผ่าตัดภายใน 72 ชั่วโมง 
หลังจากได้รับการรักษา
ในโรงพยาบาล (Early 
surgery) 

  

22 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
โรคหัวใจ 

38 ร้อยละโรงพยาบาลต้ังแต่
ระดับ F2 ข้ึนไปสามารถให้ยา
ละลายลิ่มเลือด (Fibrinolytic 
drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

24 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
โรคไต 

43 ร้อยละของผู้ป่วย CKD ท่ีมี
อัตราการลดลงของ eGFR<4 
ml/min/1.73m2/yr 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

25 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
จักษุวิทยา 

44 ร้อยละผู้ป่วยตาบอดจากต้อ
กระจก (Blinding Cataract) 
ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

27 โครงการพัฒนาระบบ
บริการบําบัดรักษา
ผู้ป่วยยาเสพติด 

46 ร้อยละของผู้ป่วยยาเสพติดท่ี
ได้รับการบําบัดรักษา และ
หยุดเสพต่อเนื่อง remission)

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

30 โครงการพัฒนาระบบ
บริการ  Minimally 
Invasive Surgery   

49 ร้อยละของผู้ป่วยท่ีเข้ารับการ
ผ่าตัดแบบ Minimally 
Invasive Surgery 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้
(ไม่มีการดําเนินการตาม

แผน ในปี 2561) 
แผนงานท่ี 7 : การพัฒนาระบบบริการการแพทย์ฉุกเฉินครบวงจรและระบบการส่งต่อ   
31 โครงการพัฒนาระบบ

บริการการแพทย์
ฉุกเฉินครบวงจรและ
ระบบการส่งต่อ 

50 อัตราการเสียชีวิตของผู้
เจ็บป่วยวิกฤตฉุกเฉิน ภายใน 
24 ชั่วโมง ในโรงพยาบาล
ระดับ F2 ข้ึนไป (ท้ังท่ี ER 
และ Admit) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

แผนงานท่ี 8 : การพัฒนาตามโครงการเฉลิมกระเกียรติและพ้ืนท่ีเฉพาะ 
32 โครงการเฉลิมพระ

เกียรติ 
51 อัตราความสําเร็จการรักษา

ผู้ป่วยวัณโรคปอดรายใหม่  
ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

33 โครงการพัฒนาพ้ืนท่ี
พิเศษ 

52 ร้อยละการผ่านเกณฑ์ของ
หน่วยบริการสาธารณสุข 
สําหรับการจัดบริการอาชีว 
อนามัย และเวชกรรม
สิ่งแวดล้อมในเขตพัฒนา
เศรษฐกิจพิเศษ ตามเกณฑ์ท่ี
กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้
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แผนงานท่ี 9 : อุตสาหกรรมทางการแพทย์ 
34 โครงการพัฒนาการ

ท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ
และการแพทย์ 

53 จํานวนเมืองสมุนไพร ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
4 ยุทธศาสตร์ท่ี 2 

คงไว ้

ยุทธศาสตร์ท่ี 3 บุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence)  
แผนงานท่ี 10 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ 
35 โครงการผลิตและ

พัฒนากําลังคนดา้น
สุขภาพสู่ความเป็นมือ
อาชีพ 

54 ระดับความสําเร็จของเขต
สุขภาพท่ีมีการบริหารจัดการ
ระบบการผลิตและพัฒนา
กําลังคนได้ตามเกณฑ์
เป้าหมายที่กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
1 ยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้

  55 ร้อยละของบุคลากรท่ีได้รับ
การพัฒนาตามเกณฑ์ท่ี
กําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
1 ยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้

36 โครงการ Happy 
MOPH กระทรวง
สาธารณสุข กระทรวง
แห่งความสุข 

57 อัตราการคงอยู่ของบุคลากร
สาธารณสุข (Retention 
rate) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี3 

คงไว ้

  58 ร้อยละของจังหวัดท่ีมี
บุคลากรสาธารณสุขเพียงพอ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
2 ยุทธศาสตร์ท่ี 3 

คงไว ้

ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กรคุณภาพ   
38 โครงการประเมิน

คุณธรรม ความโปร่งใส 
และบริหารความเสี่ยง 

61 ร้อยละของการจัดซ้ือร่วมของ
ยา เวชภัณฑ์ท่ีไม่ใช่ยา วัสดุ
วิทยาศาสตร์ และวัสดุ  
ทันตกรรม 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

39 โครงการพัฒนาองค์กร
คุณภาพ 

64 ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัด
กระทรวงสาธารณสุขมี
คุณภาพมาตรฐานผ่านการ
รับรอง HA  ข้ัน 3 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และ ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  65 ร้อยละของ รพ.สต. ท่ีผ่าน
เกณฑ์การพัฒนาคุณภาพ รพ.
สต. ติดดาว 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อ ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

คงไว ้

แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
40 โครงการพัฒนาระบบ

ข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยี
สุขภาพแห่งชาติ (NHIS) 

66 
 

ร้อยละของจังหวัดและหน่วย
บริการท่ีผ่านเกณฑ์คุณภาพ
ข้อมูล 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
4 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

43 โครงการบริหารจัดการ
ด้านการเงินการคลัง 

72 ร้อยละของหน่วยบริการท่ี
ประสบภาวะวิกฤติทาง
การเงิน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
3 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 
 

คงไว ้

แผนงานท่ี 14 : การพัฒนางานวิจัย และนวัตกรรมด้านสุขภาพ 
44 โครงการพัฒนา

งานวิจัย/นวัตกรรม 
ผลิตภัณฑ์สุขภาพและ
เทคโนโลยีทางการ
แพทย์ 

73 ร้อยละผลงานวิจัย/R2R ด้าน
สุขภาพท่ีให้หน่วยงานต่างๆ
นําไปใช้ประโยชน์ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

 74 ร้อยละของงบประมาณด้าน
การวิจัยและพัฒนา ไม่น้อย
กว่าร้อยละ 1.5 ของ
งบประมาณท้ังหมด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  75 ร้อยละของยากลุ่มเป้าหมาย
ท่ีผลิตหรือนําเข้าเพ่ือทดแทน
ยาต้นแบบเพ่ิมข้ึน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  76 ร้อยละรายการยาและ
เคร่ืองมือแพทย์ท่ีได้รับการ
ข้ึนทะเบียน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  77 จํานวนตํารับยาแผนไทย
แห่งชาติ ท่ีผ่านความเห็นชอบ
จากคณะกรรมการคุ้มครองและ
ส่งเสริม ภูมิปัญญาการแพทย์
แผนไทย 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

  78 จํานวนนวัตกรรมท่ีคิดค้นใหม่ 
เทคโนโลยีสุขภาพ หรือ
พัฒนาต่อยอดการให้บริการ
ด้านสุขภาพ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

   79 จํานวนงานวิจัยสมุนไพร/
งานวิจัยการแพทย์แผนไทย 
และการแพทย์ ทางเลือกท่ี
นํามาใช้จริงทางการแพทย์ 
หรือการตลาด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 2561 
และตอบสนองต่อเป้าหมายท่ี 
5 ยุทธศาสตร์ท่ี 4 

คงไว ้

รวมตัวชี้วัดท่ีควรคงไว้  จํานวน 54 ตัวชี้วัด 
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ตารางที่ 5.8  รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ปีงบประมาณ  2561 
ที่ควรปรับเปลี่ยน  

ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ (Promotion, Prevention & Protection Excellence)
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ 12 ตัวชี้วัดตามยุทธศาสตร์) 
4 โครงการพัฒนาและ

สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยผู้สูงอายุ 

11 ร้อยละของตําบลท่ีมีระบบ
การส่งเสริมสุขภาพดูแล
ผู้สูงอายุระยะยาว (Long 
Term Care) ในชุมชนผ่าน
เกณฑ์ 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 แบบทางอ้อม 

       ควรปรับเปลี่ยน 
ใน KPI Template ควรเพ่ิม
การรายงานจํานวนของ
ผู้สูงอายุพ่ึงพิงท่ีได้รับการ
ดูแล 

แผนงานท่ี 3 : การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
6 โครงการพัฒนาระบบ

การตอบโต้ภาวะ
ฉุกเฉินและภัยสุขภาพ 
  

14 ร้อยละของจังหวัดมีศูนย์
ปฏิบัติการภาวะฉุกเฉิน 
(EOC) และทีมตระหนักรู้
สถานการณ์ (SAT) ท่ีสามารถ
ปฏิบัติงานได้จริง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 

ควรเปล่ียนตัวชี้วัดให้เป็น
การวัดเชิงคุณภาพ 
เนื่องจากวัดในเชิงปริมาณ
ในปี 2560 - 2561 ผ่าน
เกณฑ์ ร้อยละ 100 

8 โครงการควบุมโรคไม่
ติดต่อและภัยสุขภาพ 

19 อัตราผู้ป่วยเบาหวานรายใหม่
จากกลุ่มเสี่ยงเบาหวาน และ
ความดันโลหิตสูงรายใหม่จาก
กลุ่มเสี่ยงและสงสัยป่วยความ
ดันโลหิตสูง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 

 ควรปรับเปลี่ยน 
ควรดําเนินกิจกรรมและ
วัดผลในช่วงเวลาเดียวกัน 

9 โครงการส่งเสริมและ
พัฒนาความปลอดภัย
ด้านอาหาร 

20 ร้อยละของผลิตภัณฑ์อาหาร
สดและอาหารแปรรูปมีความ
ปลอดภัย 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 3 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 

ควรย้ายตัวชี้วัดมาอยู่ภายใต้
โครงการคุ้มครองผู้บริโภค
ด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพและ
บริการสุขภาพเขต 
เนื่องจากอาหารสดและ
อาหารแปรรูปเป็นส่วนหนึ่ง
ของการคุ้มครองผู้บริโภค
ด้านผลิตภัณฑ์สุขภาพ 

ยุทธศาสตร์ท่ี 2  บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 

แผนงานท่ี 5 : การพัฒนาระบบการแพทย์ปฐมภูมิ   
13 โครงการพัฒนาระบบ

การแพทย์ปฐมภูมิ 
25 ร้อยละของคลินิกหมอ

ครอบครัวท่ีเปิดดําเนินการ
ในพ้ืนท่ี (Primary Care 
Cluster) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรปรับแปลี่ยนตัวชี้วัดให้
เป็นการวัดเชิงคุณภาพ 

แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
22 โครงการพัฒนาระบบ

บริการสุขภาพ สาขา
โรคหัวใจ 

39 อัตราตายจากโรคหลอดเลือด
หัวใจ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรเปลี่ยนตัวชี้วัดเป็นการ
วัดการเข้าถึงการบริการด้าน

โรคหลอดเลือดหัวใจ 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

 23 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
โรคมะเร็ง 

40 ร้อยละผู้ป่วยมะเร็ง 5 อันดับ
แรก ได้รับการรักษาภายใน
ระยะเวลาท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรปรับเปลี่ยน 
พบว่าในปี พ.ศ. 2560 มี
ปัญหาในการจัดเก็บข้อมูล 
และในปี 2561 ยังพบ

ปัญหาเดิม 
  41 อัตราตายจากโรคมะเร็งตับ ตอบสนองต่อโครงการปี 

2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรเปลี่ยนตัวชี้วัดเป็นการ
วัดการเข้าถึงการบริการด้าน

โรคมะเร็งตับ 

  42 อัตราตายจากมะเร็งปอด ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรเปลี่ยนตัวชี้วัดเป็นการ
วัดการเข้าถึงการบริการด้าน

โรคมะเร็งปอด 

26 โครงการพัฒนาระบบ
บริการสุขภาพ สาขา
ปลูกถ่ายอวัยวะ 

45 อัตราส่วนของจํานวนผู้
ยินยอมบริจาคอวัยวะจาก
ผู้ป่วยสมองตาย ต่อ จํานวน
ผู้ป่วยเสียชีวิตในโรงพยาบาล 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรปรับนิยามการคํานวณ
ตัวชี้วัดท้ังตัวต้ังและตัวหาร 

และวิธีการเก็บข้อมูล 
29 โครงการพัฒนาระบบ

บริการ one day 
surgery  

48 ร้อยละของผู้ป่วยท่ีเข้ารับการ
ผ่าตัดแบบ One Day 
Surgery 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรมีการปรับปรุงวิธีการ

จัดเก็บข้อมูลจํานวนผู้ป่วยท่ี
เข้าเงือนไขในการเข้ารับการ
ผ่าตัดแบบ ODS และด้วย

โรคท่ีกําหนด 
ยุทธศาสตร์ท่ี 3 บุคลากรเป็นเลิศ (People Excellence)  
แผนงานท่ี 10 : การพัฒนาระบบบริหารจัดการกําลังคนด้านสุขภาพ 
36 โครงการ Happy 

MOPH กระทรวง
สาธารณสุข กระทรวง
แห่งความสุข 

56 ร้อยละของหน่วยงานท่ีมีการ
นําดัชนีความสุขของ
คนทํางาน (Happinometer) 
ไปใช้ 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 3 ยุทธศาสตร์
ท่ี 3 แบบทางอ้อม 

ควรปรับเปลี่ยน 
ขอให้มีการวิเคราะห์และ

สรุปผลความสุขของ
คนทํางาน 

37 โครงการพัฒนา
เครือข่ายกําลังคนด้าน
สุขภาพ 

59 ร้อยละของครอบครัวท่ีมี
ศักยภาพในการดูแลสุขภาพ
ตนเองได้ตามเกณฑ์ท่ีกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 3 ยุทธศาสตร์
ท่ี 3 แบบทางอ้อม 

ควรย้ายตัวชี้วัดไปอยู่
ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ภายใต้

โครงการการพัฒนาคุณภาพ
ชีวิตระดับอําเภอ (DHB) 

เนื่องจากตัวชี้วัดนี้
ตอบสนองต่อเป้าหมายที่ 5 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

แผนงานท่ี 11 : การพัฒนาระบบธรรมาภิบาลและองค์กรคุณภาพ   
38 โครงการประเมิน

คุณธรรม ความโปร่งใส 
และบริหารความเสี่ยง 

60 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัด
กระทรวงสาธารณสุขผ่าน
เกณฑ์การประเมิน ITA 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และ ยุทธศาสตร์ท่ี 
4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรมีการกําหนดเป้าหมาย
การพฒันาหน่วยงานให้มี

คุณธรรมและความโปร่งใสใน
ยุทธศาสตร์ที ่4

  62 ร้อยละของหน่วยงานภายใน
กระทรวงสาธารณสุขผ่าน
เกณฑ์การประเมินระบบการ
ควบคุมภายใน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และ ยุทธศาสตร์ท่ี 
4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรมีการกําหนดเป้าหมายการ
พัฒนาระบบควบคุมภายในและ

บริหารความเสี่ยงของ
หน่วยงานในยุทธศาสตร์ที่ 4 

 
39 โครงการพัฒนาองค์กร

คุณภาพ 
63 ระดับความสําเร็จของการ

พัฒนาคุณภาพการบริหาร
จัดการภาครัฐของส่วนราชการ
ในสังกัดสํานักงาน 
ปลัดกระทรวงสาธารณสุข 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และ ยุทธศาสตร์ท่ี 
4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรมีการกําหนดเป้าหมาย
การพัฒนาคุณภาพการ
บริหารจัดการภาครัฐของ

หน่วยงานในยุทธศาสตร์ที่ 4 
แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
40 โครงการพัฒนาระบบ

ข้อมูลข่าวสารเทคโนโลยี
สุขภาพแห่งชาติ (NHIS) 

68 ร้อยละของประชาชนเข้าถึง
ข้อมูลสุขภาพตนเองได้ 
(Personal Health Record) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 4 ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรเพ่ิมกลุ่มเป้าหมายใน

การดําเนินงานให้ครอบคลุม 

ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
แผนงานท่ี 13 : การบริหารจัดการด้านการเงินการคลังสุขภาพ 
42 โครงการลดความ

เหลื่อมล้ําของ 3 
กองทุน 

69 รายจ่ายต่อหัวท่ีปรับด้วย
โครงสร้างอายุ ของ 3 ระบบ
หลักประกันสุขภาพภาครัฐ 
(Age adjusted health 
expenditure per capita 
of each scheme) 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรกําหนด Small 

Success ในแต่ละไตรมาส 
และเสนอให้กองเศรษฐกิจ
สุขภาพและหลักประกัน

สุขภาพ รับผิดชอบร่วมกับ 
สปสช. 

  70 กําหนดให้มีมาตรฐานการ
จ่ายเงินของแต่ละระบบ
หลักประกันสุขภาพภาครัฐ
ให้แก่สถานพยาบาลเป็นราคา
เดียวกันในทุกประเภทและ
ระดับการบริการ 
 
 
 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ควรปรับเปลี่ยน 
ควรกําหนด Small 

Success ในแต่ละไตรมาส
และเสนอให้กองเศรษฐกิจ
สุขภาพและหลักประกัน

สุขภาพ รับผิดชอบร่วมกับ 
IHPP 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

  71 ร้อยละของประชากรเข้าถึง
บริการการแพทย์ฉุกเฉิน 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรย้ายตัวชี้วัดไปอยู่ภายใต้
โครงการพัฒนาระบบ

บริการการแพทย์ฉุกเฉิน
ครบวงจร และระบบการส่ง

ต่อ (แผนงานท่ี 3) 
แผนงานท่ี 15 : การปรับโครงสรา้งและการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 
45 โครงการปรับ

โครงสร้างและพัฒนา
กฎหมายด้านสุขภาพ 

80 ร้อยละของกฎหมายที่ควร
ปรับปรุงได้รับการแก้ไขและมี
การบงัคบัใช ้

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และยุทธศาสตร์ท่ี 4 

ควรปรับเปลี่ยน 
โดยกําหนดเป้าหมายการ
พัฒนา ในยุทธศาสตร์ท่ี 4 

รวมตัวชี้วัดท่ีปรับเปล่ียน  จํานวน 21 ตัวชี้วัด 
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ตารางที่ 5.9  รายละเอียดผลการวิเคราะห์ตัวช้ีวัดตามยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ปีงบประมาณ  2561 
ที่ควรยกเลิก  

 
ยุทธศาสตร์/ 

แผนงาน/โครงการ ปี 2561 
ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

ยุทธศาสตร์ท่ี 1 ส่งเสริมสุขภาพและป้องกันโรคเป็นเลิศ (Prevention & Promotion Excellence) 
แผนงานท่ี 1 การพัฒนาคุณภาพชีวิตคนไทยทุกกลุ่มวัย (ด้านสุขภาพ) (4 โครงการ 12 ตัวชี้วัดตามยุทธศาสตร์) 
1  โครงการพัฒนาและ

สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มสตรีและเด็ก
ปฐมวัย 

1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพท่ี
มีการคลอดมาตรฐาน 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 แบบทางอ้อม 

          ควรยกเลิก
เพราะเป็นตัวชี้วัดย่อยท่ีส่งผล
โดยอ้อมต่อความสําเร็จ
แผนงาน/โครงการ โดยเป็น
การวัดมาตรฐานของสถาน
บริการ ซ่ึงอยู่ภายใต้ ตัวชี้วัด
ท่ี 64 ร้อยละของโรงพยาบาล
สังกัดกระทรวงสาธารณสุข มี
คุณภาพมาตรฐานผ่านการ
รับรองคุณภาพ HA ข้ัน 3 
และผลงานไม่สามารถแสดง
จํานวนตัวต้ังและตัวหาร

2 โครงการพัฒนาและ
สร้างเสริมศักยภาพคน
ไทยกลุ่มวัยเรียนและ
วัยรุ่น 

9 อัตราการคลอดมีชีพในหญิง
อายุ 15-19 ป ี

ไม่ตอบสนองต่อโครงการ
ปี 2561 แต่ตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 1 ยุทธศาสตร์
ท่ี 1 แบบทางอ้อม 

         ควรยกเลิก  
ขอให้หาตัวชี้วัดท่ีมีลักษณะ
การป้องกันการต้ังครรภ์ใน
วัยรุ่น 

แผนงานท่ี 3 : การป้องกันควบคุมโรคและลดปัจจัยเสี่ยงด้านสุขภาพ 
10 โครงการคุ้มครอง

ผู้บริโภคด้านผลิตภัณฑ์
สุขภาพและบริการ
สุขภาพ 

22 ร้อยละของสถานพยาบาล
และสถานประกอบการเพื่อ
สุขภาพผ่านเกณฑ์มาตรฐาน
ตามที่กฎหมายกําหนด 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 3 
ยุทธศาสตร์ท่ี 1 

          ควรยกเลิก 
เนื่องจากการขออนุญาต
สถานประกอบการเพ่ือ
สุขภาพและสถานพยาบาล
เอกชน ต้องได้รับการอนุญาต
จากกรมสนับสนุนบริการ
สุขภาพ ซ่ึงเป็นงานปกติ และ
ควรหาตัวชี้วัดท่ีเน้นการ
ตรวจสอบและเฝ้าระวัง
คุณภาพสถานประกอบการท่ี
ได้รับอนุญาตไปแล้ว 

ยุทธศาสตร์ท่ี 2  บริการเป็นเลิศ (Service Excellence) 
แผนงานท่ี 6 : การพัฒนาระบบบริการสุขภาพ 
28 โครงการพัฒนาระบบ

บริการดูแลระยะกลาง 
(Intermediate Care)  

47 ร้อยละสถานพยาบาลระดับ 
M และ F ท่ีให้บริการการ
ดูแลระยะกลาง 

ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 2 ยุทธศาสตร์
ท่ี 2 

ควรยกเลิก 
เนื่องจาก มีตัวชี้วัดท่ีสะท้อน
ถึงระบบบริการสุขภาพท่ีมี

คุณภาพหลายตัวชี้วัด 
ยุทธศาสตร์ท่ี 4 บริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล (Governance Excellence) 
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ยุทธศาสตร์/ 
แผนงาน/โครงการ ปี 2561 

ตัวชี้วัด  
ปี 2561 ผลการวิเคราะห์ ข้อเสนอตัวชี้วัด 

แผนงานท่ี 12 : การพัฒนาระบบข้อมูลสารสนเทศด้านสุขภาพ 
41 โครงการพัฒนาสุขภาพ

ด้วยเศรษฐกิจดิจิทัล 
(Digital Economy) 

67 ร้อยละของหน่วยบริการ
ระดับทุติยภูมิและตติยภูมิ
สามารถแลกเปลี่ยนข้อมูล
สุขภาพได้  (Health 
Information Exchange 
(HIE)) 

ไม่ตอบสนองต่อโครงการปี 
2561 และตอบสนองต่อ
เป้าหมายที่ 4 ยุทธศาสตร์
ท่ี 4 

ควรยกเลิก 
เนื่องจาก ตัวชี้วัดไม่สามารถ

สะท้อนโครงการพัฒนา
สุขภาพด้วยเศรษฐกิจดิจิตอล 
และสูตรการคํานวณตัวชี้วัด

ไม่สามารถวัดผลการ
ดําเนินงานได้ (คร้ัง/เร่ือง)

รวมตัวชี้วัดท่ีควรยกเลิก  จํานวน 5 ตัวชี้วัด 
 
5.5   ด้านผลการดําเนินงาน 
  ในรอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561 พบว่า มีตัวช้ีวัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมิน และไม่สามารถ
ประเมินได้ จํานวน 35 ตัวช้ีวัด คิดเป็นร้อยละ 43.7 ของตัวช้ีวัดทั้งหมด (80 ตัวช้ีวัด) จําแนกเป็น  

1)   ไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน จํานวน 19 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 4 5 6 15 17 20 21 24 28 29 
31 36 43 49 59 60 64 67 และ 68  

2)   มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน จํานวน 3 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 2 13 และ 51 
3)   ไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 13 ตัวช้ีวัด ได้แก่ ตัวช้ีวัดที่ 1 7 32 38 40 44 45 47 48 54 55 

69 และ 70 
 เมื่อพิจารณารายกรม พบว่า กรมการแพทย์มีจํานวนตัวช้ีวัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์ และประเมินไม่ได้ มาก
ที่สุด จํานวน 13 ตัวช้ีวัด รองลงมา คือ สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข จํานวน 9 ตัวช้ีวัด นอกจากน้ี 
หน่วยงานอ่ืนๆ มีตัวช้ีวัดที่ไม่ผ่านเกณฑ์ จํานวน 1-4 ตัวช้ีวัด ดังตารางที่ 5.10 
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ตารางที่ 5.10  ตัวช้ีวัดของหน่วยงานที่ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินและไม่สามารถประเมินได้ 6 เดือนแรกของ 
ปีงบประมาณ 2561 จําแนก รายหน่วยงาน 

 

หน่วยงาน 
จํานวน

ตัวช้ีวัดของ
หน่วยงาน 

ตัวช้ีวัดท่ี 
ไม่ผ่านเกณฑ์รอบ

6 เดือน 

ตัวช้ีวัดท่ี 
มีแนวโน้มไม่

ผ่านเกณฑ์รอบ 
12 เดือน 

ตัวช้ีวัดท่ี 
ไม่สามารถ
ประเมินได ้

รวม 

กรมการแพทย์ 19 28  31 36 43 49  1 32 38 40 44 
45 47 48  

13 ตัวช้ีวัด 

กรมควบคุมโรค 10  15 17 51  3 ตัวช้ีวัด 
กรมสขุภาพจิต 4 5  7 2 ตัวช้ีวัด 
กรมอนามัย 10 4 6 24  2  4 ตัวช้ีวัด 
กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 2 59   1 ตัวช้ีวัด 
สํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา 4 20 21   2 ตัวช้ีวัด 
สํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสขุ 24    9 ตัวช้ีวัด 
-    สถาบันพระบรมราชชนก 2   54 55 2 ตัวช้ีวัด 
-    กองบรหิารการสาธารณสุข 6 29 64 13  3 ตัวช้ีวัด 
-    ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการ

สื่อสาร 
2 67 68   2 ตัวช้ีวัด 

-    สํานักงานพัฒนานโยบายสุขภาพ
ระหว่างประเทศ 

1   70 1 ตัวช้ีวัด 

-  ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านการทุจริต 1 60   1 ตัวช้ีวัด 
สํานักงานหลกัประกันสุขภาพแห่งชาต ิ 1   69  1 ตัวช้ีวัด 

รวมทั้งหมด 74 ตัวช้ีวัด 19 ตัวช้ีวัด 3 ตัวช้ีวัด 13 ตัวช้ีวัด 35 ตัวช้ีวัด 

 
หมายเหตุ :  จํานวนตัวช้ีวัดของหน่วยงานไม่รวมตัวช้ีวัดของหน่วยงานท่ีผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน

แรก ปีงบประมาณ 2561 
 

ข้อเสนอแนะผลการดําเนินงานที่ไม่ผ่านเกณฑ์  มีดังน้ี  
1)  ไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 6 เดือน ขอให้หน่วยงานที่รับผิดชอบตัวชี้วัด มีการปรับมาตรการ แนว

ทางการดําเนินงาน/เร่งรัดผลการดําเนินงานควรปรับ KPI Templateและวิธีการจัดเก็บข้อมูล เพ่ือให้ตัวช้ีวัด
สามารถวัดผลได้ในรอบ 12 เดือน  ดังตารางที่ 5.11 

2)  มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน ขอให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบตัวช้ีวัดมีการกําหนดมาตรการ 
แนวทางการดําเนินงาน/เร่งรัดผลการดําเนินงาน เพ่ือให้ตัวช้ีวัดผ่านเกณฑ์รอบ 12 เดือน  ดังตารางที่ 5.12 

3)  ไม่สามารถประเมินได้ ขอให้หน่วยงานท่ีรับผิดชอบตัวช้ีวัดควรกําหนด Small Success ในแต่ละ
ไตรมาส  ตัวช้ีวัดใดมีการรายงานผลการดําเนินงานเชิงปริมาณ ให้แสดงผลการดําเนินงาน (ตัวต้ัง)และ
กลุ่มเป้าหมาย (ตัวหาร) โดยจําแนกเป็นรายเขตสุขภาพ และให้มีข้อมูลครอบคลุมทุกเขตสุขภาพ  ดังตารางที่ 
5.13 
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ตารางที่ 5.11   ข้อเสนอแนะ ผลงานที่ไม่ผ่านเกณฑ์ประมิน รอบ 6 เดือน ของปีงบประมาณ 2561 

ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ผลงานปี 2560 ข้อเสนอ หน่วยงานรับผิดชอบ 
4 ร้อยละของเด็กอายุ 0-5 ปี สูงดีสมส่วน 

และส่วนสูงเฉลี่ยที่อายุ 5 ปี 
ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 49.6  

(เป้าหมาย ร้อยละ 51) 

ควรมีการส่งเสริมด้านโภชนาการของเด็กอายุ 0-5 ปี และจัด
อบรมให้ความรู้แก่ผู้ปกครองและผู้ดูแลเด็ก ให้เห็นความสําคัญ
ของโภชนาการ 

กรมอนามัย 

5 ร้ อ ยละของ เ ด็ ก ที่ มี ค ว ามฉลาดทา ง
สติปัญญาต่ํากว่าเกณฑ์ได้รับการพัฒนา
และดูแลช่วยเหลืออย่างต่อเนื่อง เ พื่อ
นําไปสู่เด็กไทยมีระดับสติปัญญาเฉลี่ยไม่
ต่ํากว่า 100 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ78.6 ของโรงพยาบาลทีมีการ

กระตุ้นพัฒนาการเด็กล่าช้า 
(เป้าหมายร้อยละ50) 

ในปีงบประมาณ 2561 มีการปรับ
ตัวชี้วัดมาวัดในเด็กกลุ่มเสี่ยง 

กรมสุขภาพจิตในฐานะหน่วยงานส่วนกลาง ควรกระตุ้นให้พื้นที่
เพิ่มความครอบคลุมในการพัฒนาและดูแลเด็กกลุ่มเสี่ยงอย่าง
ต่อเนื่อง 

กรมสุขภาพจิต 

6 ร้อยละของเด็กวัยเรียน สูงดีสมส่วน ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 65.6 

(เป้าหมาย ร้อยละ 66) 

ควรมีการจัดการด้านโภชนาการที่เหมาะสมในกลุ่มเด็กเริ่มอ้วน 
และเด็กผอม 

กรมอนามัย 

15 ร้อยละของกลุ่มประชากรหลักที่เข้าถึง
บริการป้องกันเอชไอวีและโรคติดต่อทาง
เพศสัมพันธ์เชิงรุก 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 41.9 

(เป้าหมาย ร้อยละ 85) 

ผลการดําเนินงานในตัวชี้วัดนี้สื่อให้เห็นว่าการเข้าถึงบริการใน
กลุ่มประชากรหลักต่ํา ควรมีมาตรการเชิงรุกในการให้กลุ่ม
ประชากรหลักเข้าถึงบริการฯ 

กรมควบคุมโรค 

17 อัตราการเสียชีวิตจากการจมน้ําของเด็ก
อายุน้อยกว่า 15 ปี 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
6.2 ต่อแสนประชากร 

(เป้าหมาย ≤ 5.0 ต่อแสนประชากร) 

ควรหามาตรการใหม่ๆ ที่ส่งผลต่อการป้องกันเด็กจมน้ํา กรมควบคุมโรค 

20 ร้อยละของผลิตภัณฑ์อาหารสดและ
อาหารแปรรูปมีความปลอดภัย 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 96.8 

(เป้าหมาย ร้อยละ 80) 

ควรเร่งรัดพื้นที่ในการดําเนินการเก็บตัวอย่างของผักและผลไม้
สด และส่งให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องตรวจและวิเคราะห์ผล 

สํานักงานคณะกรรมการอาหาร
และยา 

21 ร้อยละของผลิตภัณฑ์สุขภาพที่ได้รับการ
ตรวจสอบได้มาตรฐานตามเกณฑ์ที่กําหนด 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 97 

(เป้าหมาย ร้อยละ 95) 
 

ควรเร่งรัดพื้นที่ในการดําเนินการเก็บตัวอย่างของผลิตภัณฑ์
สุขภาพ และส่งให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องตรวจและวิเคราะห์ผล 

สํานักงานคณะกรรมการอาหาร
และยา 
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ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ผลงานปี 2560 ข้อเสนอ หน่วยงานรับผิดชอบ 
24 ร้อยละของจังหวัดที่มีระบบจัดการปัจจัย

เสี่ยงจากสิ่งแวดล้อมและสุขภาพอย่าง
บูรณาการมีประสิทธิภาพและยั่งยืน 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 100ของทุกจังหวัด มีระบบ
จัดการปัจจัยเสี่ยงจากสิ่งแวดล้อม 

(เป้าหมาย ร้อยละ 100) 

ผลการประเมินปีงบประมาณ 2561 พบว่า มีเขตสุขภาพที่ไม่ได้
ดําเนินการ จํานวน 9 เขตสุขภาพ ส่งผลให้การประเมินตัวชี้วัด 
ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมาย ดังนั้น ควรหามาตรการเร่งรัดให้เขต
สุขภาพที่ไม่มีการดําเนินงานให้มีการดําเนินกิจกรรม 

กรมอนามัย 

28 อัตราตายของผู้ป่วยโรคหลอดเลือดสมอง ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 8.7 

(เป้าหมาย <ร้อยละ 7) 

อัตราการตายขึ้นอยู่กับการเข้าถึงบริการอย่างรวดเร็ว และ
คุณภาพการรักษา ทั้งนี้ ควรจะส่งเสริมและป้องกันเพื่อไม่ให้
ประชาชนป่วยด้วยโรคหลอดเลือดสมอง ดังนั้นควรดําเนิน
กิจกรรมร่วมกันระหว่างกรมการแพทย์กับกรมควบคุมโรค 

กรมการแพทย์ 

29 ร้อยละของโรงพยาบาลที่ใช้ยาอย่างสม
เหตุผล (RDU) และร้อยละของโรงพยาบาลมี
ระบบจัดการการดื้อยาต้านจุลชีพอย่าง
บูรณาการ (AMR) 

RDU 1 ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 61.5 

(เป้าหมาย ร้อยละ 80) 

ผลการประเมินปีงบประมาณ 2561 ซึ่งมีตัวชี้วัดย่อย 3 ตัวชี้วัด 
ไม่ผ่านเกณฑ์ 1 ตัวชี้วัดย่อย คือ RDU 2 ดังนั้นควรส่งเสริมให้
หน่วยบริการปฐมภูมิมีการใช้ยาใน 2 โรคอย่างเหมาะสมตาม
เกณฑ์เป้าหมาย 

สํานักงานคณะกรรมการอาหาร
และยา 

31 อัตราตายทารกแรกเกิด ผ่านเกณฑ์ 
3.0 ต่อการเกิดมีชีพพันคน 

(เป้าหมาย 4.0 ต่อการเกิดมีชีพพันคน 

อัตราการตายขึ้นอยู่กับคุณภาพการดูแลแม่และเด็กก่อนคลอด 
ขณะคลอดและหลังคลอด  ตลอดจนส่งเสริมให้แม่ตั้งครรภ์
เข้าถึงบริการ จึงควรบูรณาการร่วมกันระหว่างกรมการแพทย์กับ
กรมอนามัย  

กรมการแพทย์ 

36 อัตราตายผู้ป่วยติดเชื้อในกระแสเลือดแบบ
รุนแรงชนิด community-acquired 

- ให้ความรู้ด้านการป้องกันการติดเชื้อในกลุ่มเสี่ยง แก่ผู้ป่วยและ
ผู้ดูแล  

กรมการแพทย์ 

43 ร้อยละของผู้ป่วย CKD ที่มีอัตราการลดลง
ของ eGFR<4 ml/min/1.73m2/yr 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 63.1 

(เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 65) 

ให้ความรู้ด้านการชะลอความเสื่อมของไต แก่ประชาชนกลุ่ม
เสี่ยง และประชาชนทั่วไปเพื่อลดอัตราการเกิดโรคไต 

กรมการแพทย์ 

49 ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ 
Minimally Invasive Surgery 

- ควรมีการเร่งรัดในการดําเนินกิจกรรม ในไตรมาส 3 และ 4 กรมการแพทย์ 

59 ร้อยละของครอบครัวที่มีศักยภาพในการ
ดูแลสุขภาพตนเองได้ตามเกณฑ์ที่กําหนด 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 93.5 

(เป้าหมาย ร้อยละ 50) 
 

เร่งรัดให้มีการดําเนินการตามแผน กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 
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ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ผลงานปี 2560 ข้อเสนอ หน่วยงานรับผิดชอบ 
60 ร้อยละของหน่วยงานในสังกัดกระทรวง

สาธารณสุขผ่านเกณฑ์การประเมิน ITA 
ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 84.6 

(เป้าหมาย ร้อยละ 85) 

ควรพัฒนาเครือข่ายทีมพี่เลี้ยง ITA (Coach) ในการให้
คําปรึกษาและให้ข้อแนะนําต่อการพัฒนา 

ศูนย์ปฏิบัติการต่อต้านทุจริต 

64 ร้อยละของโรงพยาบาลสังกัดกระทรวง
สาธารณสุขมีคุณภาพมาตรฐานผ่านการ
รับรอง HA ขั้น 3 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
รพศ./รพท. ร้อยละ 97.0 (เป้าหมาย 

ร้อยละ 100) 
รพช. ร้อยละ 74.1  

(เป้าหมาย ร้อยละ 80) 

ควรพัฒนาโรงพยาบาลที่ไม่ผ่านเกณฑ์ในจังหวัด สระแก้ว 
ระยอง และชุมพร 

กรมสนับสนุนบริการสุขภาพ 

67 ร้อยละของหน่วยบริการระดับทุติยภูมิและ
ตติยภูมิสามารถแลกเปลี่ยนข้อมูลสุขภาพ
ได้  (Health Information Exchange 
(HIE)) 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 98.3 

(เป้าหมาย ร้อยละ 60) 
 

ควรปรับ KPI Template เพื่อให้สามารถวัดผลงานได้ชัดเจน ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและ
การสื่อสาร 

68 ร้อยละของประชาชนเข้าถึงข้อมูลสุขภาพ
ตนเองได้ (Personal Health Record) 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ไม่มี รพ. ประกาศใช้ 

(เป้าหมาย รพ. ประกาศใช้ Consent 
Form 896 แห่ง) 

ควรเร่งพัฒนา Application ให้สามารถใช้งานได้ และเพิ่ม
กลุ่มเป้าหมายในการลงทะเบียนและเข้าใช้งานระบบ PHRs 

ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและ
การสื่อสาร 

รวม 19 ตัวชี้วัด ที่ไม่ผ่านเกณฑ์ประเมิน 
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ตารางที่ 5.12  ข้อเสนอแนะ ผลงานที่มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์ประเมิน รอบ 12 เดือน ของปีงบประมาณ 2561 

ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ผลงานปี 2560 ข้อเสนอ หน่วยงานรับผิดชอบ 
2 อัตราส่วนการตายมารดาไทย ผ่านเกณฑ์ 

10 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน 
(เป้าหมาย <20 ต่อการเกิดมีชีพแสนคน) 

ควรพัฒนาคุณภาพการให้บริการตั้งแต่การตั้งครรภ์การคลอด
และหลังคลอด  ตลอดจนการส่งต่อหญิงตั้งครรภ์ที่พบปัญหา
ฉุกเฉินอย่างมีประสิทธิภาพ 

กรมอนามัย 

13 ร้อยละของคณะกรรมการพัฒนา
คุณภาพชีวิตระดับอําเภอ (พชอ.) ที่
มีคุณภาพ 

ผ่านเกณฑ์ 
อําเภอที่มี DHS เชื่อมโยงระบบปฐมภูมิ 

ร้อยละ 100 
(เป้าหมาย 95.5) 

ควรเร่งรัดการดําเนินการตามแผน และกําหนดประเด็นที่
เกี่ยวกับการพัฒนาคุณภาพชีวิตโดยการมีส่วนร่วมทุกภาคส่วน 

กองบริหารการสาธารณสุข 

51 อัตราความสําเร็จการรักษาผู้ป่วย
วัณโรคปอดรายใหม่ 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
TB รายใหม่และกลับเป็นซ้ํา  

ร้อยละ 73.3 
(เป้าหมาย ร้อยละ 85) 

เร่งรัดการรักษาผู้ติดเชื้อและผู้ป่วยตามมาตรฐานให้หาย และกิน
ยาครบ 

กรมควบคุมโรค 

รวม 3 ตัวชี้วัด ที่มีแนวโน้มไม่ผ่านเกณฑ์ประเมิน รอบ 12 เดือน 
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ตารางที่ 5.13  ข้อเสนอแนะ ผลงานที่ไม่สามารถประเมินได้ รอบ 6 เดือนแรก ของปีงบประมาณ 2561 

ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ผลงานปี 2560 ข้อเสนอ หน่วยงานรับผิดชอบ 
1 ร้อยละสถานบริการสุขภาพที่มีการคลอด

มาตรฐาน 
ผ่านเกณฑ์แต่ผลงานเพียง  
146 รพ. ร้อยละ 89.0 
(เป้าหมาย ร้อยละ 60) 

ผลงานควรแสดงจํานวนสถานบริการแต่ละระดับที่ผ่านเกณฑ์
การประเมิน (ตัวตั้ง) และจํานวนสถานบริการทั้งหมด (ตัวหาร) 

กรมการแพทย์ 

7 ร้อยละของเด็กไทยมีความฉลาดทางอารมณ์ 
(EQ) อยู่ในเกณฑ์ปกติขึ้นไป 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 92 

(เป้าหมาย ร้อยละ 70) 

ควรกําหนด Small Success ในแต่ละไตรมาส เพื่อจะได้
สามารถวัดผลสําเร็จของการดําเนินการได้ 

กรมสุขภาพจิต 

32 ร้อยละของโรงพยาบาลที่มีการดูแลแบบ
ประคับประคอง (Palliative Care) 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 96.8 

(เป้าหมาย ร้อยละ 80) 

ผลงานควรแสดงจํานวนผู้ รพ.ที่ดําเนินการที่มีการดูแลแบบ
ประคับประคอง ผ่านขั้นตอนที่ 3 (ตัวตั้ง) และจํานวน รพ.
ทั้งหมด (ตัวหาร) และในรอบ 12 เดือน ต้องรายงานร้อยละของ
ผู้ป่วยที่มีการดูแลแบบประคับประคองรายใหม่ 

กรมการแพทย์ 

38 ร้อยละโรงพยาบาลตั้งแต่ระดับ F2 ขึ้นไป
สามารถให้ยาละลายลิ่มเลือด (Fibrinolytic 
drug) ในผู้ป่วย STEMI ได้ 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 98 

(เป้าหมาย ร้อยละ 100) 

ผลงานควรแสดงจํานวน รพ.ระดับ F2 และ F2 ขึ้นไป ที่มีการให้
ยาละลายลิ่มเลือด (ตัวตั้ง) และจํานวน รพ.ระดับ F2 และ F2 
ขึ้นไป (ตัวหาร) ในเขตสุขภาพนั้นๆ 

กรมการแพทย์ 

40 ร้อยละผู้ป่วยมะเร็ง 5 อันดับแรก ได้รับการ
รักษาภายในระยะเวลาที่กําหนด 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 2 ตัวชี้วัดย่อย 
และผ่านเกณฑ์ 1 ตัวชี้วัดย่อย 

 

ควรมีวิธีการจัดเก็บข้อมูลที่ชัดเจน โดยมีจํานวนผู้ป่วยมะเร็งที่
ได้รับการรักษาตามเกณฑ์ที่กําหนด (ตัวตั้ง) และ จํานวนผู้ป่วย
โรคมะเร็งที่ได้รับการรักษาทั้งหมด (ตัวหาร) 

กรมการแพทย์ 

44 ร้อยละผู้ป่วยตาบอดจากต้อกระจก (Blinding 
Cataract) ได้รับการผ่าตัดภายใน 30 วัน 

ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 84.1 

(เป้าหมาย ≥ ร้อยละ 80) 

ผลงานควรแสดงจํานวนผู้ป่วยต้อกระจกชนิดบอด ที่ได้รับการ
ผ่าตัด (ตัวตั้ง) และ จํานวนผู้ป่วยต้อกระจก ชนิดบอด ที่ได้รับ
การวินิจฉัย 

กรมการแพทย์ 

45 อัตราส่วนของจํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะ
จากผู้ป่วยสมองตาย ต่อ จํานวนผู้ป่วยเสียชีวิต
ในโรงพยาบาล 

- ผลงานควรแสดงจํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะเสียชีวิตใน รพ. 
สังกัดกระทรวงสาธารณสุข (ตัวตั้ง) และ จํานวนผู้เสียชีวิตใน 
รพ. A S M1 (ตัวหาร) ในเขตสุขภาพนั้นๆ 

กรมการแพทย์ 

47 ร้อยละสถานพยาบาลระดับ M และ F  
ที่ให้บริการการดูแลระยะกลาง 
 

- ควรมีการติดตามและจัดเก็บข้อมูลทุกเขตสุขภาพ กรมการแพทย์ 

รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                      116



รายงานผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก ปีงบประมาณ 2561                      117 

ตัวชี้วัดที่ ชื่อตัวชี้วัด ผลงานปี 2560 ข้อเสนอ หน่วยงานรับผิดชอบ 
48 ร้อยละของผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ 

One Day Surgery 
- ผลงานควรแสดงจํานวนผู้ป่วยที่เข้ารับการผ่าตัดแบบ ODS (ตัว

ตั้ง) และ จํานวนผู้ป่วยเข้าเงื่อนไขทั้งหมดที่ได้รับการผ่าตัดแบบ 
ODS (ตัวหาร) 

กรมการแพทย์ 

54 ระดับความสําเร็จของเขตสุขภาพที่มีการ
บริหารจัดการระบบการผลิตและพัฒนา
กําลังคนได้ตามเกณฑ์เป้าหมายที่กําหนด 

ทุกเขตสุขภาพไม่ผ่านเกณฑ์ 
(เป้าหมาย องค์ประกอบที่ 5) 

ควรมีการติดตามและจัดเก็บข้อมูลทุกเขตสุขภาพ สถาบันพระบรมราชชนก 

55 ร้อยละของบุคลากรที่ได้รับการพัฒนาตาม
เกณฑ์ที่กําหนด 

ไม่ผ่านเกณฑ์ 
ร้อยละ 59.3 

(เป้าหมาย ร้อยละ 80) 

ควรมีการติดตามและจัดเก็บข้อมูลทุกเขตสุขภาพ สถาบันพระบรมราชชนก 

69 รายจ่ายต่อหัวที่ปรับด้วยโครงสร้างอายุ ของ 
3 ระบบหลักประกันสุขภาพภาครัฐ (Age 
adjusted health expenditure per 
capita of each scheme) 

ไม่สามารถประเมินได้ 
 

ควรกําหนด Small Success ในแต่ละไตรมาส เพื่อจะได้
สามารถวัดผลสําเร็จของการดําเนินการได้และให้กองเศรษฐกิจ
สุขภาพและหลักประกันสุขภาพ สป. มีส่วนร่วมในการดําเนิน
กิจกรรม 

สํานักงานหลักประกัน
สุขภาพแห่งชาติ 

70 กําหนดให้มีมาตรฐานการจ่ายเงินของแต่ละ
ระบบหลักประกันสุขภาพภาครัฐให้แก่
สถานพยาบาลเป็นราคาเดียวกันในทุก
ประเภทและระดับการบริการ 

ผ่านเกณฑ์ ควรกําหนด Small Success ในแต่ละไตรมาส เพื่อจะได้
สามารถวัดผลสําเร็จของการดําเนินการได้และให้กองเศรษฐกิจ
สุขภาพและหลักประกันสุขภาพ สป. มีส่วนร่วมในการดําเนิน
กิจกรรม 

IHPP 

รวม 13 ตัวชี้วัด ที่ไม่สามารถประเมินได้ 
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บทท่ี 6 
บทสรุปและข้อเสนอแนะ 

 
6.1 บทสรุป 

กองยุทธศาสตร์และแผนงานได้มีการประเมินผลยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ ๔ ด้านของกระทรวง
สาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรกปีงบประมาณ 2561  โดยประเมินการจัดสรรและการใช้จ่ายงบประมาณ ความ
สอดคล้องของยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ประเมินผลผลิตและผลลัพธ์ของการดําเนินงาน โดยมีผลสรุป
การประเมินดังน้ี 

6.1.1  การประเมินการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณภายใต้ยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของ
กระทรวงสาธารณสุข ในปีงบประมาณ 2561 ได้รับงบประมาณ 262,439,580,400 บาทเพ่ิมขึ้นจาก 
ปีงบประมาณ 2560 ร้อยละ 2.6 โดยมีการจัดสรรงบประมาณเฉพาะงบดําเนินงาน จํานวน 14,110,161,800
บาท ซึ่งมีการบันทึกงบประมาณเข้าระบบ SMS จํานวน 10,811,484,334.6 บาทคิดเป็นความครอบคลุม
ร้อยละ 76.6 จําแนกเป็นด้านบริหารเป็นเลิศด้วยธรรมาภิบาล มากที่สุดเกือบ 3 ใน 4 ของงบดําเนินงาน
ทั้งหมด (7,792,476,758.8 บาท) รองลงมาเป็น ด้านส่งเสริมสุขภาพ ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ 
(1,845,697,601.8 บาท) และด้านบริการเป็นเลิศ (659,245,509.1 บาท) ขณะที่จัดสรรงบดําเนินงานด้าน
บุคลากรเป็นเลิศ น้อยที่สุด (514,064,464.8 บาท) แต่อย่างไรก็ดี มีข้อจํากัดในการวิเคราะห์งบประมาณ 
เน่ืองจากกรมต่างๆ ส่วนใหญ่บันทึกข้อมูลเข้าระบบ SMS ไม่ถึง 1 ใน 2 ยกเว้น สํานักงานปลัดกระทรวง
สาธารณสุข และกรมควบคุมโรค ที่บันทึกข้อมูลเกินงบประมาณท่ีได้จัดสรรจริงเล็กน้อย และกรมอนามัยไม่มี
การบันทึกข้อมูลเข้าระบบ SMS 

การเบิกจ่ายงบประมาณของกระทรวงสาธารณสุข ปีงบประมาณ 2561 ใช้ข้อมูลจากระบบบริหาร
การเงินการคลังภาครัฐ แบบอิเล็กทรอนิกส์ (GFMIS) กรมบัญชีกลาง รวบรวมและวิเคราะห์โดยกอง
ยุทธศาสตร์และแผนงาน สป. ซึ่งได้ภาพรวมที่ครอบคลุมทุกหมวดรายจ่าย พบว่า มีการเบิกจ่ายงบประมาณ
62,835.9 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 46.6 ของงบประมาณท้ังหมด ซึ่งตํ่ากว่าเป้าหมายที่กําหนดในไตรมาส 2 
(ร้อยละ 55) และเมื่อจําแนกตามหมวดรายจ่ายพบว่า งบเงินอุดหนุน มีการเบิกจ่ายงบประมาณมากที่สุด ร้อย
ละ 61.6 รองลงมา คือ งบดําเนินงาน ร้อยละ 55.9 และงบบุคลากร ร้อยละ 50.6 ขณะที่งบลงทุนและงบ
รายจ่ายอ่ืน มีการเบิกจ่ายงบประมาณน้อยที่สุด ร้อยละ 19.3 – 25.5 

6.1.2  ผลการประเมินยุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้านของกระทรวงสาธารณสุข รอบ 6 เดือนแรก 
ปีงบประมาณ 2561 ตาม 15 แผนงาน 45 โครงการ 80 ตัวช้ีวัด ปีงบประมาณ 2561 พบว่า ผลผลิต/ผลลัพธ์ 
ผ่านเกณฑ์การประเมินจํานวน 45 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 56.2) ไม่ผ่านเกณฑ์การประเมินรอบ 6 เดือน จํานวน 22 
ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 27.5) และไม่สามารถประเมินได้ จํานวน 13 ตัวช้ีวัด (ร้อยละ 16.3)  

6.1.3  เกณฑ์ที่ใช้ในการจัดทําข้อเสนอ ปรับเปล่ียน แผนงาน / โครงการ /ตัวช้ีวัด มี 7 เกณฑ์ ได้แก่  
1)เกณฑ์ความสอดคล้องของตัวช้ีวัดที่ตอบสนองต่อ ยุทธศาสตร์/แผนงาน 2) เกณฑ์การเป็นตัวช้ีวัดหลัก ที่
สะท้อนความสําเร็จของโครงการ 3) เกณฑ์ความชัดเจนของรายละเอียดตัวช้ีวัดของกระทรวงสาธารณสุข 
ปีงบประมาณ 2561 (KPI Template) 4) เกณฑ์ผลการดําเนินงานตามเป้าหมายที่กําหนดในปีงบประมาณ 
2561 5) เกณฑ์หน่วยงานรับผิดชอบ 6) เกณฑ์ตัวช้ีวัดตอบสนองต่อ นโยบายสําคัญ/เร่งด่วน และ 7) เกณฑ์
ขนาดและความรุนแรงของปัญหา หรือมีผลกระทบเป็นวงกว้าง 
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6.2  ข้อเสนอเพื่อการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุข 
 ผลการประเมิน 15 แผนงาน 45 โครงการ 80 ตัวช้ีวัด พบว่า คงไว้ 15 แผนงาน คงเหลือ 42 
โครงการ 75 ตัวช้ีวัด โดยมีข้อเสนอเพ่ือการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็นเลิศ 4 ด้าน ดังน้ี 
 1.   ด้านเป้าหมายยุทธศาสตร์ ประกอบด้วย 18 เป้าหมาย ควรปรับเป้าหมายที ่ 4 และ 5 ใน
ยุทธศาสตร์ที่ 2 เน่ืองจากไม่มีตัวช้ีวัดที่ตอบสนองเป้าหมาย และยุทธศาสตร์ที่ 4 มีตัวช้ีวัดที่ไม่มีการกําหนด
เป้าหมายการพัฒนา ดังน้ัน ควรเพ่ิมเป้าหมายการพัฒนาคุณภาพด้านธรรมาภิบาล การพัฒนาคุณภาพการ
บริหารจัดการภาครัฐ และการพัฒนากฎหมายด้านสุขภาพ 

2.   ด้านแผนงานคงไว้ทั้ง 15 แผนงาน โดยมีข้อเสนอในแผนงานที่ 4 ควรระบุขอบเขตด้าน
สิ่งแวดล้อมที่เป็นภารกิจของกระทรวงสาธารณสุข 
 3.   ด้านโครงการประกอบด้วย 45 โครงการ คงเหลือ 42 โครงการ และ ยกเลิก 3 โครงการ 
ประกอบด้วย 1) โครงการที่ 9 เน่ืองจากกิจกรรมการดําเนินงานเป็นส่วนหน่ึงของโครงการท่ี 10  2) โครงการท่ี 
28 เน่ืองจากโครงการน้ีไม่ควรกําหนดระบบขึ้นมาใหม่ ควรพัฒนาศักยภาพระบบที่มีอยู่เดิม 3) โครงการท่ี 39 
เน่ืองจากกิจกรรมการดําเนินงานเป็นส่วนหน่ึงของโครงการที่ 16 และการพัฒนาคุณภาพ รพสต. ติดดาว เป็น
ส่วนหน่ึงของโครงการท่ี 13 
 4.   ด้านตัวช้ีวัดประกอบด้วย 80 ตัวช้ีวัด คงเหลือ 75 ตัวช้ีวัด (คงไว้ 54 ตัวช้ีวัด ปรับเปลี่ยน 21 
ตัวช้ีวัด) และยกเลิก 5 ตัวช้ีวัด  
 5.   ด้านผลการดําเนินงานพบว่า ไม่ผ่านเกณฑ์เป้าหมายรอบ 6 เดือน จํานวน 22 ตัวช้ีวัด และไม่
สามารถประเมินได้ จํานวน 13 ตัวช้ีวัด  
 
6.3  ข้อเสนอแนะเพ่ือการพัฒนาตัวชี้วัดในปีงบประมาณ 2562 
 6.3.1  การกําหนด KPI Template ของกระทรวงสาธารณสุข 
 1)   ควรกําหนดการวัดผลสําเร็จของโครงการแต่ละไตรมาส โดยให้มีการกําหนด Small 
Success ทุก 3, 6, 9 และ 12 เดือน เพ่ือให้สามารถติดตามและประเมินผลความสําเร็จของโครงการได้อย่างมี
ประสิทธิภาพ 
 2)   ควรกําหนดจํานวนเป้าหมายให้ชัดเจน เช่น ดําเนินกิจกรรมใน รพ.แต่ละระดับ ต้องระบุ
จํานวน รพ.แต่ละระดับ ในแต่ละเขตสุขภาพให้มีความชัดเจน 
 3)   วิธีการจัดเก็บข้อมูล หน่วยงานที่รับผิดชอบตัวช้ีวัดต้องดูความเป็นไปได้ของการได้มาซึ่ง
ข้อมูล และผู้จัดเก็บข้อมูล สามารถจัดเก็บข้อมูลได้ตามเกณฑ์เป้าหมายที่กําหนด เช่น ตัวช้ีวัดที่ 48 ตัวหาร คือ
จํานวนผู้ป่วยที่เข้าเง่ือนไขในการเข้ารับการผ่าตัดแบบ ODS ด้วยโรคที่กําหนด 12 โรค จึงเห็นได้ว่า ความ
เป็นไปได้ของการได้มาซึ่งข้อมูลมีความเป็นไปได้น้อย 
 4)   สูตรการคํานวณ ตัวต้ังและตัวหารควรมีความชัดเจน และอธิบายรายละเอียดให้ทุก
หน่วยงานท่ีเก่ียวข้องเข้าใจตรงกัน เช่น ตัวช้ีวัดที่ 45 อัตราส่วนของจํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะจากผู้ป่วย
สมองตาย ต่อจํานวนผู้ป่วยเสียชีวิตใน รพ. ซึ่งกําหนดตัวต้ังเป็น จํานวนผู้ยินยอมบริจาคอวัยวะ (ข้อมูลจาก
สภากาชาดไทย ซึ่งมี รพ.สังกัดอ่ืนๆ) ตัวหารเป็น ผู้ป่วยที่เสียชีวิตใน รพ.สังกัดกระทรวงสาธารณสุขเท่าน้ัน  
 6.3.2  ระบบการรายงานการติดตามและประเมินผล 
  กระทรวงสาธารณสุข มีระบบการรายงานการติดตามและประเมินผลประกอบด้วย 4 ระบบ 
ได้แก่ 1) ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS) 2) ระบบคลังข้อมูลด้านการแพทย์และ
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สุขภาพ (HDC) 3) ระบบตัวช้ีวัด KPI (Health KPI) 4) ระบบรายงานของหน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัดที่
จัดเก็บเอง โดยมีข้อเสนอ ดังน้ี 
  1)  ระบบข้อมูลเพ่ือการบริหารยุทธศาสตร์ด้านสุขภาพ (SMS)  

(1)  ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ มีการขับเคลื่อน และติดตามให้หน่วยงานบันทึกข้อมูล
เข้าระบบ รวมทั้งการติดตามปัญหาและอุปสรรคของการใช้งานระบบน้ี เน่ืองจาก มีเพียง 2 กรม ที่บันทึก
ข้อมูลเข้าระบบได้ครบถ้วนและถูกต้อง ได้แก่ กรมควบคุมโรค และสํานักงานปลัดกระทรวงสาธารณสุข 
สําหรับหน่วยงานที่เหลือมีการบันทึกข้อมูลไม่ครบถ้วน และไม่มีการบันทึกข้อมูล 

(2)  ควรให้มีการรายงานการจัดสรรและใช้จ่ายงบประมาณให้ครอบคลุมทุกหมวด
รายจ่าย 

(3)  ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ และหน่วยงานที่บันทึกข้อมูล มีการตรวจสอบความ
ถูกต้องของข้อมูล  

(4)  ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการใช้งาน
ระบบน้ี เน่ืองจากระบบน้ีมีการพัฒนามา 2 ปีแล้ว จึงควรประเมินผลเพ่ือการพัฒนาระบบอย่างต่อเน่ือง 
  2)  ระบบคลังข้อมูลด้านการแพทย์และสุขภาพ (HDC) 
 (1) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ และหน่วยงานท่ีบันทึกข้อมูล มีการตรวจสอบความ
ถูกต้องของข้อมูล 
 (2) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบประเมินประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการใช้งาน
ระบบน้ี เพ่ือการพัฒนาระบบอย่างต่อเน่ือง 
  3)  ระบบตัวช้ีวัด KPI (Health KPI) 
 (1) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ มีการขับเคลื่อน และติดตามให้หน่วยงานบันทึกข้อมูล
เข้าระบบ รวมทั้งการติดตามปัญหาและอุปสรรคของการใช้งานระบบนี้ เนื่องจาก บางตัวช้ีวัดเป็นการรายงาน
ข้อมูลเชิงคุณภาพ จึงไม่สามารถบันทึกข้อมูลเข้าระบบได้  
 (2) ควรเร่งรัดให้หน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัดรายงานผลการดําเนินงานเข้าระบบภายใน
ระยะเวลาที่กําหนด 
 (3) ควรเร่งรัดให้หน่วยงานผู้รับผิดชอบที่ไม่รายงานผลการดําเนินงาน จํานวน 28 
ตัวช้ีวัด เช่น กรมการแพทย์ กรมอนามัย ให้มีการรายงานเข้าระบบ 
 (4) ควรให้หน่วยงานผู้ดูแลระบบ เปิดช่องทางการรายงานข้อมูลเชิงคุณภาพ สําหรับ
ตัวช้ีวัดบางตัวที่ไม่ได้รายงานข้อมูลเชิงปริมาณ 
  4)  ระบบรายงานของหน่วยงานผู้รับผิดชอบตัวช้ีวัดที่จัดเก็บเอง ควรมีการรายงานข้อมูลที่
หน่วยงานจัดเก็บเอง เข้าระบบตัวช้ีวัด KPI (Health KPI) ภายในระยะเวลาที่กําหนด เพ่ือนํามาใช้ในการ
ติดตามและประเมินผลได้ทันการณ์  
 6.3.3 การพัฒนาตัวชี้วัด 
  1)  ตัวช้ีวัดใดที่มีการประเมินเชิงปริมาณในปีที่ผ่านมา และผ่านเกณฑ์การประเมิน ควร
พัฒนาตัวช้ีวัดให้มีการวัดผลเชิงคุณภาพ เช่น ตัวช้ีวัดที่ 25ร้อยละคลินิกหมอครอบครัวที่เปิดบริการในพ้ืนที่ 
(PCC) 
  2)  ควรทบทวนตัวช้ีวัดให้สามารถตอบสนองต่อเป้าหมายการพัฒนายุทธศาสตร์ความเป็น
เลิศ 4 ด้าน ของกระทรวงสาธารณสุขโดยตรง ทันต่อสถานการณ์ และมีความไวต่อการเปลี่ยนแปลง   
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  3)  ควรพัฒนาตัวช้ีวัดยุทธศาสตร์ด้านบริการเป็นเลิศ ในประเด็นด้านการเข้าถึงระบบบริการ
สุขภาพ และคุณภาพการรักษาเพ่ือตอบสนองต่อประชาชนผู้รับบริการ  
  4)  ควรพัฒนาตัวชี้วัดยุทธศาสตร์ด้านส่งเสริม ป้องกัน และคุ้มครองผู้บริโภคเป็นเลิศ
ในประเด็นการพัฒนาสุขภาพผู้สูงอายุ เน่ืองจากประเทศไทยก้าวเข้าสู่สังคมผู้สูงอายุ 
  5)  ตัวช้ีวัดบางตัวเป็นตัวช้ีวัดร่วมที่ต้องดําเนินงานร่วมกันระหว่างหน่วยงานท่ีเก่ียวข้อง 
ดังน้ันจึงควรบูรณาการการทํางานร่วมกันของหน่วยงานที่เก่ียวข้อง เพ่ือให้ตัวช้ีวัดบรรลุผลสําเร็จ 
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